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Усі поштові відділення й листоноші області ведуть передплату 
на «Світ-інфо» на будь-який термін і на будь-яку адресу в області.

Передплатний індекс «Світ-інфо» —
Основні теми газети:
 Події в області, Україні і світі.
 Політика, соціальні проблеми, екологія.
 Публікації раніше невідомої нам історії України, СРСР.
 Проза і поезія відомих письменників світу.
 Культура, мистецтво, спорт.
 Корисні поради. 
 У світі цікавого. 

«Світ-інфо» — газета для кожного з вас!
Передплатна ціна — без змін:  

16 гривень на місяць. 

Триває передплата 
на нашу газету на 2023 рік

Долучайте нових читачів
Прочитавши нашу газету, покажіть її друзям, зна-

йомим, колегам, запропонуйте також передплатити.

Газета продовжує хроніку війни, що 
її друкує всі останні місяці.

17 серпня
Президент Володимир Зеленський 

підписав ухвалені Верховною Радою за-
кони про продовження дії воєнного ста-
ну та мобілізації в Україні. Воєнний стан 
та мобілізація продовжені на 90 діб, до 
15 листопада 2023 року. Це вже восьме 
продовження з початку повномасштаб-
ного російського вторгнення.

18 серпня
У Росії ліквідували правозахисний 

Сахаровський центр. Суд у Москві лік-
відував Сахаровський центр, який за-
ймався культурною, просвітницькою, 
громадською, правозахисною діяльніс-
тю. Він був внесений російською владою 
у реєстр так званих «іноземних агентів» 
у 2014 році. Громадська комісія зі збе-
реження спадщини видатного вченого і 
правозахисника академіка Андрія Саха-
рова існує з 1990 року. У центрі Сахаро-
ва, який відкрили 1996 року, організову-
вали зустрічі, виставки та лекції на пра-
возахисну тематику.

До української Формули миру при-
єдналися ще 8 країн, збільшивши за-
гальний список до 63 держав. Щойно 
приєдналися Албанія, Кіпря, Малайзія, 
Молдова, Мальта, Словенія, Таїланд, 
В'єтнам. 5 – 6 серпня у місті Джидда у Са-
удівській Аравії, відбулася зустріч щодо 
майбутнього саміту Формули миру, яку 
запропонував офіційний Київ. В ній взя-
ли участь радники з нацбезпеки та полі-
тичні радники лідерів близько 40 країн.

21 серпня
Президент Володимир Зеленський 

виступив у парламенті Данії Фольке-
тингу, подякував за надану військову до-
помогу та запевнив тому, що у тому, що 
Україна вистоїть у боротьбі з російською 
агресією. 

23 серпня
Президент Литви Гітанас Науседа 

прибув до Києва для участі у святкуван-
ні Дня незалежності України 24 серпня.

У програмі візиту також участь у саміті 
Кримської платформи, зустріч з президен-
том України Володимиром Зеленським.

У Росії розбився літак, на якому за-
гинув ватажок «Вагнер» Пригожин. Всі 
7 пасажирів і 3 члени екіпажу загинули. 
В числі їх – ватажок приватної військо-
вої кампанії «Вагнер» Євген Пригожин. 
Це формування найманців кілька останні-
їх років воювало в різних гарячих точках 
світу. Активно включилося і у війну Росії 
проти України. Але два місяці тому, через 
конфлікт з кремлівським керівництвом, 
Пригожин підняв військовий заколот і по-
чав воєнні дії проти роосійської армії. За 
день заколот завершився, Пригождин і 
вагнерівці були вислані в Білорусь. Нині 
російська влада веде закрите розсліду-
вання катастрофи літака. Але багато ана-
літиків припускають, що літак був знище-
ний російським командуванням, щоб вби-
ти Пригожина та ще кількох керівників 
«Вагнер», що теж були на борту. 

Три країни погодилися надати Укра-
їні літаки F-16. Нідерланди, Данія та 
Норвегія підтвердили готовність надати 
Україні винищувачі F-16 після навчання 
пілотів та інженерів. Про це заявив пре-
зидент Володимир Зеленський під час 
спільної з прем'єр-міністром Норвегії Йо-
насом Гар Стере пресконференції у Киє-
ві. Президент подякував цим державам, 

також особисто главі норвезького уряду 
за «важливе та історичне» рішення пере-
дати Україні літаки.

25 серпня
СБУ та ЗСУ ударили дронами по 

бригаді росіян в Криму. 
Українські захисники спільно з СБУ 

завдали удар групою дронів по 126 брига-
ді Чорноморського флоту РФ, яка базуєть-
ся в селі Перевальне в тимчасово окупо-
ваному Криму. Повідомляється про кілька 
десятків вбитих та поранених росіян.

26 серпня
Російську зенітно-ракетну систе-

му С-400 «Тріумф» в окупованому Кри-
му 23 серпня було знищено новою раке-
тою українського виробництва. Про це 
повідомив секретар Ради нацбезпеки і 
оборони Олексій Данілов. «Ракета нова, 
абсолютно сучасна. Її використання до-
вело, що наш оборонно-промисловий 
комплекс, наша програма, яка була за-
початкована в 2020 році, дають резуль-
тат… Це наш новий виріб, який показав 
себе абсолютно бездоганно».

Вибухи в окупованому Криму прозву-
чали вранці 23 серпня поблизу села Оле-
нівка на мисі Тарханкут. Тоді було зни-
щено російську зенітно-ракетну систему 
великого і середнього радіусу дії С-400 
«Тріумф», встановлені на ній ракети та 
особовий склад.

28 серпня
Українські військові пройшли в 

Польщі курс із цивільно-військового 
співробітництва за стандартами НАТО. 
Генштаб ЗСУ України повідомив: «Про-
ведення курсу було організовано на базі 
Центру підготовки до іноземних місій 
польських збройних сил, у рамках бага-
тостороннього співробітництва з пред-
ставники США, Великої Британії, Італії та 
Республіки Польща. У курсі взяли участь 
військовослужбовці підрозділів ЦВС ЗСУ 
всіх рівнів військового управління, від 
тактичного до стратегічного». Протягом 
тижня учасники вивчали планування та 
проведення заходів цивільно-військо-
вого співробітництва, основи міжна-
родного гуманітарного права, розгляда-
ли процес прийняття військових рішень 
за стандартами НАТО, оцінювання ста-
ну цивільного середовища, розгортання 
та функціонування центрів цивільно-вій-
ськового співробітництва, а також пере-
ймали міжнародний досвід з цивільно-
військової взаємодії та захисту цивіль-
ного населення у збройних конфліктах.

На Чернігівщині на міні підірвався 
автомобіль патрульного: він і жінка за-
гинули, 2 дітей поранені.

У прикордонній громаді в Чернігів-
ському районі близько 19. 00 на міні піді-
рвався легковий автомобіль, який заго-
рівся від вибуху. Водій і пасажирка авто 
загинули, двох малолітніх дітей госпіталі-
зували. За кермом автомобіля був спів-
робітник патрульної поліції. 

30 серпня
Атака дронів на Псков: ГУР підтвер-

дило знищення 4 літаків Іл-76, ще 2 по-
шкоджено. В Головному управлінні роз-
відки Міноборони України підтвердили 
знищення чотирьох російських військо-
во-транспортних літаків Іл-76 під час ніч-
ної атаки бізпілотників на аеродром у 
Пскові. За нинішньою атакою стоїть ГУР 
та інші складові Сил оборони. Керівник 
Головного управління розвідки Мінобо-
рони Кирило Буданов заявив, що атака 

безпілотників на російські військово-
транспортні літаки Іл-76 у Пскові вночі 
30 серпня була здійснена з території Ро-
сії. «Ми працюємо з території Росії». Вод-
ночас він не уточнив, хто здійснив атаку, 
співробітники ГУР, чи партизани. 

Українській далекобійній зброї 
вдалося вразити ціль за 700 км. Мініс-
терство з питань стратегічних галузей 
промисловості повідомило про успішне 
застосування далекобійної зброї укра-
їнського виробництва: вдалося врази-
ти ціль за 700 кілометрів. Це підтвердив 
президент Володимир Зеленський. Про 
яку саме йдеться зброю, він не уточнив.

1 вересня
У Раді безпеки ООН вважають, що 

переговори з Росією мають базува-
тися на виведенні російських військ з 
України і відновленні її територіальної 
цілісності. Постійний представник Алба-
нії при ООН Феріт Ходжа, а саме ця кра-
їна головує в Радбезі у вересні, заявив, 
що мирні ініціативи щодо відносин між 
Україною та Росією можуть базуватися 
лише на відновленні територіальної ці-
лісності України та виведенні російських 
військ. Він уточнив, що найкращий ре-
зультат для Росії – це припинення війни, 
виведення військ і повага до суверені-
тету, територіальної цілісності України в 
межах її міжнародно визнаних кордонів.

Росіяни та білоруси не зможуть ви-
ступати на Азійських іграх-2023. Їх не 
допустять до участі в Азійських іграх в 
Ханчжоу. Так вирішив Міжнародний олім-
пійський комітет. Якби росіян та білору-
сів допустили до Азійських ігор-2023, 
вони б потенційно змогли пройти до ква-
ліфікації на Олімпіаду-2024 у Парижі. 
Утім, цю можливість врешті виключили 
в самому МОК. Азійські ігри, звані також 
Азіада – спортивне змагання, яке про-
водиться кожні чотири роки серед атле-
тів з усіх країн Азії з 1951 року. Ігри про-
водяться під егідою Олімпійської ради 
Азії (ОСА) і регулюються наглядом Між-
народного олімпійського комітету.

2 вересня 
Зеленський: «Не буде багатолітньо-

го «як завжди» щодо тих, хто ставив 
себе вище за закон. Президент Украї-
ни подякував українським правоохорон-
цям за рішучість довести до справедли-
вого результату справи, які десятиліття-
ми гальмувалися. «Безумовно, ми захис-
тимо Україну, повернемо свободу всій 
землі і кожен з нас відчує, що це буде 
Україна інших правил. Кордони ті самі, 
демократія, напевно, така ж бурхлива, 
свобода одна з найбільших в Європі, як 
і завжди, але точно без багатолітнього 
«як завжди» щодо тих, хто грабував Укра-
їну та ставив себе вище за закон та будь-
які правила. Я дякую українським право-
охоронцям за рішучість довести до спра-
ведливого результату кожну зі справ, які 
десятиліттями гальмувались. Закон по-
винен працювати. Так є, так буде».

2 вересня Служба безпеки України, 
Бюро економічної безпеки та Офіс генп-
рокурора вручили олігарху Ігорю Коло-
мойському підозру за статтями 190 та 
209 Кримінального кодексу: шахрайство 
та легалізація (відмивання) майна, одер-
жаного злочинним шляхом.

Шевченківський райсуд Києва об-
рав Коломойському запобіжний захід у 
вигляді тримання під вартою строком 60 
днів із можливим внесенням заста-
ви в розмірі майже 510 мільйо-
нів гривень.

Україна і світ

Вітання з Днем Незалежності
Президент України Володи-

мир Зеленський 24 серпня, в 
день свята, привітав українців із 
32-ю річницею Дня Незалежнос-
ті України.

«Сьогодні ми відзначаємо 32-
гу річницю нашої незалежності – 
незалежності України. Свято віль-
них людей. Свято сильних людей. 
Свято гідних. Свято рівних. Укра-
їнців та українок. Усіх в усій нашій 
державі. Це цінність для кожного з 
нас, і за це ми боремось. І в цій бо-
ротьбі важливий кожен, бо ця бо-
ротьба – за те, що важливо кожному. Це – незалежна Україна».

Президент подякував воїнам, що стали на захист України, 
а також родинам, що їх виховали у своїх дітях любов до Укра-
їни й відвагу боронити її: «Дякую кожному, хто чекає рідних із 
фронту, кожному, хто щодня молиться за них, хто телефонує чи 
пише таке важливе «Як ти?», аби почути таке бажане «Все до-
бре!» Таке цінне «Я тебе кохаю»…«Наш син зробив учора перший 
крок»… «Доця сьогодні сказала: «Тато».

Зеленський зазначив, що нашим воїнам допомагає одна до-
даткова унікальна броня, і це дитячі малюнки, які можна побачи-
ти в кожній бригаді на фронті. Президент зазначив, що діти – одна 
із рушійних сил наступу: «Бо позаду – саме ви, наші діти. Україн-
ські діти, саме ви, хто створює ці малюнки. І я хочу сказати тобі – 
кожному хлопчику й кожній дівчинці: ти не уявляєш, наскільки це 
важливо, коли ти підтримуєш наших бійців. Я дякую тобі!»

Він подякував кожній українській матері, для якої Україна є 
й залишиться домом, попри те, що через війну довелося поїха-
ти: «І коли в будь-якій країні мама дає своїй дитині книжку укра-
їнською, щоб дитина не втратила себе й свого, коли мама вчить 
української, коли переживає за Україну й чекає новин з Украї-
ни, чекає, щоб можна було повернутися, – це найважливіше. Бо 
ви важливі. Всі українці! Хоч би де довелося зараз бути».

Президент подякував українським журналістам та окремо 
згадав тих, «про кого поки не можна говорити в новинах, чиї 
імена відомі небагатьом, але чия робота помітна всім».

«Наші ракети. Українські снаряди. Наші гармати. Україн-
ські дрони: «лелеки», «фурії». Морські дрони, «нептуни», «корса-
ри», «стугни». Ми виробляємо все це. Українці виробляють усе 
це. І коли ми пишаємося, що потопили флагман ворожого фло-
ту – крейсер «Москва», коли радіємо влучанням по Кримсько-
му мосту, тоді ми дякуємо й тим, про кого зараз теж не скажеш, 
імен не назвеш, але про кого в майбутньому напишуть книжки, 
обов’язково знімуть кіно. Про тих, кого я нагороджую закрити-
ми указами й хто здійснює найскладніші операції. Дякую вам! 
Ви всі важливі!»

Зеленський зазначив, що важливий кожен: «Всі, хто довів: 
усі потрібні, усі важливі – і люди, і дії, і слова. Бо ми всі зробили 
так, що коли один говорить: «Слава Україні!», весь світ відпові-
дає: «Героям слава!»
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Україна і світ

4 вересня
Україна завершила 

ліквідацію наслідків терак-
ту на Каховській ГЕС щодо збе-
реження здоров̀ я населення. 
Вдалося уникнути спалахів ін-
фекційних хвороб, зокрема хо-
лери. Про це повідомило Мініс-
терство охорони здоров'я. На 
постраждалих територіях було 
розгорнуто три інфекційних 
хаби. Більш ніж три тисячі людей 
із гострою кишковою інфекцією 
були обстежені на холеру – її не 
виявлено в жодному випадку. 
Моніторинг морської та річкової 
води з поверхневих водойм про-
довжуватиметься й надалі. Та-
кож, з липня на територіях по-
страждалих громад, де вода по-
вністю відступила, а земля під-
сохла, фахівці дослідили понад 
100 проб ґрунту у Миколаївській 
та Херсонській областях.

Після руйнування окупанта-
ми дамби Каховської ГЕС 6 черв-
ня до зони надзвичайної ситуації 
потрапили 180 населених пунк-
тів Херсонської, Дніпропетров-
ської та Миколаївської областей, 
у яких проживало майже 900 ти-
сяч населення. Майже 700 тисяч 
українців залишилися без досту-
пу до питної води.

В ніч на 4 вересня під час ма-
сованої атаки Росії ударними 
дронами на Одещину російські 
«Шахеди» впали та здетонували 
на території Румунії. Це сталося в 
районі Ізмаїльського порту. При-
кордонні наряди, які несли служ-
бу на тому напрямку, фіксували 
детонацію двох ворожих БПЛА на 
румунській стороні.

5 вересня
Зеленський відвідав вій-

ськових у Донецькій та Запо-
різькій областях. Серед бригад, 
які відвідав Зеленський – 109 
окрема бригада територіальної 
оборони, 110 окрема механізо-
вана бригада, 36 окрема бри-
гада морської піхоти, 59 окрема 
мотопіхотна бригада, 53 окрема 

механізована бригада, 79 окре-
ма десантно-штурмова бригада, 
37 окрема бригада морської пі-
хоти, 38 окрема артилерійська 
бригада. Пряма мова президен-
та: «Донеччина. Відвідуємо бойо-
ві бригади, які захищають Укра-
їну у складі оперативно-тактич-
ного угруповання «Донецьк». 
Важливі доповіді, проблемні пи-
тання, постачання, яке потребує 
нарощування, створення допо-
міжної системи менеджменту 
для забезпечення бригад, підви-
щення мотивації наших воїнів». 
Зеленський також вручив наго-
роди військовим. Орден «Золо-
та Зірка» із присвоєнням звання 
Героя України отримав коман-
дир 36-ї бригади Віктор Сікоза. 
Президент також вручив ордени 
Богдана Хмельницького І-ІІІ сту-
пенів, «За мужність» ІІІ ступеня 
та ордени княгині Ольги ІІІ ступе-
ня. Пізніше Зеленський відвідав 
Запорізький напрямок. Пряма 
мова: «Командні пункти бойових 
бригад, які беруть участь у від-
битті російської агресії у складі 
оперативно-стратегічного угру-
повання військ «Таврія». 148-ма 
окрема артилерійська бригада, 
82-га окрема десантно-штурмо-
ва бригада, 71-ша окрема єгер-
ська бригада. Дякую за кожен 
ваш крок на шляху до перемоги 
України».

Втрати російських агресо-
рів із 24. 02. 22 по 05. 09. 23 орі-
єнтовно склали: особового скла-
ду – близько 265680 осіб; танків 
– 4489; бойових броньованих 
машин – 8670; артилерійських 
систем – 5649; ракетних сис-
тем залпового вогню – 747; за-
собів ППО – 504, літаків – 315, 
гелікоптерів – 316; безпілотних 
літальних апаратів оперативно-
тактичного рівня – 4512; крила-
тих ракет – 1447; кораблів/ка-
терів – 19; автомобільної техні-
ки та автоцистерн – 8175; спеці-
альної техніки – 851.

Зіграно матчів, забиті і пропущені 
м`ячі, набрано очок

Прем`єр-ліга

Шахтар 6 14 – 7 14

Полісся 6 10 – 4 12

Кривбас 6 11 – 5 11

Рух 5 9 – 4 11

Чорноморець 6 9 – 9 9

Ворскла 5 7 – 8 9

Колос 6 5 – 6 8

Олександрія 6 3 – 6 7

Металіст 1925 5 4 – 4 7

Динамо 3 10 – 6 6

Оболонь 6 4 – 9 5

Зоря 5 5 – 7 5

Дніпро-1 4 4 – 4 5

Верес 5 5 – 8 4

ЛНЗ 6 4 – 7 4

Минай 6 4 – 14 2 

Перша ліга, група Б

Інгулець 6 17 – 4 16

Вікторія 6 5 – 3 12

Лівий берег 6 16 – 7 10

СК Полтава 6 13 – 11 8

Металург 6 9 – 8 8

Кремінь 6 5 – 11 7

Діназ 6 7 – 13 6

Гірник Спорт 6 3 – 10 6

ФСК Маріуполь 5 3 – 4 4

Чернігів 5 8 – 16 3 

Друга ліга
Тут виступають 15 команд різ-

них регіонів України. В тому числі де-
бютант професійного футболу коман-
ду «Кудрівка» з однойменного села на 
Сосниччині. Команди зіграли по 3 – 5 
матчів, наші – 4. З них 1 перемога, 1 ні-
чия, 2 поразки. Забили 13 м`ячів, про-
пустили 6. Набрали 4 очки. Займають 9 
місце. 

Чемпіонат України 
з футболу

Ракетний удар по Чернігову: 
Спас на крові

19 серпня, якраз на вели-
ке християнське свято Спа-
са, об 11. 30 російська баліс-
тична ракета «Іскандер» вда-
рила по самому центру Чер-
нігова, по обласному театру 
ім. Т. Шевченка. Вибуховою 
хвилею, смерчем металу, ка-
міння миттєво було вбито 7 
людей, близько 200 було по-
ранено. Що ж трапилося, що 
за цією найбільшою для Чер-
нігова за кількістю постраж-
далих трагедією за всі півто-
ра роки війни? 

Чернігів дуже постраждав у 
перший місяць війни, з першого 
дня вторгнення росіян в Україну. 
Під Черніговом російські війська 
опинилися уже в перший день ві-
йни. Адже наша область єдина в 
Україні, яка має кордон одночас-
но з обома державами-агресо-
рами: Росією і її сателітом Біло-
руссю. Від російського кордону по 
прямій до Чернігова менше 100 
кілометрів, від білоруського мен-
ше 50-ти.

Чернігів прийняв на себе один 
з перших і найсильніших ударів 
агресорів. Адже вони планували 
захопити місто мало не за день 
і тут же піти на столицю України 
Київ. Але українська армія дала 
відсіч ворогу. Біля Чернігова ро-
сійські війська застрягли на цілий 
місяць і на кінець березня були 
вигнані, як і з усієї Чернігівщини.

Але кілька тижнів стали 
справжнім жахом для міста і його 
мешканців. На околицях міста то-
чилися жорстокі бої. Росіяни по-
стійно бомбили місто, обстрілю-
вали його з артилерії. Багато мир-
них мешканців було вбито і пора-
нено. Місто було в блокаді, крізь 
яку десятки тисяч людей, рятую-
чись від смерті, але ризикуючи 
життям, зуміли вирватися з міста, 
роз̀ їхатися по країні і за кордон. 
І багато містян досі не повернули-
ся додому. 

Боями, бомбардуваннями, об-
стрілами було зруйновано бага-
то будівель, а також міські кому-
нікації. Чернігівці кілька тижнів 
жили без опалення, ще, за суттю, 
наприкінці зими, без електрики, 
газу, води, з гострою нестачею 
продовольства, ліків. 

Цей жах залишився позаду, 
в початках війни. Майже півто-
ра роки Чернігів не обстрілюва-
ли. На відміну від більшості облас-
них центрів, аж до Західної Украї-
ни, куди постійно прилітали раке-
ти агресорів. І ось така трагедія…

Виявилося, що метою удару 
росіян була проведена того дня 
військова акція в театрі. Це ніс-
кільки не виправдовує варвар-
ства росіян, які добре розуміли, 
що б`ють по мирному місту. Вони 
рано чи пізно будуть відповідати 
за цей злочин. 

Але все ж головне запитан-
ня у громадськості до нашої вла-
ди. Як можна було проводити цю, 
за суттю, військову нараду в цен-
трі обласного міста, ще й у такий 
день великого свята? Що це була 
війська акція, нарада – треба на-
зивати речі своїми іменами. Те-
мою зібрання була розробка і 
застосування дронів, сучасного 
військового озброєння. Учасни-
ками зібрання були десятки вій-
ськових, також людей, причет-
них до виготовлення і викорис-
тання дронів. Хоч все це спершу 
подавалося, як «виставка» дро-
нів, проведена одною з громад-
ських організацій. Подібні акції 
були проведені ще в кількох міс-

тах країни. Але все, як то кажуть, 
до пори, до часу. 

Росіянам не важко було дізна-
тися про точний час і місце прове-
дення акції, яка навіть піарилася 
в інтернеті, ця «виставка». 

Трагедія висвітлила ще одну 
серйозну, тривожну проблему. 
Як можна доручати якимось там 
громадським організаціям супер 
важливе, перше для країни питан-
ня – оборону держави? Адже це 
повноваження, прерогатива на-
самперед самої держави, в осо-
бі її структур. То що це? Імітація 
«громадянської активності» чи тут 
щось гірше? 

Зараз СБУ і Генпрокуратура 
ведуть розслідування цього жах-
ливого злочину з такою кількістю 
постраждалих. До речі, кількість 
загиблих може бути й більшою, 
адже кілька десятків людей по-
трапили з пораненнями в лікарні, 
і деякі в дуже тяжкому стані. 

Слідство встановлює обста-
вини злочину росіян. Але також 
з̀ ясовується, як могла така ак-
ція проводитися в центрі міста, 
хто ж дав на неї дозвіл? Звісно 
ж, якась там громадська орга-
нізація не могла самочинно це 
проводити. Міська рада, до якої 
зверталася та організація, кате-
горично відмовилася дозволити 
проводити акцію в театрі (до речі, 
він взагалі підпорядкований об-
ласній раді) і загалом у подібних 
місцях. Запропонувала кілька 
локацій з бомбосховищами, де 
можна було б провести цю нара-
ду. Можна було б взагалі за меж-
ами міста. Але комусь захотілося 
такого «піару». 

Не давала дозволу і міська 
військова адміністрація. А у міс-
ті вже кілька місяців існує див-
не двовладдя. Указом президен-
та було введено міську військову 
адміністрацію на чолі з полковни-
ком Брижинським. Водночас не 
було призупинено діяльність місь-
кої ради, конституційного органу 
влади, обраного всіма жителями 
міста. Виявляється, згідно закону, 
ці повноваження можна призупи-
няти, рішенням парламенту за по-
данням президента (він зробив 
таке подання), а можна й не при-
зупиняти. В результаті правова 
невизначеність, якщо не сказати 
– хаос. Як, наприклад, мають пра-
цювати структури міської ради – 
управління освіти, культури, кому-
нальні підприємства ради – тро-
лейбусне управління, водоканал? 
Вони як структури міськради під-
порядковані їй, мають виконувати 
її розпорядження, а також утворе-
ного радою міськвиконкому. І па-
ралельно мають виконувати роз-
порядження міської військової 
адміністрації. Але це окрема і сер-
йозна тема, хоч, звісно дотична і 
до цієї трагедії. 

Зараз же – поховано заги-
блих. Йде лікування, порятунок 

поранених. Адже такі виявилися 
навіть в багатоповерхових житло-
вих будинках по обидва боки теа-
тру, по вулицях Шевченка і Полу-
ботка. Люди зазнали поранень 
прямо в квартирах, від осколків, 
каміння. Що вже казати про лю-
дей на вулиці. А їх були сотні. Гар-
ний святковий день, сквер Хмель-
ницького, улюблене місце черні-
гівців. За кілька десятків метрів 
від театру щойно завершилося 
богослужіння у П`ятницькій церк-
ві, де люди святили мед, яблука і 
вийшли у сквер. І всі ці люди прак-
тично вже не встигали сховатися 
в укриття, бо від сингалу тривоги 
до удару ракетою пройшло всьо-
го кілька хвилин. Це була потуж-
на балістична ракета, яка летіла 
з величезною швидкістю. Нато-
мість встигли сховатися в укриття 
в театрі учасники цієї акції. 

Крім людських, величезні ма-
теріальні втрати. Зруйновано дах 
і значною мірою другий поверх те-
атру. Йде його відновлення, на що 
потрібні величезні кошти. Пошко-
дження отримали десятки бага-
токвартирних житлових будинків. 
Дахи шести будинків вимагають 
капітального ремонту. З місько-
го бюджету на ці роботи виділе-
но 20,8 млн грн. В інших будинках 
комунальні підприємства зараз 
виконують поточні ремонти по-
крівель та вікон у місцях загаль-
ного користування. Єдиний центр 
допопоги потерпілим від ракетної 
атаки, який запрацював у місті 21 
серпня і зібрав під своїм дахом 
13 міжнародних організацій, при-
йняв уже кілька сотень людей, які 
звернулися за допомогою. 

…Біля театру вже з наступно-
го дня після трагедії – ціла доріж-
ка живих квітів. Люди вшановують 
жертв трагедії. Тут же – багато ди-
тячи м`яких іграшок: зайчики, ли-
сички та інше. Так вшановують 
пам`ять наймолодшої жертви – 
це 6-річна Софійка Голинська (на 
фото). Вона приїхала в Чернігів з 
мамою, в гості до знайомих. При-
йшли до П`ятницької церкви на 
богослужіння. А вийшовши з неї, 
попали під ракетний удар. Со-
фійка, яка 1 вересня збиралася 
йти до школи, в 1 клас, загинула, 
її мама була поранена. Спас на 
Крові…

Петро АНТОНЕНКО
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Вересень 2023 року – це 
чергова річниця закінчення 
Другої світової війни. Це псев-
довибори в Російській Феде-
рації та на тимчасово окупо-
ваних Москвою територіях. Це 
спроба України розпочати но-
вий навчальний рік в очному 
форматі. А ще це 135-річчя від 
дня народження ірландсько-
го дипломата Шона Лестера, 
про якого не розповідають ані 
в українських, ані в закордон-
них школах. Ім'я цієї людини 
майже забуте.

Тим часом містер Лестер 
був дуже діяльною особистіс-
тю. У 1930-х і 1940-х він обі-
ймав дві високі посади з гар-
ними та пишними назвами: 
спочатку – Верховний комі-
сар Ліги Націй у Вільному міс-
ті Данциґ, пізніше – Генераль-
ний секретар Ліги Націй. Але, 
за іронією долі, ці посади діс-
тавалися Лестеру тоді, коли 
вони вже не давали жодної 
реальної влади та жодних ва-
желів впливу на ситуацію.

В результаті життя Шона 
Лестера стало яскравим при-
кладом того, як цивілізація 
може виявитися безсилою пе-
ред варварством, демокра-
тія – перед тиранією, міжна-
родне право – перед зброй-
ною агресією. А події ХХІ сто-
ліття продемонстрували, що 
цей урок історії є актуальним 
і в наш час.

Колишній журналіст Шон 
Лестер став представником 
молодої ірландської держави 
у Лізі Націй у 1929 році. Він не 
мав великого дипломатичного 
досвіду і не говорив жодною 
мовою, крім англійської; але 
завдяки своєму ентузіазму 
швидко досяг успіху в Женеві. 

На той час Ліга вважалася 
впливовою міжнародною ор-
ганізацією, що сприяє прогре-
су людства та підтримці миру в 
усьому світі. А велика війна в 
Європі здавалася такою ж ма-
лоймовірною, як і на початку 
2000-х.

Однак дуже скоро все змі-
нилося. І Шону Лестеру дове-
лося переконатися в цьому 
одним із перших: коли 1934 
року він прибув у Вільне міс-
то Данциґ (нині Ґданськ) як но-
вий Верховний комісар Ліги 
Націй. 

Данциґ, який був об'єктом 
суперечок між німцями та по-
ляками, після Першої світо-
вої війни став особливим дер-
жавним утворенням під опі-
кою світової спільноти. Але 
1933-го перемога місцевих 
нацистів на виборах перетво-
рила де-юре незалежну пар-
ламентську республіку на мі-
ніфілію Третього рейху. 

У Вільному місті продовжу-
вала діяти демократична Кон-
ституція, захищена гарантія-
ми Ліги Націй. А попередник 

Лестера, данець Гельмер Рос-
тінг, симпатизував націонал-
соціалізму й заплющував очі 
на всі порушення.

Новий Верховний комісар 
виявився більш принциповим 
і почав відправляти до Жене-
ви доповіді про антиконститу-
ційні порядки в Данцизі.

Шон Лестер повідомляв, 
що реальна влада у Вільно-
му місті належить прислано-
му з Берліна гауляйтеру. Що в 
установах висять прапори зі 
свастикою та портрети Гітле-
ра. Що місцеві нацисти утис-
кають євреїв і переслідують 
політичну опозицію. Що по-
зачергові вибори в данциґ-
ський фолькстаг пройшли 
з грубими порушеннями та 
фальсифікаціями etc. 

У штаб-квартирі Ліги озна-
йомились із цими доповідями 
– і нічого не зробили.

Єдине, чого досяг Лес-
тер, це бойкоту з боку данциґ-
ської влади. Всупереч прото-
колу, Верховного комісара іг-
норували офіційні особи. На-
томість за його резиденцією 
постійно стежили, і з пред-
ставниками недобитої опо-
зиції Данциґа доводилося зу-
стрічатися крадькома, в лісі. 
А 1936-го нацисти вимагали 
видворення Лестера з Вільно-
го міста.

Ліга Націй не заступилася 
за свого представника, і Вер-
ховному комісару довелося 
подати у відставку в зв'язку 
з неможливістю виконувати 
свої обов'язки.

Містер Лестер повернув-
ся до Женеви, де на нього че-
кав втішний приз – посада за-
ступника Генерального секре-
таря Ліги Націй. Тут же Лестер 
застав початок Другої світової 
війни: її перші постріли симво-
лічно пролунали в тому само-
му Данциґу. 

Після німецького бліцкри-
гу в Західній Європі тодішній 
генсек Ліги француз Жозеф 
Авеноль висловився за кола-
борацію з Гітлером, але, не зу-
стрівши розуміння серед спів-
робітників, залишив свою по-
саду. І влітку 1940 року Шон 
Лестер став третім – і остан-
нім в історії – Генеральним се-
кретарем Ліги Націй.

Під керівництвом Лестера 
опинилася організація-при-
мара, чиї цілі та методи були 
повністю дискредитовані жор-
стокою війною та масовими 
злочинами проти людства. 

Помпезний Палац Націй 
у Женеві, зведений у 1930-х, 
стояв майже порожнім. Чис-
ло співробітників Ліги ско-
ротилося з семисот осіб до 
ста, включаючи охоронців 
та двірників. А британський 
журнал «Спектейтор» охарак-
теризував нового Генераль-
ного секретаря так: «Храни-

тель крихітного мерехтли-
вого вогника – всього, що 
залишилося від палаючого 
смолоскипа великих надій та 
ідеалів».

Однак Шон Лестер не 
опускав рук і вважав за свій 
обов'язок зберегти працез-
датність колись перспектив-
ної організації. У роки Другої 
світової співробітники Ліги 
продовжували готувати допо-
віді про захист дітей та торгів-
лю жінками, про вік згоди та 
боротьбу з проституцією. Що-
правда, практична цінність 
цих документів на тлі загибе-
лі мільйонів людей була неве-
ликою.

Безумовно, сумлінний ір-
ландець був цілком гідною 
людиною. У важкі історич-
ні часи він не зрадив сво-
їх принципів, не заплямував 
себе опортунізмом, не нама-
гався домовитися з нациста-
ми, як його попередники – 
Ростінг у Данциґу та Авеноль 
у Женеві. Але нічим видатним 
Лестер теж не запам'ятався, 
оскільки був частиною сис-
теми, що продемонструвала 
своє безсилля перед тирані-
єю та агресією.

А потім настало нове ти-
сячоліття, і виявилося, що 
для багатьох наших сучасни-
ків характерний своєрідний 
синдром Шона Лестера – 
нездатність підкріпити пра-
вильні переконання резуль-
тативними діями.

У 2000-х і 2010-х сучасні 
лестери засуджували побудо-
ву диктатури в РФ, засуджува-
ли анексію Криму, засуджува-
ли російську агресію на Дон-
басі та в Сирії – але не зроби-
ли нічого, що реально могло б 
зупинити путінський режим.

Розумні та добропорядні 
люди роками розписували-
ся в тому, що цивілізований 
світ не має інструментів для 
приборкання кремлівського 
– і не тільки кремлівського – 
варварства. 

Чого гріха таїти, у люто-
му 2022-го багато хто очіку-
вав, що за повномасштабним 
вторгненням в Україну теж 
буде реакція в дусі містера 
Лестера: колективний Захід 
виступить із протестом проти 
окупації незалежної держави 
і, не маючи сили нічого зміни-
ти, займеться проблемою гло-
бального потепління.

Але український опір ро-
сійському вторгненню вия-
вився саме тими ліками, які 
здатні вилікувати синдром 
добропорядного безсилля. 

У поборників демократії та 
міжнародного права вперше 
за тривалий час з'явилася уні-
кальна можливість – вплину-
ти на ситуацію якщо не ділом, 
то хоча б словом. Якщо не по-
стачанням танків і винищува-
чів F-16 для України, то при-
наймні публічною підтримкою 
таких поставок.

І тепер все впирається 
лише в одне запитання: чи хо-
чуть наші сучасники, схильні 
до синдрому Шона Лестера, 
справді позбутися його?

Михайло ДУБИНЯНСЬКИЙ
«Українська правда», 

02.09.2023
Pravda.com.ua

Синдром Шона Лестера FlixBus запустив 
нову лінію 
з Чернігова 
до Варшави 
та маршрут 

з Києва до Гельсінкі
Автобусний оператор FlixBus 

оголосив про запуск нової авто-
бусної лінії з Чернігова та Києва 
до Варшави.

Повний маршрут нової лінії 
N3227: Чернігів – Київ – Жито-
мир – Рівне – Луцьк – Люблін – 
Варшава. Перший рейс відбувся 
12 серпня.

Рейси лінії відправляють-
ся у понеділок, середу, п’ятницю 
та суботу. З Варшави – наступ-
ного дня. Відправлення з Черні-
гова о 12. 30 дня, з київського 
Центрального автовокзалу – о 
15. 10, з автостанції «Київ» – о 
16. 00. Автобус прибуває до Вар-
шави о 07. 45 наступного дня. У 
зворотньому напрямку рейс ви-
їжджає з автовокзалу Заходня 
у Варшаві о 18. 15, з повернен-
ням до автостанції «Київ» об 11. 
00, Центрального автовокзалу 
Києва о 11:50 та до Чернігова о 
14. 20. 

Вартість квитка між Черніго-
вом і Варшавою стартує від 1699 
грн. У Чернігові автобуси будуть 
зупинятись на автовокзалі за 
адресою проспект Перемоги, 3.

Це перша ліня FlixBus до Чер-
нігова. Загалом між Києвом та 
Варшавою це вже восьма пряма 
лінія FlixBus.

Також FlixBus заявив про но-
вий рейс з Києва до столиці Фін-
ляндії Гельсінкі з пересадкою у 
Варшаві.

Мережа FlixBus наразі на-
лічує 24 прямі автобусні лінії з 
України до 6 європейських країн: 
Німеччини, Польщі, Чехії, Угорщи-
ни, Словаччини та Австрії.

У Гомельському обласному суді винесли 
вирок журналістці, краєзнавцю та фотогра-
фу Ларисі Щираковій, яку визнали винною 
у «дискримінації Білорусі» та «сприянні екс-
тремістській діяльності». Їй призначили 3,5 
роки колонії та штраф, повідомляє «Радыё 
Свабода».

Журналістку судили за ч. 1, 2 ст. 361-4 
КК (Сприяння екстремісткій діяльності) та 
ст. 369 КК (Дискредитація Республіки Біло-
русь). Процес був закритий, справу розгля-
дав суддя Микола Доля.

За обома звинуваченнями Ларисі за-
грожувала до 7 років позбавлення волі. 31 
серпня суд призначив їй 3,5 року колонії за-
гального режиму та штраф у 3500 рублів.

За версією прокуратури, Лариса Щи-
ракова з серпня 2020 року по грудень 
2022 року викладала в мережі, «у тому 
числі на деструктивних ресурсах, інформа-
ційні матеріали із свідомо неправдивими 
відомостями, які дискредитували Респу-
бліку Білорусь». Також вона нібито «здій-
снювала збір, створення, обробку, збері-
гання та передачу аудіо-, відео-, фото- та 
текстової інформації для подальшого ви-
користання з метою забезпечення екстре-
містської діяльності інформаційного ре-
сурсу «Вясна» та екстремістського форму-
вання «Белсат»».

Це стандартний набір звинувачень, за 

яким після так званих президентських ви-
борів літа 2020 року режим Лукашенка за-
судив багатьох опозиціонерів, а також за-
крив і закриває численні громадські ор-
ганізації. Щиракова теж постраждала за 
свою журналістську діяльність, в тому чис-
лі за співпрацю із зазначеними інформа-
ційними ресурсами, визнаними в Білорусі 
«екстремістськими».

Лариса Щиракова – відома в Гоме-
лі журналістка. До 2021 року вона співп-
рацювала із низкою незалежних видань, 
поки влада фактично не заборонила їй за-
йматися журналістською діяльністю. Зні-
мала документальні фільми, вела свій про-
ект увічнення пам'яті репресованих «Заби-
ті та забуті».

За освітою Щиракова – викладач ан-
глійської мови. Раніше керувала краєз-
навчою організацією «Талака» (теж лікві-
дована владою). Останні місяці займалася 
етнофотосесіями – фотографувала людей 
у білоруських національних костюмах. Та-
кож вона нещодавно вступила на факуль-
тет психології. 

Незважаючи на погрози, Лариса прин-
ципово залишалася у Білорусі. Її затрима-
ли у грудні минулого року.

Жінка має сина підліткового віку. Піс-
ля затримання матері його забрали до 
притулку. Згодом його батькові, який дав-
но живе в Росії і був змушений приїхати 
до Гомеля, вдалося домогтися опіки над 
дитиною.

Лариса Щиракова як журналістка, 
членкиня опозиційної Білоруської асоціа-
ції журналістів, ще до війни багато робила 
для співпраці двоїх наших народів, зокре-
ма, для контактів Чернігівщини і Гомель-
щини. Вона не раз бувала в Чернігові, в 
тому числі одразу після другого Майдану, 
Революції Гідності, робила змістовні мате-
ріали про наше місто і область. 

У Білорусі, в Гомелі винесли вирок 
журналістці Ларисі Щираковій

Шевченківську 
премію-2023 вручили 

у Бородянці
У Бородянці на Київщині відбулася церемонія 

нагородження Національної премії імені Т. Шев-
ченка. На заході були присутні лауреати премії та 
музичні гурти.

Центральна площа у Бородянці стала міс-
цем проведення вакції. Дійство відбулося біля 
пам'ятника Шевченка, який був обстріляний під 
час окупації, але вцілів.

Список лауреатів Національної премії Укра-
їни імені Тараса Шевченка 2023 року:

за книгу поезій «Орден мовчальниць» – Ка-
литко Катерина;

гурт «Хорея Козацька» – за аудіоальбом «Піс-
ні Української революції»;

за книгу «Крім «Кобзаря» Антологія україн-
ської літератури. 1792 – 1883» у двох частинах – 
літературознавець Михайло Назаренко;

журналіст Віталій Портніков – за публіцис-
тичні статті та виступи останніх років;

за документальний фільм «Земля блакитна, 
ніби апельсин» – режисерка Ірина Цілик.

Грошова складова премії – 429 тисяч 
гривень.

Окрім того, було нагороджено лауреатів Шев-
ченківської премії 2022 року:

у номінації «Кіномистецтво» – режисерка Ка-
терина Горностай із повнометражним ігровим 
фільмом «Стоп-Земля»;

у номінації «Література» – Тамара Горіха Зер-
ня з романом «Доця»;

у номінації «Театральне мистецтво» – Тамара 
Трунова, Наталка Ворожбит, Юрій Ларіонов, Ан-
дрій Ісаєнко та Валерія Ходос за виставу «Пога-
ні дороги» Київського академічного театру драмі і 
комедії на лівому березі Дніпра.

Національна премія України імені Тараса 
Шевченка – це державна нагорода України, за-
снована у 1961 році. Вручається за вагомий вне-
сок у розвиток культури. Традиційно лауреатів 
оголошують 9 березня, у день народження Тараса 
Шевченка, однак цього року імена лауреатів опу-
блікували 11 березня, а нагородження відбулося 
20 серпня.
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74-річний професор Жан-Жак Туруде через 
суд домігся поновлення на посаді професора 
Університету Кан-Нормандія у Франції, звідки 
його звільнили за перевищення граничного 
віку працівників.

Університет звільнив Туруде у 2021 році 
з посиланням на закон про державну служ-
бу. Він регламентує, що граничний вік пра-
цівників державних установ, включно з уні-
верситетами, не повинен перевищувати 67
років.

Але професор, який у Франції вважається 
одним із найбільших авторитетів у галузі адмі-

ністративного права, в суді вказав, що працю-
вав не за контрактом, а за сумісництвом. На 
таку категорію вікові обмеження не поширю-
ються.

Суд став на бік Туруде й зобов’язав Універ-
ситет Кана-Нормандії поновити професора на 
посаді з наступного навчального року.

Колишній адвокат і згодом викладач, Жан-
Жак Туруде присвятив викладанню понад пів 
століття. В останні роки його навантаження 
складало двадцять із гаком годин на місяць.

Університет ще може подати апеляцію на 
рішення суду.

Введенні через посуху 
обмеження на транзит 
Панамським каналом 

діятимуть 10 місяців
В Адміністрації Панамського каналу попе-

редили, що введенні через посухуобмеження 
транзиту та осадки суден діятимуть принаймні 
наступні 10 місяців, тобто протягом першої по-
ловини наступного року.

На шлюзах Panamax осадка залишається 
незмінною, а кількість проходів обмежена в се-
редньому до 22 суден на день.

Для шлюзів Neopanamax доступна макси-
мальна осадка встановлена на рівні 44 футів, а 
кількість проходів залишається незмінною – в 
середньому 10 суден на день. 

Станом на 29 серпня загалом на вхід до Па-
намського каналу з боку Атлантики та Тихого 
океану стояло 135 суден. 

Втім, наразі введені обмеження не вплину-
ли на популярність каналу як кращого маршру-
ту для контейнерних перевезень. Панамський 
канал залишається основним маршрутом для 
57,5% вантажів від загального обсягу, що пе-
ревозяться контейнеровозами з Азії на східне 
узбережжя США.

У Шотландії активісти 
шукають «Лохнеське 

чудовисько» 
Активісти організували найбільше надвод-

не спостереження в пошуках «Лохнеського чудо-
виська» за останні 50 років. Аматори, які захо-
плюються надприродними явищами, хочуть роз-
гадати таку «розпіарену» таємницю Шотландії – 
чи існує чудовисько Нессі.

Легенда про чудовисько в озері Лох-Нес ся-
гає сивої давнини, але активно нею зацікави-
лись після 1933 року, коли в шотландській пресі 
з'явилися повідомлення про «дракона» в озері. 

Утім, більшість «розслідувань» про Нессі ви-
явились містифікаціями.

Нині близько 100 волонтерів шукають озна-
ки життя істоти на берегах самого озера, і при-
близно стільки ж – обстежують місцевість дис-
танційно.

Волонтери уважно стежати за кадрами з 4 
веб-камер, розташованих навколо озера. Лох-
неський центр об'єднає зусилля з дослідниць-
кою групою Loch Ness Exploration.

Рзеро Лох-Несс – одна з найбільших водойм 
на Британських островах, довжиною 22 милі (по-
над 35 км) і глибиною понад 750 футів (226 м).

Лохнеський центр збудували на місці старо-
го готелю Drumnadrochit, де 90 років тому ме-
неджерка Олді Маккей нібито бачила «водяно-
го звіра». Раніше вчені заявили, що «Лохнеські 
чудовиська» можуть бути гігантськими вуграми.

Суд оштрафував техасця 
на 1,2 млрд доларів:

 поширював інтимні фото 
колишньої дівчини

У Техасі суд зобов’язав чоловіка виплатити 
1,2 млрд доларів колишній дівчині, якій він вла-
штував «порно-помсту». Чоловік місяцями поши-
рював інтимні фото колишньої дівчини в інтер-
неті, на порносайтах, створив з ними веб-сайт, 
загальнодоступну папку в Dropbox і фальшиві 
профілі в соціальних мережах.

Щоб отримати деякі з цих фотографій, чоло-
вік отримав доступ до камери спостереження в 
будинку жінки.

Потерпіла подала позов проти кривдника у 
квітні 2022 року.

Чоловіку вручили повістку до суду, але він не 
відповідав на виклики і не з’являвся до суду про-
тягом року розгляду.

Утім, його відсутність не завадила присяж-
ним ухвалити рішення. 

Суд присяжних постановив виплатити 1,2 мі-
льярда доларів штрафу за шкоду, заподіяну жінці – 
це навіть більше, ніж просили адвокати потерпілої.

«Цей судовий процес був не про гроші чи 
цифри, а про меседж. Ми вітаємо рішення Джейн 
Доу подати цей позов і подати приклад, попере-
дивши інших.

Якщо ви берете участь у сексуальному на-
сильстві через інтимні фото, ви проведете решту 
життя з осудом», сказав адвокат Бредфорд Гілд.

З 2015 року в Техасі діє закон, який заборо-
няє розголошення інтимних матеріалів без зго-
ди зображеної особи і з наміром завдати їй шко-
ди. Порушники мають нести відповідальність за 
завдані збитки. 

Однак з моменту прийняття закону, в техась-
кі суди дійшло небагато справ.

У 93 роки відвідала 63 національні парки США
93-річна Джой Райан раніше ніколи не по-

дорожувала. Коли її онук про це дізнався, ви-
рішив усе виправити.

Він показав їй 63 національні парки США. 
Спочатку Джой, яка народилася в Дункан-
Фоллз, штату Огайо, побачила гори – вперше 
у житті. На той момент їй було 85 років. А вже 
потім разом із онуком на ім’я Бред Райан по-
ступово відвідала усі національні парки. 

«Коли я дізнався, що вона ніколи не бачи-
ла диких пустель Америки – пустель, гір, оке-
анів, що завгодно, – я подумав, що це буде 
мене переслідувати, якби я якимось чином не 
втрутився», сказав Бред.

Свою велику подорож вони почали з пар-
ку Грейт Смокі Маунтінс. Після його відвіда-
ння Бред подумав, що можна було б зробити 
гігантську петлю, яка охопить всі парки кра-
їни. 

Подекуди вони разом спостерігали за ки-
тами в океані, а іноді – бачили найбільші де-
рева за своє життя. Проте Джой, яка має 
3-х дітей і 4-х онуків, всюди встигала. Навіть 
спробувала рафтинг у 91 рік.

Останньою зупинкою туру цієї пари став 
Національний парк Американського Самоа. 
Він є єдиним, який розташований на південь 
від екватора.

Вперто писав ті 
самі цифри: 

у США чоловік 
виграв у лотерею 

після 7 років 
спроб

Пол Кауділл зф США впро-
довж 7 років купляв лотерей-
ні білети і писав одну й ту саму 
комбінацію чисел, дні наро-
дження своїх рідних. 11 серпня 
він виграв 390 тисяч доларів у 
розіграші Lucky for Life, написа-
ли на сторінці розіграшу лотереї 
штату Північної Кароліни.

Йому запропонували одно-
разову виплату або 25 тисяч 
доларів на рік протягом усьо-
го життя. Він обрав одноразову 
виплату, і після вирахування по-
датків отримав майже 280 ти-
сяч доларів.

Щасливчик купив свій щас-
ливий білет за 2 долари на зу-
пинці. 

Нещодавно Пол вийшов на 
пенсію, тож вже знає, як розпо-
ряджатиметься виграшем. Він 
повідомив, що частину грошей 
витратить на свій будинок.

Придбана за 4 долари картина виявилася 
дорогим шедевром

У магазині в Нью-
Гемпширі (США) у серпні 
2017 року жінка, яка поба-
жала залишитися невідо-
мою, придбала картину в 
магазині Savers, коли шу-
кала рамки, які можна було 
б відремонтувати й пере-
продати. Не маючи жодної 
інформації про малюнок, 
вона купила його за 4 дола-
ри та принесла додому.

Пізніше виявилося, що 
цей витвір мистецтва був 
створений Ньюеллом Кон-
версом Вайетом. Його ро-
бота буде виставлена на 
аукціон 19 вересня з пе-
редбачуваною ціною від 
150 000 до 250 000 дола-
рів. Картина входила в се-
рію з чотирьох робіт, ство-
рених 1939 року для видан-
ня роману Гелен Гант Джек-
сон «Рамона», що вийшов 
1884 року, в якому розпо-
відається про шотландську 
дівчину, яка живе в Півден-
ній Каліфорнії після мекси-
кано-американської війни.

Вайєт, художник та ілюстра-
тор родом із Массачусетсу, ав-
тор понад 3 тисяч картин. Відо-
мий своєю здатністю посилю-
вати драматизм і розвиток пер-
сонажів супровідного тексту за 
допомогою своїх робіт. Поки що 
знайдено тільки одну роботу аме-
риканця для цієї книги, яку, най-
імовірніше, було подаровано ви-
давничою компанією редактору 
книги або спадкоємцю автора.

Картина кілька років висіла 
на стіні в спальні, потім була при-
брана в шафу і знову виявлена 
тільки в травні цього року під час 
прибирання будинку. Цікавість 
жінки знову прокинулася, вона 
вирішила опублікувати фотогра-
фію витвору мистецтва на сторін-
ці Facebook «Things Found In Walls 
— And Other Hidden Findings», 
де люди діляться історіями про 
предмети, які вони знаходять за-
хованими в маловідомих місцях.

Її повідомлення побачила 
Лорен Льюїс зі штату Мен Ло-
рен Льюїс, яка свого часу керу-
вала кількома виставками Н.К. 
Вайєта.

У Перу виявили 
рештки кита, який 

може бути найважчою 
твариною в історії
Скам’янілі кістки стародавньої істо-

ти, яка «патрулювала» прибережні води 
40 мільйонів років тому, належать но-
вовідкритому виду, який є претенден-
том на звання найважчої тварини, яка 
коли-небудь існувала на Землі.

Мисливці за скам’янілостями ви-
явили залишки величезного та давно 
вимерлого кита у скелі у пустелі Іка на 
півдні Перу.

Дослідники вважають, що повніс-
тю дорослі особини могли важити со-
тні тонн.

Досі синій кит вважався твариною 
з найбільшим розміром тіла. Величез-
ний скелет Хоуп, синього кита, який на-
висає над відвідувачами Музею при-
родної історії в Лондоні, має довжину 
понад 25 метрів і важить 4,5 тонни.

Однак новий вид, названий 
Perucetus colossus на честь країни по-
ходження та його гігантських розмірів, 
міг бути більшим і важчим за синього 
кита, кажуть вчені.

Попри довжину всього 20 метрів, 
скелет P. colossus був би в два-три рази 
важчий за скелет 25-метрового синьо-
го кита через його щільніші кістки.

За оцінками дослідників, маса його 
тіла складала б від 85 до 340 тонн.

Окрім величезних розмірів, P. 
colossus, схоже, мав передні кінцівки 
для ходіння по морському дну та ма-
ленькі рудиментарні задні кінцівки.

Знахідка дає важливу інформа-
цію про гігантизм у ранніх китоподіб-
них тварин, до яких належать дельфіни, 
кити та морські свині.

Археологи знайшли 
древню систему опалення

Фундамент римського житлового бу-
динку з лазнею знайшли археологи під час 
розкопок на площі Ноймаркт у Кельн (Ні-
меччина).

Спочатку у верхніх шарах під поверхнею 
ринку дослідники виявили прокладену діа-
гонально середньовічну бруковану торго-
ву вулицю. Продовживши розкопки на біль-
шій глибині, археологи натрапили на сліди 
заможного давньоримського будинку. Про 
цей високий статус свідчать сліди настінних 
розписів на стінах та фрагментах штукатур-
ки. Тут збереглися частини системи підло-
гового опалення і домашньої купальні. Рим-
ська лазня мала три басейни для холодної, 
теплої та гарячої води. Купальню облашту-
вали к будинку додатково вже після зве-
дення особняка, про що свідчать сліди пе-
репланування.

На розкопки давньоримського шару 
відведено 50 днів. У ході робіт точно до-
кументують всі деталі, важливі для по-
дальших досліджень. Потім античні фун-
даменти накриють спеціальним захисним 
шаром.

Вкрадені з Британського 
музею експонати продавали 

всього за 50 доларів
Цінні експо-

нати, які зникли 
з Британського 
музею, були ви-
ставлені на про-
даж на інтернет-
аукціоні eBay.

Розслідуван-
ня за фактом 
крадіжки експо-
натів розпочалось після того, як з’ясувалось, що 
їх виставили на продаж.

У музеї заявили, що серед зниклих предметів 
були «золоті ювелірні вироби та вироби з напів-
коштовних каменів і скла, датовані 15 століттям 
до н.е. – 19 століттям н.е.».

Вони в основному використовувалися для 
академічної та дослідницької роботи і не вистав-
лялися.

Вкрадені предмети з колекції Британсько-
го музею продавали на eBay за 40 фунтів ($50), 
хоча їхня реальна ціна доходить до 50 тисяч фун-
тів ($65 тисяч).

Крадіжка експонатів стала можливою через 
відсутність детального каталогу для 8 мільйонів 
предметів, які є в колекції музею.

Суд у Франції зобов’язав поновити на роботі 74-річного 
професора, якого звільнили за старість
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Плюс 32
Вертаюсь в Україну. Таксі з цен-

тру Перемишля до кордону, на пі-
шохідний перехід. 14 кілометрів, 
15 хвилин, 70 злотих: «за машину», 
тобто сумарно на всіх кількох паса-
жирів. Одразу щодо курсу польської 
валюти до нашої. Польські ціни в 
злотих, на щастя і на жаль, зараз 
легко переводити на наші гривні: 
Один злотий – це 10 гривень. На 
щастя, бо дуже просто: дивишся в 
«склепі», тобто в магазині – баноч-
ка пива 4 злоті, значить на наші 40 
гривень. Чи твердий сир – 26 зло-
тих, значить 260 гривень. Я вже 
якось писав, що при дорожчих, ніж 
у нас побутовій техніці, електроні-
ці, ще деяких промислових товарах, 
продукти в Польщі мають практично 
нашу ціну, при заробітках, утричі ви-
щих. А чому щодо цього курсу – «на 
жаль»? Бо ще коли я був тут восени, 
злотий коштував десь 8 гривень. І 
ось такий обвал нашої валюти. При 
тому, що в самій Україні гривня не 
лише не знецінилася до долара за 
ці місяці, а навіть зміцніла: від десь 
40-ка до 37-ми за долар. Можливо, 
падіння її курсу саме в Польщі по-
яснюється тим, що тут найбільше в 
Європі наших біженців, кілька міль-
йонів. І тут кочує величезна маса 
гривні. 

Водій таксі, звісно, приватник, 
доброзичливий мужчина віком 60 
«плюс-мінус», показує мені на тер-
мометр в авто і каже: «Нє просто цє-
пло, а юж жара, тшидєсьтє два і пув 
стопні». Цебто, 32 і навіть з полови-
ною градуси.

От, правду кажуть: природа 
своє бере. Якщо липень, середній, 
начебто найбільш літній місяць літа, 
видався якимось ніяким, інколи з 
теплом, частіше з холодим і доща-
ми, то серпень це компенсував, з 
його навіть оновленими рекордами 
спеки. Те ж саме діялося і в Польщі: 
зайве підтвердження близькості, й 
географічної, наших країн. Спека 
доймала навіть тут, на Підкарпатті, 
зазвичай, прохолодному.

Веселий водій дорогою роз-
казував мені, як ще у 90-ті їздив з 
дружиною до її знайомих в Україну, 
«десь за 200 кілометрів від Києва». 
Чи не на нашу Чернігівщину, часом? 
Заїхали в звичайне село, пожили 
там кілька днів. Знайома дружини 
займалася «гандлем», тобто «інди-
відуальною торгівлею». Але товар 
возила вже не в Польщу, як бува-
ло в комуністичні часи, коли дійсно 
ми возили туди, в таку ж злиденну, 
як і наш Радянський Союз, країну, 
кип`ятильники та інший такий то-
вар. Возила вже з Польщі сюди, на-
самперед косметику та всяке таке 
інше. Ось такий «гандль» з рук. А 
особливо мого співрозмовника по-
тішили згадки про селянський по-
бут. Як це могла стара бабуся дня-
ми трудитися на своєму городі? Або 
така екзотика, як селянська піч, де, 
виявляється «на долу», внизу, пе-
чуть хліб і варять їсти, а «на гуже», 
на горі, на печі, сплять. 

Але повернімося на початок цієї 
моєї чергової поїздки в Польщу, в 
такий любий і так знайомий Пере-
мишль. 

День Незалежності
Я приїхав у Перемишль 24 серп-

ня. Точно на День Незалежнос-
ті України. Ще до обіду, на кордо-
ні, де нормальний і ще український 
мобільний зв'язок, зателефону-
вав внуку Сашкові і привітав його 
з днем народження. Старший з 
двох синочків моєї середньої донь-
ки Тані і її чоловіка Сергія Півтора-
цького, військового Збройних Сил, 

народився точно на наш День Неза-
лежності, 13 років тому. Цікаво, що 
його молодший братик Серьожа на-
родився 11 листопада, на День Не-
залежності Польщі. 

Перемишль, як і загалом Поль-
ща, жив спокійним, мирним жит-
тям. Годі було шукати якісь акції, 
мітинги, гасла і прапори на честь 
нашого свята. Так само, як марно 
шукати ознаки якоїсь трагічності, 
розпачу, через нашу трагедію – ві-
йну. Все простіше. Польща з пер-
шого для війни стала одною з голо-
вних держав світу щодо підтримки 
України, поряд зі США, Великобри-
танією, Німеччиною. Але допомо-
га ця, в усіх аспектах, починаючи з 
суто військової, особливо не афішу-
ється. А Перемишль же з першого 
дня нападу Росії на нас став поль-
ським транзитним пунктом по при-
йому мільйонів біженців з України, 
які кочували далі, по країні і Європі, 
містом, куди звозили з інших воє-
водств гуманітарну допомогу Укра-
їні, яка потім звідси доставлялася 
на кордон і далі по нашій території. 

А центр Підкарпатського воє-
водства Жешув торік першим се-
ред інших закордонних міст Указом 
Президента України був відзначе-
ний почесним званням міста-рятів-
ника. І, до речі, ще торік підписав 
угоду з Черніговом, за якою вони 
стали містами-побратимами. То як 
дорікати полякам, чому. вони, мов-
ляв, і далі живуть мирним життям 
поруч з війною і таки ж зачеплени-
ми нею. Мирне життя у всіх аспек-
тах. Аж до традиційних вечірніх про-
гулянок у центрі місті і посиденьок 
за пивом і кавою в численних па-
бах і кав̀ ярнях по периметру Плацу 
Ринок, центральної площі, просто 
біля стін Ратуші. 

На площі пам`ятник Бравому 
вояку Швейку, персонажу роману, 
дуже популярного і в Польщі. Біля 
нього завжди туристи. І є прикмета: 
потерти носа Швейку, загадати ба-
жання і воно збудеться. Відтак, ніс 
вояка аж блищить. 

Залишмо при собі ці докори по-
лякам за їх мирне життя.. Я давно 
знаю відповідь звичайного поляка 
на це: «А хто вам винен?». Саме так, 
делікатно, вони й скажуть. А прості-
ше було б так: «Хто вам, дурням, ви-
нен?». Польща вже 24 роки в НАТО, 
куди вступила раніше, ніж у Євросо-
юз, – там вона 19 років. Вступала 
туди разом з кількома країнами ко-
лишнього, на той момент покійного 
соціалістичного табору, і навіть ра-
зом з ними вступили країни Балтії 
– взагалі наші співкамерники по 
радянській імперії, – Латвія, Лит-
ва. Естонія. І тепер, як член НАТО, 
Польща в повній безпеці, адже на 
її захисті ще 32 країни альянсу. А як 
член ЄС з бідної за західними мір-
ками країни стала такою, як нам би 
хоч наближено. 

А що ж ми? А ми десятки років 
вели дискусії, вступати чи ні на-
віть у Євросоюз, що вже казати про 
НАТО, щодо якого у нас і далі жила 
ця радянська страшилка. І якби не 
ця війна, скільки б ще років чи де-
сятиліть вели ці дебати і крутили-
ся в тому становищі «різновектор-
ності». 

Все ж, День Незалежності Укра-
їни у Перемишлі святкували. До 
речі, якось непомітно в нашому на-
чебто всюдисущому медіапросторі 
пройшов такий сумний ювілей: від-
рахуйте від 24 лютого по 24 серп-
ня – це рівно пів року, 6 місяців. А 
від торішнього трагічного 24 люто-
го по сьогоднішній серпень – рів-
но півтора року. Трохи скидається 
на якусь містику, приурочення «до 
дат», яким грішать наші шовініс-
тичні сусіди. Так чи інакше, виявля-
ється, остання мирна річниця на-
шої Незалежності була позаторік, у 
2021 році: 30-річчя. А коли ми торік 
відзначали 31-у річницю, у пів року 
війни, хто б міг подумати, що і 32-
та річниця буде у війну, в її півтора 
роки. Тепер залишається вірити і 
сподіватися, що наступна річниця, 
33-тя, буде знову мирною. 

А в Перемишлі наше свято від-
значили місцеві українці, у Народ-
ному домі, його ще називають Укра-
їнський дім (на фото). Це дім, оселя, 
осередок Перемишльського відді-
лення Об`єднання українців Поль-
щі. Я не раз писав про нього. Кра-
сива будівля в самому центрі міста, 
поруч з Плацом Ринок, Ратушою. 
Збудована понад століття тому 
українцями цього краю, Підкарпат-
тя. Багато десятиліть тому дім був 
відібраний в українців ще докому-
ністичною владою Польщі. Не було 
його повернуто і при комуністичній 

владі, і далеко не одразу після па-
діння того режиму. Але нарешті по-
вернутого українській громаді. До-
волі занедбаного, і вже понад де-
сятиліття тут ідуть нескінченні ре-
монти. Хоч сам заклад функціонує. 
А від торішнього лютого на понад 
рік став ще й прихистком для наших 

біженців, волонтерським центром. 
З цікавістю я дізнався, що в 

день нашого свята, увечері в На-
родному домі громада проводи-
ла показ документального філь-
му якраз про Чернігів. Це був відо-
мий у нас, майже півторагодинний 
фільм «Лютий». Знятий за сприяння 
нашого телебачення, автором філь-
му є чернігівський актор і режи-
сер Микола Бичук. Фільм про пер-
ший, особливо трагічний для Чер-
нігова місяць війни. Тут все: бойо-
ві дії, загибель і поранення мирних 
мешканців, життя в місячній блока-
ді міста і спроби з неї вирватися. 
Життя без електрики, води, газу, 
при нестачі продуктів, ліків. 

І хоч Чернігів уже півтора роки 
живе мирним життям, відносним, 
яким воно може бути у війну, але 
трагедії тривають. А найтрагічні-
ший за кількістю жертв, постраж-
далих день Чернігова випав на Спа-
са, 19 серпня. Відгукнувся він і на 
цьому святковому кінопоказі. Адже 
на ньому було організовано збір 
коштів на відновлення зруйновано-
го того дня ударом російської раке-
ти Чернігівського обласного театру 
ім. Т. Шевченка. 

Багато разів буваючи в цьому 
домі, зустрівши знову своїх давніх 
знайомих-українців, я подарував 
закладу примірники номерів нашої 
газети, диск українських пісень і ві-
ршів, книги, в тому числі великий 
фотоальбом «Чернігів». 

Інститут, Станіслав
Звичайно, мене знову приймав 

мій давній і добрий друг Станіслав 
Стемпєнь (на фото).

Відомий польський історик, ко-
трий працює в царині польсько-
українських стосунків у нашій ба-
гатовіковій спільній історії, профе-
сор Університету Перемишля. По-
ляк, що вільно володіє українською 
мовою й регулярно читає лекції в 
українських університетах, Станіс-
лав 30 років тому створив і без-
змінно як директор очолює в Пе-
ремишлі Південно-Східний Інститут 
Науковий. Ця авторитетна громад-
ська організація веде велику до-
слідницьку роботу, в її архіві, бага-
тій бібліотеці працюють і українські 
дослідники, інститут видає багато 
книг обома мовами. 

А буквально через день піс-
ля початку вторгнення російських 
агресорів в Україну Інститут став 
одним із засновників Перемишль-
ського Комітету допомоги Україні. 
Спільно з Перемишльським відді-
ленням Польського Товариства до-
помоги інвалідам. І нині Комітет ак-
тивно допомагає Україні. 

А з самим Інститутом я співпра-
цюю вже багато років. Один з на-
прямів – пошук в українських архі-
вах матеріалів про поляків Черні-
гівщини, репресованих комуністич-
ним режимом СРСР. За ці останні 
роки я скопіював і привіз в Інсти-
тут десятки судово-слідчих справ 

на цих жертв режиму. Копіюю зде-
більшого в обласному Державному 
архіві. А до війни ряд справ і в Ар-
хіві Управління Служби безпеки в 
Чернігівській області. Того самого, 
що згорів торік при обстрілах міста 
в перші дні війни. Так що зберігло-
ся те, що вдалося скопіювати. 

Ці матеріали, ці судові справи 
потрібні Інституту для багатотом-
ного видання «Поляки в Україні», 
яке здійснює Інститут вже чимало 
років і видав 8 томів. Тут історія не 
лише репресованих, а й загалом 
польських громад України ХХ сто-
ліття. 

Цього разу я теж привіз в елек-
тронному вигляді кілька скопійова-
них таких справ з обласного архіву. 
Їх, як завжди, скопіювала для Ін-
ституту Людмила, котра займаєть-
ся цим виданням. Українка, пра-
цівниця Інституту, котра вже 30 ро-
ків мешкає в Польщі, одружена з 
поляком і мають з ним двох дорос-
лих дітей. 

А ще одна моя давня знайома, 
теж співробітниця Інституту, теж 
українка Аня скопіювала приве-
зену мною чергову порцію Хроні-
ки війни в Україні. Ту саму, з якої 
вже другий рік починається кожен 
номер «Світ-інфо». Найсуттєвіше з 
цієї Хроніки і збирає Інститут. Для 
ще одного видання, про яке я вже 
писав у № 240 нашої газети. Нага-
даю. 

«Війна в Україні. Київ – Вар-
шава: разом до перемоги». Так на-
зивається книга, яка на початку 
року вийшла у Варшаві. Про повно-
масштабну війну, яку Росія почала 
в Україні в лютому минулого року, 
як продовження початої ще у 2014 
році її агресії на Донбасі, а також 
про ту величезну допомогу, яку на-
дає Польща Україні у захисті нашої 
незалежності, державності, демо-
кратії.

Підзаголовок книги – «Ана-
лізи – роздуми – хроніка подій». 
Колективна монографія під ре-
дакцією Станіслава Стемпєня. Він 
же – автор передмови. Видавець 
книги – Фонд «Свобода і Демокра-
тія» (Варшава). Книга польською і 
українською і польською мовами. 
Ось польська назва: «Wojna na 
Ukrainie. Kijów – Warszawa: 
razem do zwycięstwa». 
Fundacja «Wolność i 
Demokracj» (Warszawa). На ти-
тульному листі книги – така при-
свята: 

Pamięci tych Polaków, 
którzy w 2022 roku oddali życie 
walcząc z rosyjskim agresorem 
o niepodległość Ukrainy. 

Пам’яті тих поляків, які у 2022 
р. віддали життя, борючись із ро-
сійським агресором за незалеж-
ність України».

Одним з розділів цієї книги і 
стала оця Хроніка війни з нашої га-
зети. 

Нині Інститут готує другий том 
цього видання. І тут буде, в числі 
іншого, Хроніка війни від початку 
2023 року. 

Взагалі, в Інституті і далі трива-
ла насичена, буденна робота. Якою 
так завантажений його засновник 
і беззмінний директор, мій друг 
Станіслав. 

Серед нових видань Інституту 
або за його участю, нових надхо-
джень сюди, Станіслав рекоменду-
вав мені представити українських 
читачам видану в Італії його това-
ришем Августином Баб`яком, істо-
риком і священиком, італійською 
мовою книгу про видатного україн-
ця, митрополита Андрея Шептиць-
кого. Представляю цю кни-
гу далі, в цьому ж номері 
газети. 
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Репортаж з Перемишля і Кракова

Краків
Серце польської істо-

рії і культури. Протягом кількох 
століть столиця Королівства Поль-
ського. І навіть коли столиця 400 
з лишком років тому перейшла до 
Варшави, всі королі Польщі корону-
валися у Кракові, у резиденції мо-
нархів. величному замку Вавель, і 
тут же їх хоронили, в некрополі під 
головним собором замку і королів-
ства. 

Безумовно, Краків – місто но-
мер один на туристичній мапі країни. 
При всій показі до Варшави, Вроц-
лава, Познані, Гданська ті інших ві-
домих туристичних центрів так наси-
ченої історією країни, де цю історію 
люблять, знають, бережуть. 

В Кракові я бував не раз. Але 
вирішив з двох діб чистого часу в 
Перемишлі виділити день на по-
їздку в Краків. Туди зовсім просто 
з̀ їздити навіть не на весь день. Хо-
дять численні потяги, і суто між дво-
ма містами, і далі, в глибину Польщі. 
Їхати рівно три години. Квиток, з чи-
малою знижкою для пенсіонера, ко-
штує 50 злотих. Знижки для україн-
ських пенсіонерів діють не лише на 
транспорті. 

Словом, поїхавши, скажімо, о 
10.00, приїздиш до Кракова о 13.00, 
і до одного зі зворотних поїздів о 
19.00 можна нагулятися досхочу. 

Була п`ятниця. І було, звичне, 
втім, для будь-якого дня, стовпот-

воріння. Основний туризм, звісно, у 
Старому Місті. Основний шлях турис-
тів – від центрального Плацу Ринок 
до замку Вавель. Це всього кілька 
сотень метрів. Але на кожному кроці 
все дихає історією. Численні музеї, 
храми, будинки, один красивіший і 
цікавіший іншого. 

Окраса Плацу Ринок – Маріїн-
ський костьол. Навпроти –Сукен-
ніце, це древні торгові ряди, що 
нині слугують музеєм, мистець-
кою галереєю. Посеред площі – 
пам`ятник видатному поетові Ада-
му Міцкевичу. 

Люд снує в усі боки. Постійно 
зустрічаєш українців. Молоді хлоп-
ці і дівчатка ходять зі скриньками, 
збирають кошти для дітей україн-
ських біженців у Польщі. Кав̀ ярні, 
бари просто вздовж вулиці, під не-
бом, точніше, під величезними па-

расолями. Тут, крім туристів, багато 
місцевих поляків, гуляють, прохоло-
джуються. А туристи з усього світу. 
Ось група жінок арабок, з Близь-
кого Сходу. Тут же – з Далекого: 
японці, китайці. Вся Європа і чима-
ло Америки. Про наших я сказав. І, 
звичайно, багато туристів-поляків, 
починаючи з дітей: історія тут дуже 
в пошані. 

Величний Вавель – на височез-
ному пагорбі над Віслою, оточений 
високими стінами, мурами. В само-
му замку, досить великому за пло-
щею, Кафедральний костьол, трипо-
верховий королівський палац, інші 
будівлі. 

Кафедральний костьол, де я вже 
бував, зачиняли на богослужіння. 
Але я побув у палаці королів Польщі, 
теж одному з музеїв. 

Дорога
Від лірики – до прози життя. Вко-

тре я їздив до Перемишля ось як. По-
їзд з Чернігова до Львова (поїзд Чер-

нігів-Івано-Франківськ, котрий хо-
дить ще з минулого року, по непар-
них числах). О 21.18 з Чернігова, о 
10.13 наступного ранку у Львові. Від 
вокзалу до кордон приватними авто, 
легковими або мікроавтобусами. 
Беруть з людини по 400 і 500 гри-
вень, або 2 тисячі «за машину», До-
водиться їхати. Бо міжміські автобу-
си, які до війни відправляли звідси, з 
вокзалу, тепер ходять із Західної ав-
тостанції. Тобто, треба тягтися з ре-
чами ще туди. Звідти можна й менш 
як за півтори сотні, правда, їде мало 
не дві години. Отже, на авто з вокза-
лу – менш як півтори години до дуже 
популярного переходу кордону Ше-
гині – Медика. Це за назвами відпо-
відно українського і польського сіл 
на самому кордоні. 

Перехід здвоєний: піший і поруч 
автомобільний. На автомобільному 
в черзі навіть легкових авто мож-
на простояти кілька годин. А в черзі 
вантажівок – навіть добу чи дві. Це, 
зазвичай, величезні «хури», на 10-ти 
колесах. Черга таких машин тягнеть-
ся на кілька кілометрів перед кор-
доном. І така ж сама черга на поль-
ському боці, в̀ їзді в Україну. Таких 
довжелезних черг не було до війни. А 
зараз торгівля між двома країнами 
неймовірна. Щоправда. «хури» з то-

варом – не лише з Польщі, а й інших 
країн. Що тут везуть, чим торгують –
окрема тема. Поміж «хурами» чима-
ло «автовозів», платформ, на яких 
везуть в Україну вживані закордонні 
легкові авто.

Взагалі кордон це найбільш «ма-
рудна» неприємна частина подоро-
жі. Специфіка така, що вранці біль-
ше люду прямує в бік Польщі, пообі-
ді – в Україну. У мене так, на жаль, і 
виходило. Отож в четвер 24 серпня 
довелося простояти в черзі на поль-
ському кордоні 2 години, в суботу, по 
дорозі назад – півтори, понад годи-
ну на польському кордоні і решту на 
нашому. 

Затримка, зазвичай, на митно-
му посту. А цього разу була й специ-
фіка: кінець літа, кінець відпусток, 
шкільних канікул. Ось з боку Пере-
мишля підходить на перехід ціла гру-
па українських школярів, чоловік 30. 
Десь відпочивали, оздоровлювали-
ся, може, й безкоштовно. І це добре. 
Такі групи пропускають поза чергою, 
але як нам у черзі? І взагалі вражен-
ня було, що пів світу на колесах і но-
гах. Ну, нехай ще біженці, котрі по-
верталися додому в Україну, і це до-
бре. Але чимало було наших, батьків, 
які тягали по Європах діток, стомле-
них дорогами. На кордоні, вокзалах, 
поїздах коїлося щось неймовірне. За 
тиждень-півтора це все вгамується. 
Але краще не мандруйте наприкін-
ці літа. 

Є варіант не товктися на цьому 
кордоні, а долати його в поїзді. Це 
прямі поїзди «Інтерсіті» Київ – Пере-
мишль. Їх нині ще більше, ніж до ві-
йни. Але це вже їхати з Києва, зна-
чно дорожче. І графік доволі незруч-
ний. Або відходить пізно увечері і 
приходить в Перемишль о 5 ранку. 
Або рано-вранці з Києва, і пів дня 
їдеш вдень, що теж не дуже зручно. 
До того ж, навіть у нічних поїздах їха-
ти сидячи. Зате митний і паспортний 
контроль в самому поїзді, на кордо-
ні. Словом, вибирайте, що хочете. 

Якщо комусь видався дещо не-
веселим кінець цього репортажу, то 
закінчу так. Мандруйте. Особливо 
до друзів, особливо в таку чудову і 
близьку нам країну, як Польща.

Петро АНТОНЕНКО
Фото автора.Маріїнський костьол

Вавель

Панорама Кракова з Вавеля

Сукенніце

2022 року виповнилося 130-ліття іе-
рейських свячень молодого василіяни-
на Андрея Шептицького у катедрально-
му храмі св. Івана Хрестителя у княжому 
місті Перемишлі (28. VIII. 1892). Цей юві-
лей спонукав мене до написання книжки 
в італійській мові щоб ознайомити італо-
мовних читачів про визначну постать на-
шої Церкви і народу. Базовим матеріа-
лом для цієї книги було Positio – досьє до-
кументів і свідчень у справі беатифікації 
праведного Андрея; свідчення людей, які 
за життя бачили та спілкувалися із Ми-
трополитом та цінні, але досі не цитовані 
архівні матеріали.

Метою книги є висвітлити чесноти 
митрополита Андрея Шептицького (1865 
– 1944), віру, надію і любов, духовність 
і людяність у його майже півстолітньому 
єпископському служінні. Митрополит Ан-
дрей – це стійкий і непохитний провідник 
Греко-Католицької Церкви і українсько-
го народу у важкі часи суспільному ста-
ну і політичному контексті домінування 
імперій та тоталітарних держав; його по-
стать і вчення особливо тепер є актуаль-
ним для українського народу, який про-

довжує шукати та утверджувати підчас 
цієї війни свою національну та церков-
ну ідентичність і державну самостійність, 
плекаючи цінності притаманні європей-
ській спільноті.

Сильний своїм досвідом віри, мудріс-
тю та пастирською прозорливістю, Ми-
трополит Андрей щедро пожертвував 
себе як церковний душпастир для дору-
ченого йому стада. Він зумів стерегти і 
кормити свою паству, щоб вона зростала 
духовно, не відповідаючи ненавистю на 
ненависть у любові до Бога і ближнього, 
готуючи її протистояти атакам і пересліду-
ванням, які почалися негайно після при-
ходу окупантів безбожного режиму. 

Він також, як духовний батько пильну-
вав, захищаючи всіх від терору, як влас-
них дітей, незалежно від національності, 
зокрема євреїв, від нацизму.

З такою ж ревністю Митрополит Ан-
дрей постійно дбав про виховання і удо-
сконалення єпархіального та монашого 
духовенства, сприяючи відродженню мо-
нахів студитів, діяльності отців редемп-
тористів східного обряду. Він, як монах, у 
монашестві вбачав достойну і ефектив-

ну опору у вихованні української еліти та 
народу. Він терпів від браку політичної та 
релігійної єдності українського народу, 
прагнув побудови суверенної Української 
Держави, послідовно розвиваючи грома-
дянське суспільство, шкільництво, плекав 
українську культуру, зокрема через ство-
рення Національного музею у Львові та 
надавав соціальну підтримку сиротам і 
вдовам завдяки благодійним фондам.

З вчення і поглядів Митрополита Ан-
дрея, які містяться у його беатифіакійних 
матеріалах 2003 року, випливає жива та 
тверда і непохитна віра митрополита: цей 
інтимний зв’язок із живим Богом, який 
покликав його до святості, а також і го-
товність до мучеництва, щоб Українська 
Церква залишалася в єдності з Вселен-
ською Церквою. Так само, у пророчому 
баченні, протягом усього свого життя Ми-
трополит Андрей прагнув сприяти справі 
єднання Східних Церков, наголошуючи на 
збереженні чистоти східного обряду. Ми-
трополит, таким чином, задовго до ІІ-го 
Ватиканського собору випередив екуме-
нічний рух, щодо пошуків єднання Церков 
Сходу і Заходу, через примирення і пошу-

ків єдності візантійського православя з 
Вселенською Церквою.

о. Августин БАБ’ЯК

Автор виданої в Італії італійською мо-
вою книги «Для любові свого народу» (Ге-
роїчне життя митрополита Андрея Шеп-
тицького).

Пам’яті митрополита Андрея
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Українське дисидентство: 
13 миттєвостей української «відлиги»

Дисидентами не народжува-
лись, дисидентами ставали. Вац-
лав Гавел свого часу у своїй «Силі 
безсилих» влучно пояснював, що 
людина, зазвичай, ставала «дис-
идентом» немовби мимоволі. До-
статньо було, щоб людина, яка 
жила в радянській тоталітарній сис-
темі, слідувала власним етичним 
переконанням і публічно їх озвучу-
вала.

Для системи така людина прак-
тично одразу ставала загрозою і 
отримувала ярлик «ворога народу», 
«неблагонадійного елементу» чи, 
власне, «дисидента», пише видання 
«ЧИТОМО». 

Українське дисидентство, без 
сумніву, має довгу історичну тради-
цію. Ті чи інші прояви спротиву про-
ти радянської системи влади прояв-
лялися практично протягом усього 
«короткого ХХ століття» в Україні. Од-
нак відносно системного характеру 
український опозиційний рух набув 
в період «відлиги» – правління Ми-
кити Хрущова, коли сформувалась 
когорта «шістдесятників». 

Шістдесятники також не наро-
дились опозиціонерами – а става-
ли ними передусім завдяки власним 
спостереженням, критичному мис-
ленню та аналізу тих чи інших по-
дій радянської дійсності. Пропонує-
мо читачам простежити вузлові миті 
«хрущовської відлиги», завдяки яким 
молоді люди, які на той час діяли, за 
висловом Євгена Сверстюка, «у ра-
дянській системі координат» – стали 
опозиціонерами і дисидентами.

 1. Таємна промова
25 лютого 1956 року Нікіта Хру-

щов перевернув радянську світо-
будову з ніг на голову, виголосивши 
так звану «Таємну промову» на ХХ 
з’їзді партії у Москві. Перший секре-
тар ЦК КПРС звернувся до делегатів 
із нищівною критикою Йосіфа Сталі-
на, який ще донедавна був безумов-
ним лідером радянської частини сві-
ту, «переможцем над фашизмом», 
«другом фізкультурників», «найви-
датнішим філологом» тощо.

В першій половині 1950-х ро-
ків культ Сталіна набув ледь не ре-
лігійного характеру, і для більшос-
ті радянських людей його смерть в 
1953 році стала ледь не особистою 
трагедією. Вже через три роки Хру-
щов знищив культ Сталіна, відкрив-
ши нову епоху в історії Радянської 
імперії. Хрущов жодним чином не за-
суджував систему як таку – усі зло-
чини він приписував Сталінові, а го-
ловною тезою його виступу стало 
«повернення до Ленінізму». І попри 
первинний шок радянського сус-
пільства від «таємної промови», на 
деякий час вона справила певний 
ефект. 

Письменник Микола Вінгранов-
ський згодом згадував: «ХХ з’їзд 
партії! Відбулась така духовна і ду-
шевна подія, що люди подумали, чи 
не перевернулась Земля і не туди ку-
дись покотилася?.. Що, де, як? – не-
вже з нами таке страшне й сліпе за-
паморочення було і як воно взагалі 
могло бути?! Хто вірив, а хто ні, а піс-
ля того з’їзду дух оновлення й спо-
дівання на краще життя охопив усі 
покоління». Але не менш важливим 

був й інший ефект, який чітко описав 
Іван Дзюба, якому на час промови 
було 25 років:

«Всі зрозуміли, що їхні сумніви, 
які вже існували перед тим, нехай і 
приховано, не були безпідставни-
ми. Люди зрозуміли, що мали б віри-
ти самим собі. До цього – як це ви-
глядало? У тебе є сумніви, ти бачиш: 
щось відбувається неправильне, але 
всі навколо тобі твердять і пишуть, 
що все насправді нормально. За та-
ких умов людина починає сумнівати-
ся в собі, вона думає, що помиляєть-
ся, що проблема в ній самій. Тоді ж 
я зрозумів, що повинен вірити само-
му собі. Якщо в тебе є сумніви, є ар-
гументи, ти повинен собі вірити, а не 
слухати пропаганду».

Фактично, в лютому 1956 року 
Хрущов відкрив «скриньку Пандо-
ри» – таємна промова піддала сум-
ніву все, і серед молодих людей вже 
не зупинився процес критичного 
осмислення радянської дійсності. 
Саме це стало основою шістдесятни-
цтва і дисидентського руху в Україні.

2. Освітня реформа 
1958 року

Мовна політика в час правління 
Хрущова набула «гнучкого» харак-
теру. Українська мова не вичавлю-
валась із публічного простору жор-
сткими репресивними методами, 
натомість відбувалась повзуча ру-
сифікація України, яку згодом чітко 
окреслив Іван Дзюба в книжці «Ін-
тернаціоналізм чи русифікація?». 
Найбільш яскравим прикладом та-
кої політики була освітня реформа 
1958/1959 років.

В листопаді 1958 року опри-
люднили попередні Тези ЦК КПРС і 
Ради міністрів СРСР «Про зміцнен-

ня зв’язку школи з життям і про по-
дальший розвиток системи народної 
освіти у країні». «Мовному питанню» 
присвятили пункт 19, який визначав 
право батьків обирати мову навчан-
ня для своїх дітей. У «Тезах» такий ви-
бір визначався як найбільш демо-
кратичний.

Насправді таке формулюван-
ня питання була лицемірним. Заяв-
лений «демократизм» цього підходу 
був фікцією, адже російська мова 
фактично мала привілейоване ста-
новище. Протягом десятиліть завдя-
ки цілеспрямованій стратегії радян-
ського керівництва російська мова 
набула негласного статусу мови еліт. 
Мовам же інших народів СРСР, і зо-
крема українській, надавався статус 
«мови села».

Було цілком очевидним, що бать-
ки обиратимуть російську мову за-
мість української – з суто практич-
них міркувань. Попри позірну демо-
кратичність такого вибору, радян-
ська система створювала культурні, 
соціальні та політичні умови для прі-
оритетності російської мови.

Ці ризики добре усвідомлювали 

в колах української інтелігенції. На-
віть представники старшого поко-
ління – Максим Рильський і Микола 
Бажан, які не були в той час схильни-
ми до конфронтації з режимом, опу-
блікували протестний лист у москов-
ській «Правді». Для молодого ж по-
коління шістдесятників ця шкільна 
реформа стала приводом для сер-
йозного переосмислення радян-
ської дійсності. Через три роки після 
впровадження реформи 24-річний 
Василь Стус із гіркотою писав у лис-
ті до Андрія Малишка саме про цей 
закон:

 «Одна усна заява батьків – і діти 
не будуть вивчати мови народу, який 
виростив цих батьків. Хіба це не го-
пашний театр – з горілкою і шаро-
варами? Обов’язково – німецьку, 
французьку, англійську мови, крім 
рідної. Коли є цей закон, є право, то 
чого ждати? Чому немає масовос-
ті, чому немає максимального за-
провадження цього закону в жит-
тя, чому ми нечесно граємо – проти 
самих себе? Ганьба! Я волів би, щоб 
цей закон пішов у життя, тоді багато 
хто зміг би переконатись ще дужче, 
як розквітла наша культура, соціа-
лістична за змістом, національна за 
формою».

Зрештою, саме «мовне питання» 
стало спільним знаменником ледь 
не для всього дисидентського руху 
в Україні і водночас давало можли-
вість ледь не щоденно переконува-
тись у колонізаторській сутності ра-
дянської політики в Україні.

3. Трагедія 
на Куренівці

Попри те, що час Відлиги час-
то називають «добою поезії» й зага-
лом сприймається як період певної 

лібералізації в СРСР, початок шіст-
десятих сповнений драматичних по-
дій. Ліна Костенко в одному зі своїх 
нечисленних інтерв’ю згадувала, що 
для неї «шістдесяті почалися з Куре-
нівки».

13 березня 1961 року в у Баби-
ному Яру прорвало штучну дамбу – 
на Куренівку хлинули мільйони ку-
бометрів пульпи й багна, які рока-
ми накопичувались у Бабиному Яру. 
Картина, без перебільшення, набула 
апокаліптичних рис. Костенко роз-
повідала: «А потім ті будиночки не-
сло й оббивало об схили. Залило 
трамвайний парк, стадіон «Спартак», 
лікарню й вулички, де жили мої одно-
класниці.

Трупи штабелями возили в мор-
ги, одмивали зі шлангів для опіз-
нання. Ховали на різних цвинтарях, 
щоб ніхто так і не з’ясував остаточ-
ної цифри загиблих. У моїй школі, де 
я вчилася, де працювала мама, тим-
часово розмістили людей, що зали-
шились без даху над головою. Їм но-
сили ковдри, одежу. Як у війну біжен-
цям. А катастрофа була рукотворна. 

Однак про неї не те що не сказали 
правди – її замовчали…».

Трагедія на Куренівці стала на-
слідком багаторічного недбальства і 
байдужості органів влади різних рів-
нів. Загалом же органи влади зосе-
реджувались передусім на вистежу-
ванні реакції містян та перехоплен-
ні їхнього листування, для того, щоб 
інформація про трагедію не була 
використана «ворожими елемента-
ми». Після відносно тривалого роз-
слідування місцева влада повідоми-
ла, що жертвами «аварії» стали 145 
осіб. Мало хто в місті повірив у таку 
цифру. А в середовищі київських єв-
реїв поширювалась думка, що траге-
дія стала містичною помстою радян-

ському керівництву за осквернення 
пам’яті тих, хто загинув у Бабиному 
Яру, адже його використовували як 
склад промислових відходів. Брех-
ня і маніпуляції радянської влади на-
вколо Куренівської трагедії похитну-
ли переконання не одного юного іде-
аліста.

4. Вирок 
у «Справі юристів»
У той час, коли в Києві все ви-

разніше проростали паростки куль-
турної опозиції, у Львові відбулась 
знакова подія, яка на той момент 
залишилась фактично поза увагою 
«київських шістдесятників», однак 
мала важливе значення для станов-
лення українського дисидентського 
руху.

20 травня 1961 року Львів-
ський обласний суд виніс вирок у 
так званій «справі юристів» – за-
сновників Української Робітни-

чо-Селянської Спілки. Правоза-
хисник, а потім і співзасновник 
Української Гельсінської групи 
Іван Кандиба отримав 11 років 
ув’язнення, інші члени Спілки – 
терміни від 7 до 10 років, а го-
ловного натхненника організації 
– Левка Лук’яненка засудили до 
смертної кари (яку згодом заміни-
ли на 15 років ув’язнення).

УРСС не встигла розпочати ак-
тивну діяльність, однак була вираз-
ним проявом інакодумства, яке вже 
на початку 1960-х років в Україні 
набувало чітких політичних обри-
сів. Саме звідси багато дослідни-
ків небезпідставно розпочинають 
відлік українського дисидентства у 
повоєнний період. Шляхи ж само-
го Левка Лук’яненка переплетуться 
із шістдесятниками вже в 1970-ро-
ках, коли в Україні дисидентський 

рух набуде виразних правозахис-
них акцентів. 

Водночас справа юристів є важ-
ливим моментом, який вказує на те, 
що й в часи умовно ліберальнішої 
«відлиги» Україна перебувала в тіні 
репресивного апарату тоталітарної 
системи, який не втрачав пильнос-
ті навіть попри позірну «демократи-
зацію».

5. «Ніж у сонці» 
Івана Драча

І все ж, «відлига» таки була в 
певному сенсі «добою поезії». Укра-
їнське шістдесятництво часто асо-
ціюється саме з поезією, хоч, зви-

чайно, було значно ширшим фено-
меном. 

Знакова подія у поетичному 
шістдесятництві — 17 липня 1961 
року, коли в «Літературній газеті» 
опублікували поему Івана Драча 
«Ніж у сонці». Ірина Жиленко записа-
ла того дня у щоденнику: 

«У «Літературці» вся четверта 
сторінка – ІВАН ДРАЧ «НІЖ У СОН-
ЦІ»! З передмовою Дзюби. Здаєть-
ся, я ще ніколи і нічому так не ра-
діла. Цілий день бігала по редакції 
(знову тимчасово працюю у «Ве-
чірці») і примушувала всіх читати. 
Вітаю, Іване! Ти знаєш, чого хо-
чеш!». 

Не менш захопленим був і 
Лесь Танюк, який назвав публі-
кацію «Ножа в сонці» «грандіоз-
ною подією, що знаменувала по-
яву справжньої поезії в Україні». 
Драчевий «Ніж у сонці», здавало-
ся, нікого не залишав байдужим 
– емоції коливались від безмеж-

ного захоплення до ущипливого 
скепсису.

«Ніж у сонці» не був першим ва-
гомим текстом «шістдесятництва». 
Ліна Костенко на той час вже опублі-
кувала декілька збірок власних пое-
зій і навіть опинилась під тиском ра-
дянської цензури та критики. Однак 
«Ніж у сонці» став імпульсом, який 
штовхнув молодих авторів, певною 
мірою, до дружнього поетичного су-
перництва.

Вже наступного року слідували 
перші збірки одразу трьох знакових 
шістдесятників – «Соняшник» Іва-
на Драча, «Атомні прелюди» Мико-
ли Вінграновського, «Тиша і грім» Ва-
силя Симоненка. Однак якщо б ви-
никла потреба знайти умовну точку 
відліку початку «шістдесятництва» як 
поетичного феномену – публікація 
«Ножа у сонці» Івана Драча видаєть-
ся як найбільш вдалий вибір.

6. Львівський візит
Попри поширене уявлення, 

про те, що саме з заходу України 
йшли опозиційні імпульси в на-
прямку до Києва, самі «шістде-
сятники» таке твердження 
спростовують.
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Богдан Горинь, чи 
не найбільш активний 

львівський «шістдесятник» 
пояснював:

«Львів був настільки заляка-
ний репресіями, внутрішньо за-
конспірований, що відкритих роз-
мов на теми радянської дійсності 
майже всі уникали. У Львові ре-
пресії відбувалися десятиліттями 
— спершу за польської влади, по-
тім з 1939 року, коли вперше при-
йшли „визволителі“».

До Львова справді була при-
кута особлива увага радянсько-
го керівництва, і прояви інако-
думства жорстко присікались 
— яскравою ілюстрацією слугує 
вище описана «справа юристів». 
Тому опозиційні ініціативи в го-
ловному місті регіону відроджува-
лись вкрай обережно та повільно.

Ковтком свіжого повітря став 
для Львова візит трьох київських 
гостей – Івана Дзюби, Івана Дра-
ча та Миколи Вінграновського у 
травні 1962 року. Молоді люди 
здійснили низку зустрічей та про-
вели публічні виступи — найбільш 
яскрава відбулась у Львівському 
університеті Івана Франка. Непе-
ресічний поетичний талант Івана 
Драча, магнетична харизма Він-
грановського і різка, але вдумли-
ва критика радянської культури у 
виконанні Івана Дзюби спричини-
ла фурор серед львівської інтелі-
генції.

Безпосередні очевидці зу-
стрічі з Драчем, Вінграновським 
і Дзюбою того весняного дня у 
Львові не стримували свого за-
хоплення. Михайло Горинь писав, 
що цей захід став «подією мис-
тецького Львова, який прийняв 
гостей як передвісників нової лі-
тературної доби». Валерій Шевчук 
назвав ту поїздку «тріумфальною», 
а Михайло Косів вважає її чинни-
ком «переходу на новий ступінь 
самоусвідомлення».

Зрештою, ця весняна поїзд-
ка до Львова мала не лише куль-
турницький ефект. Саме тоді Іван 
Дзюба познайомився зі студент-
кою Львівського університету 
Мартою Ленець, а Іван Драч із Ма-
рією Луцишин. Обидві пари неза-
баром одружились, і зв’язки між 
Львовом і Києвом зміцніли. Вже 
незабаром Іван Світличний разом 
із Богданом Горинем активно взя-
лись за виготовлення самвидаву. 
Після травневого «візиту трьох», 
Львів поступово перетворився на 
друге «місто шістдесятництва». 

7. Вечір Леся Курбаса
У той самий час, коли трійця 

київських гостей будила Львів, у 

Києві відбулась інша знакова по-
дія. В Жовтневому палаці під егі-
дою Клубу творчої молоді і під 
керівництвом його лідера Леся 
Танюка відбувся творчий вечір 
пам’яті Леся Курбаса.

Курбас був кумиром Танюка – 
для нього він уособлював як аван-
гардний театр, так і трагедію Роз-
стріляного Відродження. Саме по-
ступове відкриття культурного 
спадку міжвоєнного українсько-
го покоління стало одним з руші-

їв прямування «шістдесятників» 
в опозиційні течії. Відчуття відпо-
відальності за «тих, розстріляних» 
поступово стало лейтмотивом ді-
яльності молодих людей. Для Та-
нюка саме Курбас став ключовою 
постаттю з попереднього поколін-
ня, і саме йому був присвячений 
перший масштабний вечір КТМ, 
який вже перетворювався на 
«штаб-квартиру» шістдесятників. 

Того вечора на сцені чергува-
лись промовці – Олекса Полто-
рацький, Олександр Сердюк, На-
таля Ужвій, Мар’ян Крушельниць-
кий, Олександр Романенко та 
інші. Ведучі – Лесь Танюк і Мико-
ла Шейко – почергово зачитували 
вітальні телеграми з різних куточ-
ків СРСР. Політика не була осно-
вною темою вечора – промовці 
згадували приватні епізоди з жит-
тя Курбаса, розповідали особис-
ті історії й аналізували його роль 
в українській культурі і світовому 
театрі. Врешті вечір пам’яті Кур-
баса перетворився на грандіоз-
не дійство, яке тривало шість го-
дин – до пізнього вечора. В Киє-
ві почалась шалена гроза, в якусь 
мить у залі зникло світло. Танюк 
запалив свічку біля портрета Кур-
баса, його приклад наслідували й 
інші, атмосфера в залі набула ка-
мерно-містичного характеру. На-
ступного дня Лесь Танюк записав 
у щоденнику: 

«У залі було, як у церкві. Якоїсь 
миті мені здалось, що Курбас тут, 
між нами, що він нас чує і бачить. 
Може, це відчув не один я… три-
вав потужний міракль воскресін-
ня».

Добре пам’ятає славнозвіс-
ний вечір КТМ й Неллі Корнієнко: 
«Це було справді грандіозне дій-
ство. Врешті, всі виступали так, як 
вважали за потрібне. Дуже гостро 
виступив Петрицький. Всі посту-
пово завелися. Це була чи не пер-
ша така демократична акція. До 
12 ночі це все тривало, ми все за-
писували».

Водночас саме цей вечір став 
одним із перших «випробувань на 
міцність» для молодих інтелекту-
алів. У відповідних органах вирі-
шили притиснути на КТМ і Танюка 

особисто. Попри те, що президен-
тові КТМ вдалось уникнути виклю-
чення з інституту, Танюк все таки 
пройшов принизливу процедуру 
спільного прослуховування плі-
вок запису вечора у присутності 
Юрія Кондуфора – завідувача від-
ділу науки та культури ЦК КПУ.

З одного боку, це свідчило про 
те, що діяльність молодих людей 
вже потрапила в поле зору най-
вищого керівництва УРСР. З іншо-
го – такий тиск лише далі штовхав 
шістдесятників до «заборонених 
тем». Після вечора Курбаса слі-
дував аналогічний захід присвя-
чений творчому доробку Мико-
ли Куліша та низка інших важли-
вих проєктів, які організовували 
в КТМ під проводом Леся Танюка. 

8. Знахідки в Биківні
 «Василь торкнув мене за лі-

коть:
– Подивись…
На галявинці п’ятеро пацанів 

грали у футбола. На воротах стояв 
шостий, неприродно розповнілий, 
бігати – важко.

– Хлопці як хлопці, – кажу, – 
грають у м’яча.

– Ти подивись, чим вони гра-
ють…

Я підійшов ближче. Пацани 
грали у футбол черепом, простре-
леним ззаду, у тім’я. Я потягнув-
ся за тим черепом. Мені здалось, 
що він дитячий, бо зовсім ще ма-
лий. Діти грали у футбол дитячим 
черепом, набитим сіном. На воро-
тах лежали теж черепи – більші. 
Вимиті з землі, відшліфовані ча-
сом. Ми огледілись – все навко-
ло було всіяне черепами. […] Мов 
у вірші про поле битви. Але тут яка 
була битва? Кого з ким? Влади – з 
власним народом? […]

Назад ми йшли пішки, мовч-
ки, вже трохи прийшовши до тями. 
Якби не випили в лісі по ковтку, не 
знаю, що з нами було б. Алла лая-
лась, як сто холер, я її розумію. По-
тім замовчала. І Василь – уже пе-
ред самим Києвом:

– Давай присядемо.
Ми присіли на узбіччі, це вже 

після піонертабору, навколо дере-
ва. Якби ж то сосни вміли говори-
ти!»

Такий запис у серпні 1962 
року зробив у своєму щоденни-
ку Лесь Танюк. Самі тоді він ра-
зом з Василем Симоненком та Ал-
лою Горською поїхав у Биківню, 
адже молоді люди довідались, що 
у Биківнянських лісах знаходять-
ся досі офіційно невизнані масові 
поховання.

Однак побачене їх шокува-
ло. Сталінський терор відкривав-
ся в нових масштабах, а політика 
замовчування радянської влади 
вкотре вказувала на фальш сис-
теми. Саме дорогою з Биківні Си-
моненко написав перший варіант 
одного з найсильніших своїх ві-
ршів: «На цвинтарі розстріляних 
ілюзій уже немає місця для мо-

гил». Справді, місця для ілюзій піс-
ля Биківнянських знахідок у моло-
дих людей залишалося все мен-
ше.

9. Хрущов в Манежі
Першого грудня 1962 року в 

Москві відбулась подія, яка, на 
перший погляд, могла б залиши-
тись лише черговим комічним 
епізодом в біографії Хрущова, од-
нак мала вагомі наслідки для всі-
єї радянської і зокрема україн-
ської культури. 

Перший секретар ЦК КПРС 
відвідав виставку авангардно-
го мистецтва в галереї «Манеж». 
Оскільки Хрущов був максималь-
но далеким від уявлень про су-
часне, а тим більше авангард-
не мистецтво, Нікіта Сєргєєвіч 
вчинив скандал. З притаманною 
йому імпульсивністю Хрущов си-
пав образами та вульгаризмами, 
погрожуючи митцям висилкою 
з радянської імперії. Особливо 
дратівливим для глави держави 
стали не лише роботи, але й різкі 
відповіді скульптора Ернста Нєіз-
вєстного.

Після скандалу в московській 
галереї Хрущов вирішив взяти під 
контроль розвиток радянського 
мистецтва і літератури, який за 
декілька років справді вийшов 
за межі канонічного соціалістич-
ного реалізму. Для цього не лише 
посилювалась цензура, а й про-
водились «виховні зустрічі». Два 
найбільш помітні заходи такого 
штибу відбулись в Москві у груд-
ні 1962 і березні 1963 року. На 
одну з цих зустрічей запросили й 
трійцю українських «шістдесятни-
ків»: Івана Дзюбу, Івана Драча та 
Миколу Вінграновського. Своїми 
спогадами про цю зустріч згодом 
поділився сам Іван Дзюба:

 «Це жахливе було вражен-
ня. Я потім це й в Києві розпові-

дав, на зборах ділився вражен-
нями. Тоді теж казали, що мій ви-
ступ скандальний був дуже. Хоч я 
просто розповідав, як насправ-
ді було. Формально робив допо-
відь Ільїчов, але кожні п’ять хви-
лин Хрущов вскакував з місця і 
починав свої імпровізації. Бігав 
по залу і оце «педерасти, вони пе-
дерасти!»

Дуже любив це слово! Ма-
буть, разів десять ось так вска-
кував… І знов Ільїчов продовжує 
доповідь – і знову Хрущов вска-
кує і починає своє… Дуже вели-
кий зал був – у Москві на Ленін-
ських горах, біля університету. 
Великий зал і довгий – метрів 
на сто стіл — заставлений їжею 

і напоями. І ось майстри сивочо-
лі – сидять і їдять, не підіймаючи 
голови, бо ж соромно. А Хрущов 
все довбає і довбає… Євтушенко 
тоді дуже себе показав. Почало-
ся з того, що всі зібралися, ждуть, 
має прибути Хрущов і президія. 
А письменники чекають. Аджу-
бей сидить – навколо нього по-
вно всіх – тих, хто хотів «поближ-
че» бути.

Дивлюсь — а Євтушенко не 
сидить коло Аджубея, все коло 
дверей ходить. Думаю – чого він 
там ходить? Потім з’ясувалося – 

коли Хрущов зайшов з політбю-
ро, то перший, на кого вони на-
трапили, був Євтушенко. Потім, 
на самій зустрічі, коли після ви-
ступів Хрущова й Ільїчова поча-
лося обговорення, то Євтушенко 
дуже хитро виступив. Він же таку 
роль двояку грав, він же «просу-
нутий» був, йому багато чого до-
зволяли, але разом з тим він хо-
тів «потрапити в лінію».

Основний напрям його висту-
пу був – він воював з Мао Цзеду-
ном. В цей час якраз загострення 
було з Китаєм. Ось так критикою 
Мао Цзедуна він хотів сподоба-
тись Хрущову і мати можливість 
сказати щось трошки й від себе. 
[…] Авторитетом був Еренбург – з 
ним навіть Хрущов мусів рахува-
тися, Еренбург мав справді світо-
вий авторитет.

Він був єдиний, кого Хрущов 
міг терпіти, коли він критикував. 
Еренбург був єдиний, хто нехай і 
м’яко та делікатно, але виступав 
на захист тих художників і пись-
менників. Хрущов тільки його, 
здається, не перебивав. Хоч Хру-
щов перебивав всіх – дуже вже 
брутальний був. […] Той же Мак-
сим Тадейович [Рильський] – він 
з нами був на цих зустрічах (вірні-
ше – це ми там з ним були).

Нас трьох – Драча, Вінгра-
новського і мене – відправили 
взагалі з виховною метою, щоб 
ми побачили, як це робиться, щоб 
розуміли, що не все так просто. 
Так от – потім ми верталися од-
ним автобусом, і Максим Тадейо-
вич до нас підійшов після зустрі-
чі і каже: «Ну как, отделались лег-
ким испугом?»

А нам смішно було, бо ніякого 
переляку ми не відчували – тіль-
ки відраза була. І це мені дуже 
запам’яталось. А ще: сидимо по-
тім на вечері в готелі «Москва», і 
підходить до нас Леонід Микола-
йович Новиченко – а він розум-
ний був чоловік, і він розумів, що 
нам це не могло сподобатись. 
Він підсів і каже: «Ну що ви хоче-
те, Микита Сергійович — він же з 
простих робітників вийшов. Але 
який шлях пройшов! Якою держа-
вою керує! Це треба враховува-
ти!» А ми відчували лише відразу».

З цієї миті в СРСР почалося 
«полювання на відьом» – форма-
лістів і націоналістів. Коротка 
«відлига» стрімко завер-
шувалась.
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Українське дисидентство: 
13 миттєвостей української «відлиги»

10. Вечір 
Лесі Українки

У 1963 році в Україні широко 
відзначали 50-ліття від дня смер-
ті Лесі України, тому тематичних 
вечорів не бракувало. Наприкін-
ці липня того року у Спілці пись-
менників висіли одразу дві афіші. 
Одна повідомляла про «офіційний» 
вечір за участі «зубрів»: Олеся Гон-
чара, Максима Рильського та ін-
ших. Друга афіша інформувала 
про вечір під егідою КТМ: на літній 
естраді Першотравневого пар-

ку мали виступити Ліна Костенко, 
Іван Драч, Ірина Жиленко.

Ведучий – Іван Дзюба. Моло-
ді люди попіклувались про справ-
ді розкішну програму – запросили 
Державний симфонічний оркестр 
(диригент Євгенія Шабалтіна), ар-
тистів театру опери та балету, ки-
ївської філармонії та Укрконцер-
ту. Першим мав відбутися саме 
вечір шістдесятників – 31 липня, 
наступного дня, 1 серпня, – офі-
ційний. Це, безумовно, створюва-
ло певне напруження. Жиленко 
згадує, що напередодні концерту 
зустріла у спілці Павличка:

«Каже: я аж злякався, коли по-
бачив цю афішу. Як відкрита де-
монстрація. Хоч би розбавили ки-
мось із таких…»

Досвідчений Павличко як у 
воду дивився. Літературний вечір 
перетворився на демонстрацію у 
прямому сенсі цього слова. Попри 
те, що молоді письменники отри-
мали усі необхідні дозволи, захід, 
в останню мить заборонили. На 
той час шістдесятники вже звикли 
до заборон, але цього разу зчини-
ли бунт. Не останню роль у ньому 
відіграв уже традиційно Дзюба. 
Саме він відвів гостей від офіцій-
ної сцени ближче до огорожі, і там 
молоді люди таки провели влас-
ний вечір під світлом смолоски-
пів, які стихійно палили з газет.

Цей вечір демонстрував пере-
хід від «теорії» до «практики». На 
той час шістдесятників вже ак-
тивно критикували офіційні бюро-
крати від літератури, яким не по-
добалась «альтернативна» культу-
ра, яку творили молоді люди. По-
дії навколо вечора Лесі Українки 
яскраво унаочнили розходження 
молодих людей з офіційною куль-
турою. В той час, коли відбувались 
офіційні заходи на великих сценах 
— когорта шістдесятників висту-
пала на лавках в парку і читала ві-
рші під світлом смолоскипів.

Окрім цього, важливим був й 
інтелектуальний спротив – Дзю-
ба висловив своє обурення в так 
званій «Пояснювальній запис-
ці щодо вечора Лесі Українки», в 
якій вже виднілись початки його 
гостро критичного сприйняття па-
нівної політики. Цей текст став од-
ним із перших творів українського 
«самвидаву», який саме зароджу-
вався.

11. Смерть 
в Черкасах

«Зі смертю Василя Симонен-
ка скінчився етап, що його поіме-
новано було шістдесятництвом. 

Враження таке, що піде на дру-
гий етап: з усіма наслідками, які 
випливають з цього неоковирно-
го слова, котре існує в нашій сві-
домості хіба під конвоєм…»

Такий запис на початку 1964 
року зробив у своєму щоденнику 
Лесь Танюк. Василь Симоненко 
помер від хвороби нирок у Чер-
касах 13 грудня 1963 року, і його 
смерть справді стала ударом 
для когорти шістдесятників. Зви-
чайно, Лесь Танюк помилявся, 
смерть його друга не стала кін-
цем шістдесятництва, але озна-
менувала певну межу. На той час 
вже виразно посилювалась цен-
зура і тиск на молоде покоління. 
Симоненко як поет лише розкри-
вався, що яскраво досвідчила 
його друга, вже посмертна збір-
ка «Земне тяжіння».

Водночас, сама смерть Си-
моненка залишала низку знаків 
питання. Деякі дослідники під-
креслюють, що вже після Биків-
нянських знахідок за молоди-
ми людьми встановили стежен-
ня зі сторони органів державної 
безпеки. А інцидент із побиттям 
Василя Симоненка на вокзалі у 
Смілі, який безпосередньо сліду-
вав після відвідин Биківні, вза-
галі скидався на політичну роз-
праву.

Хоч й прямого зв’язку між по-
биттям Симоненка міліціянтами 
влітку 1962 року і його смертю 
через рік часу навряд чи мож-
на встановити, однак цей інци-
дент залишив за собою почут-
тя кривди і сумнівів. Не залиши-
лось поза увагою поетових дру-
зів й непослідовне й неналежне 
лікування самого Симоненка в 
лікарні Черкас.

На тлі «заморозків», які на-
бирали обертів, трагічна смерть 
Симоненка взимку 1963 року 
стала одним із межовиків, який 
завершував символічний період 
«відлиги» в Україні.

 

12. Розбиття 
вітражу

Вже 1963 рік проходив для 
шістдесятників під знаком нарос-
тання цензури. На жорстке цен-
зурування власних текстів у осо-
бистих листах скаржились Стус 

і Симоненко, а четверту збірку 
Костенко «Зоряний інтеграл» бру-
тально «розсипали» вже на ета-
пі верстки. Всі ці епізоди досягли 
апогею у 1964 році, коли бруталь-
ність радянської цензури щодо 
«шістдесятників» досягла апогею в 
самому центрі української столиці 
– в університеті Шевченка.

Ще в лютому 1964 року на за-
мовлення Київського університе-
ту Художній фонд УРСР уклав до-
говір про створення вітража-імі-
тації у вестибюлі головного кор-
пусу університету на відзначення 
150-річчя від дня народження 
Шевченка. Роботу доручили групі 
художників у складі Алли Горської, 
Людмили Семикіної, Опанаса За-
ливахи та Галини Зубченко.

Після належного затверджен-
ня усіх ескізів керівництвом уні-
верситету художники взялись до 
роботи. Група на чолі з Аллою Гор-
ською працювала дуже інтенсив-
но – часу до Шевченківських днів 
залишалось драматично мало. Ві-
траж був незабаром готовий – 
центральну частину триптиха під-
готували вже 8 березня.

Того ж дня вітраж в універси-
теті оглянув секретар обкому КПУ 
Бойченко, який залишився, м’яко 
кажучи, незадоволеним. Вітраж 
одразу завісили тканиною і обби-
ли цвяхами – ухвалили рішення, 
що його має оцінити професійна 
комісія. Через десять днів комі-
сію нарешті сформували, і ввечері 
17 березня фахівці мали прийти й 
оглянути твір. Однак за годину до 
їхнього приходу за наказом рек-
тора Івана Швеця вітраж просто 
знищили в головному вестибюлі 
«червоного» корпусу.

Цю драматичну сцену зафік-
сувала у своєму щоденнику Ірина 
Жиленко:

«Сталося жахливе: ректор, 
знаючи, що сьогодні має зібрати-
ся культурна громадськість і обго-
ворювати вітраж, наказав вітраж 
розламати, а до університету ніко-
го не пускати. На очах у Люди Се-
микіної, якій порадили «убирать-
ся вон и не мешать», всю цю ко-
лосальну споруду було розбито. 
Опанас ще більше посивів. Це вже 
не жарти, не гра в КТМ. Алла сто-
яла в кутку, спиною до гурту і пла-
кала. В університет вдалось про-
рватись, і скоро натовп заповнив 
вестибюль. Люди розглядали ес-
кіз, принесений Опанасом, і обу-
рювалися. Стельмах усе повторю-
вав: хуліганство, бандитизм… Але 
кому від того легше? Опанасову 
мозаїку на виставку теж не взяли, 
хоч Стельмах і захищав її. Не взя-
ли і гравюри Горської. А в готелі 

«Дніпро» (новому) розбили моза-
їку Галі Зубченко (ту, що у вести-
бюлях)».

Шевченко вже тоді перетво-
рився на лінію конфлікту між мо-
лодою інтелігенцією і радянською 
номенклатурою – не забарились 
заборони зборів біля пам’ятника 
Шевченка і всілякі перешкоди у 

вшануванні його пам’яті. Розбит-
тя вітражу «Шевченко. Мати» було 
жорстоким і символічним жестом 
придушення свободи національ-
ної творчості в Україні того часу. 

13. Пожежа 
в Бібліотеці

Однак незабаром трапилась 
подія, яка за своїми масштабами 
затьмарила навіть брутальний акт 
цензури в університеті. 

24 травня 1964 року виникла 
пожежа в Державній публічній бі-
бліотеці АН УРСР. Тоді у вогні зни-
кли сотні тисяч артефактів укра-
їнської історії, від стародруків до 
рукописів модерного часу. Палі-
єм був Віктор Погружальський – 
дивакуватий працівник відділу 
марксизму-ленінізму в тій же бі-
бліотеці, який, з власних слів, на-
магався таким чином помститися 
директорові бібліотеки Сергієві 
Дончаку.

В архівах КҐБ досі не вдалось 
віднайти безпосередніх доказів 
того, що вся справа була сплано-
ваним заходом органів державної 
безпеки. Однак й цього разу над-
то багато запитань залишилось 
без відповіді. Погружальський ви-
користав фосфор для закладан-
ня пожежі; підпалив саме відділ 
україніки, що могло свідчити про 
особливий мотив палія; знайшли-
ся свідки, які стверджували, що 
Погружальський діяв не один.

Як і в багатьох інших випад-
ках, партійні органи вирішили 
чимшвидше закрити справу не на-
давши їй ані належного суспіль-
ного розголосу, ані не оцінивши 
можливих політичних мотивів зло-
чинця. Але саме це для себе на-
весні 1964 року визначили моло-
ді «шістдесятники». Лесь Танюк за-
писав у щоденнику:

«Ми вже мали такі офіційні по-
відомлення. Про Куренівку, напри-
клад. Але я був і на Куренівці, і біля 
бібліотеки, і бачив все на власні 
очі. В тому числі пожежників, які 
не підпускали людей до тліючих 
українських стародруків. І людей 
явно з НКВД, у яких було одне за-
вдання: помітити всіх «націоналіс-
тів», запам’ятати, вирахувати. Бо 
хіба прийде рятувати українську 
книжку «ненаціоналіст»? […] Вона 

горіла добу, навколо чорні від люті 
й жадоби помсти люди, і поліція в 
різних варіантах, яка не проти по-
жежі – а проти нас!» 

Не менш різкою, але більш ар-
гументованою була реакція Свер-
стюка, який слідом за пожежею в 
бібліотеці написав есей «З приво-
ду процесу над Погружальським». 
Саме в цьому тексті вперше про-
звучало на повен голос означен-
ня СРСР як колоніальної імперії:

«Українські книжки спалено. 
Як ці книжки проходили російську 
й австрійську цензуру – про це ще 
колись напишуть дивовижну іс-
торію. Але навіть те, що міг стер-
піти білий монархічний шовінізм, 
не може терпіти червоний. Він ка-
зився від люті, що колись ці книж-
ки можуть вирватися на волю. 
Вони витримали сталінський те-
рор, витримали гітлерівську оку-
пацію. Потім їх стали вивозити на 
макулатуру як «идейно устарев-
шие». На одному зі семи поверхів 
у будівлі бібліотеки вони тулилися 
на дерев’яних поличках і чекали 
«чистки». Вони валяються, рвуть-
ся, гниють мільйонами, звалюють-
ся на купи по монастирях. Але ро-

сійський чорносотенний рух – не-
терпимий, він не хоче чекати, він 
– войовничий! Російський вели-
кодержавний шовінізм, як і анти-
семітизм, – давно реабілітований 
у колоніальній імперії. Наступ ве-
деться широким фронтом».

Пожежа в бібліотеці фактично 
маркувала завершення спроб бо-
дай якогось діалогу з системою. 
Сверстюк свого часу пояснював, 
що шістдесятники деякий час ді-
яли в «радянській системі коор-
динат». І саме спалені рукописи в 
травні 1964 року розвалили цю 
систему координат для багатьох 
молодих людей. Саме звідси по-
чинався шлях безпосередньої бо-
ротьби проти імперії.

* * *
Формально кінець «відлиги» 

часто визначається разом з усу-
ненням Хрущова від влади у жов-
тні 1964 року, хоча насправді від-
чутні заморозки почались вже в 
грудні 1962 року. Вже влітку 1965 
року відбулися арешти інтеліген-
ції – серед заарештованих був й 
Іван Світличний, ключова постать 
українського «шістдесятництва».

Слідували роки дисидентства 
і правозахисного руху, які біль-
шість шістдесятників проводили 
або в таборах, або за написанням 
протестних листів. Саме з цього 
руху на зламі 1980 – 1990х років 
народилась політична опозиція. 
Але фундаментом всього україн-
ського дисидентського руху був 
той інтелектуальний подвиг, який 
в парадоксальний час хрущов-
ської відлиги вчинили ще геть мо-
лоді «шістдесятники».

Радомир МОКРИК
Опубліковано у виданні 
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Вторгнення «імперії зла» у Чехословаччину 
і криваве придушення «Празької весни»

Про чехословацький досвід побудови «соціалізму з людським обличчям» і його трагічний крах – 
думки політолога Влодзімєжа Сохацького та історика Антоні Дудека

«Сьогодні Україна показує ці-
лому світу, що російські комплекси 
й імперський інстинкт так само не-
безпечні, як і в 1968 році», – такі іс-
торичні паралелі провів президент 
Чехії у 55-ту річницю вторгнення со-
вєтських військ і їхніх сателітів у Че-
хословаччину. «Інтервенція в Чехос-
ловаччину у всій повноті проявила 
суть совєтського мислення і політи-
ки», додав глава чеської держави, з 
яким складно не погодитися.

Метою вторгнення в ніч з 20 на 
21 серпня 1968-го року військ Вар-
шавського договору в рамках опера-
ції «Дунай» було придушення «Празь-
кої весни». Мова про курс на демо-
кратизацію у Чехословаччині, який 
проводило керівництво компартії на 
чолі з її генсеком Александром Дуб-
чеком.

Слід сказати, що чехословаць-
ка армія отримала наказ не чини-
ти опір, тому совєтські десантники 
швидко і безперешкодно опанували 
всі стратегічні об’єкти та арештува-
ли Дубчека, якого разом з керівни-
цтвом Чехословаччини, поспіхом ви-
везли у Москву. Всі спроби спротиву 
з боку цивільних жорстоку придушу-
валися. В результаті чого, за різними 
оцінками, загинуло понад 100 осіб, а 
також кільканадцять солдатів військ 
Варшавського договору. Сотні тисяч 
громадян були змушені емігрувати. 
Цю трагічну річницю відзначають 
сьогодні у Чехії та в Словаччині.

Про «Празьку весну» і її при-
душення в ефірі Польського радіо 
розповідали політолог Влодзімєж 
Сохацький та історик, професор 
Антоні Дудек.

Говорить 
Влодзімєж Сохацький:
Зміни в Чехословаччині розпо-

чалися зі змін у верхах, в партійно-
му керівництві. В січні 1968 року 
першим секретарем партії було об-
рано Александра Дубчека, який був 
за походженням словаком. Вже це 
було чимось винятковим, оскільки 
до цього часу найвищі функції в пар-
тії виконували чехи.

Дубчек був прихильником того, 
що в історії відоме як «соціалізм з 
людським обличчям». Тобто йшлося 
про такий соціалізм, який передба-
чав свободу преси, свободу зібрань, 
зрештою вільноринкову економіку. 
Однак все це мало бути при збере-
женні панівної ролі комуністів.

Якщо дивитися на це з сьогод-
нішньої перспективи, то нам це не 
здається якимось революційними 
змінами, але в той історичний час 
вони такими були. І Дубчек взяв на 
себе керівництво партією після Ан-
тоніна Новотного, який був типовим 
сталіністом. За його правління Че-
хословаччина була країною цілко-
вито підпорядкованою Совєтському 
Союзу. Окрім того, Чехословаччина 
разом з НДР найпізніше зі всіх країн 
соцтабору розпочала процес деста-
лінізації. Варто згадати, що у першій 

половині 60-х років там ще досі сто-
яли пам’ятники Сталіну, що було чи-
мось винятковим.

Політолог також розповів, 
чому зміни у Чехословаччині поча-
лися так пізно.

Треба пам’ятати, що Чехосло-
ваччина була найкраще розвиненою 
країною Совєтського блоку. Поруч з 
цим чехословацьке суспільство, як 
свідчили тогочасні соцопитування, 
було найбільш партійне на тлі всіх ін-
ших. Це було зумовлене не стільки 
вірою в комунізм, скільки життєвим 
опортунізмом.

Соціологічні дослідження, про-
ведені в часи «Празької весни», да-
вали зрозуміти, що люди вступали в 
компартію, щоб мати святий спокій. 
Відбулося чітке розділення приват-
ного і державного життя. В приват-
ному житті відбувалася так звана 
мала стабілізація, натомість в дер-
жавному житті, так би мовити, відда-
валося Кесареві — Кесареве.

Влодзімєж Сохацький підкрес-
лює, що сам Дубчек у жодному разі 
не був революціонером чи діячем, 
який хотів вибороти незалежність 
для своєї країни. За його словами, 
Дубчек – це партійний функціонер, 
який повірив, що можна погодити 
комунізм з демократією. Він теж 
стисло представив перебіг «Празь-
кої весни».

Якщо йдеться про ситуацію в ке-
рівництві партії, то там з самого по-
чатку намітилися сильні поділи, що 
тривало до самого кінця «Празької 
весни». З одного боку, були діячі, які 
однозначно виступили на боці Алек-
сандра Дубчека. Тут варто згадати 
прем’єра Черніка, голову парламен-
ту Смрковского та інших. Це була 
група людей, яких назвали «пар-
тійними ревізіоністами». А з іншого 
боку, був партійний «бетон», апарат-
ники Васіль Біляк, Алоіс Індра, Дра-
гомір Кольдер.

В той час виникла маса клубів 
безпартійних активних громадян. Ці 
клуби формально мали статус гро-
мадських організацій, формулюва-
ли фактично політичну програму. 

Ця програма насправді передбача-
ла створення в Чехословаччині пар-
ламентської демократії в західному 
розумінні цього слова. Велику роль 
відігравали інтелектуали.

Найбільш показним видавничим 
органом демократів в часи «Празь-
кої весни» був часопис «Liter rn  listy». 
Там з’являлися різного роду мані-
фести, проекти демократизації кра-
їни. Можна сказати, що дух свободи, 
який опанував тоді Чехословаччину, 
якоюсь мірою можна порівнювати з 
атмосферою, яка панувала у Польщі 
в серпні 1980 року.

Меншою мірою «Празька вес-
на» була справою рук робітників. По 

суті не було якихось особливих ма-
сових рухів на підприємствах. Ска-
жімо, не було створено незалеж-
них профспілок, як це було у Поль-
щі в серпні 80-го року. Можливо, це 
слід пов’язувати з опортуністичною 
позицією, «малою стабілізацією» у 
приватному житті, про що вже була 
мова.

«Празька весна» викликала 
серйозну стурбованість у Москві 
військове вторгнення, яке відбу-
лося в ніч з 20 на 21 серпня 1968 
року, було невідворотним.

Водночас у розмові з Поль-
ським Радіо професор Антоні Ду-
дек звернув увагу, що коли мова 
заходить про інтервенцію військ 
Варшавського договору в Чехосло-
ваччину, то, як правило, під цим ро-
зуміється, що головну роль в цьому 
відіграла Москва. Проте ситуація 
була більш складною, бо на приду-
шенні «Празької весни» залежало 
не лише Кремлю, але й теж кому-
ністичному керівництву Польської 
Народної Республіки і Німецької 
Демократичної Республіки.

Звичайно, якщо йдеться про 
саму інтервенцію, то її тягар на себе 
взяла совєтська армія. Це очевид-
на справа. Саме совєтські війська 
складали левову частку сил втор-
гнення. Проте, якщо історично аналі-
зувати ґенезу інтервенції, а вже дав-
но відомі стенограми нарад керівни-
ків Совєтського блоку, які почалися 
ще пізньою зимою 68-го року, то за-
вдяки стенограмам чітко видно, що 
це не Москва і Леонід Брєжнєв тис-
нув на керівників країн-сателітів. 
Мовляв, готуйте підрозділи, бо ми 
маємо покласти край «контррево-
люції» в Чехословаччині. Якраз на-
впаки – лідер Польської об’єднаної 
робітничої партії Владислав Гомулка 
і голова компартії НДР Вальтер Уль-
бріхт наполягали на проведенні ін-
тервенції.

Того, чого боялися Ульбріхт і Го-
мулка – так це поширення тієї, так 
би мовити, «празької зарази» на Ні-
меччину і Польщу, де була досить об-

межена підтримка комуністичного 
режиму. У зв’язку з тим, що ці краї-
ни були сусідами Чехословаччини, 
то вони наполягали на інтервенції. 
Більш стриманим в цьому питанню 
був угорський керівник Янош Кадар, 
який знав чого коштує інтервенція, 
бо його самого, так би мовити, до 
влади привели радянські танки.

Натомість єдиний, хто виступив 
проти інтервенції, це був лідер Румунії 
Ніколае Чаушеску, і румунські війська 
не взяли в ній участі. З іншого боку, 
він в Румунії знаний як понурий і кри-
вавий диктатор. Проте, якщо йдеться 
саме про інтервенцію у Чехословач-
чину, то він повів себе найбільш при-
стойно. Ну, ще був Тодор Живков, який 
вислав символічну кількість болгар-
ських солдатів.

Професор Дудек підкреслює, що 
попри те, що совєтському керівни-
цтву завдяки погрозам вдалося ви-
рвати від Дубчека визнання право-
мірності втручання військ Варшав-
ського договору, той не пішов на по-
вноцінну співпрацю з Кремлем:

Звичайно після початку втор-
гнення Дубчек разом з керівни-
цтвом компартії Чехословаччини 
був вивезений до Москви. Там його 
справді зламали, в тому сенсі, що під 

загрозою, можливо, не розстрілу, бо 
це не був випадок Імре Надя, але під 
загрозою позбавлення волі він пі-
шов на підписання Московської уго-
ди. За цією угодою інтервенцію було 
затверджено. Проте згодом він не 
надто хотів включатися в процес так 
званої соціалістичної нормалізації. 
Саме тому Дубчека усунули від вла-
ди, і його місце зайняв Людвік Гусак.

Як відзначає Антоні Дудек, бру-
тальне придушення «Празької вес-
ни» викликало глибоке засуджен-
ня дій Совєтського Союзу не лише 
з боку Заходу, але й стало шоком 
для великої частини комуністично-
го руху.

Це було чимось, що відбилося 
неймовірно гучною луною не лише 
в цілій Європі, але й у світі. Це був 
черговий приклад, після Угорщини 
1956 року, поразки радянської ім-
перії. Раптом виявилося, що Совєт-
ський Союз не толерує жодних змін. 
Треба чітко сказати, що у 56-му році 
ми маємо справу з антикомуністич-
ним збройним повстанням в Будапе-
шті, де на ліхтарях вішали працівни-
ків таємної поліції. «Празька весна» 
проходила без якого-небудь насиль-
ства, все проходило мирно, а тут 
зненацька вдерлися танки. Це було 
для світу чимось шокуючим.

Адже компартія формально су-
веренної країни започатковує вну-
трішні реформи, аж раптом відбува-
ється вторгнення сусідніх країн, ко-
трі забороняють це робити. Це був 
шок не лише для західних країн, були 
протести членів НАТО, але передов-
сім це був шок для частини світового 
комуністичного руху. По суті Москва 
заплатила високу ціну за інтервен-
цію. Мова про ослаблення її пози-
цій в міжнародному комуністичному 
русі. В багатьох компартіях, особли-
во на Заході, на чолі з італійською 
компартією, відбулося засудження 
Москви і фактичний розрив контак-

тів з нею. Тоді з’являється рух, відо-
мий як «єврокомунізм». Його най-
більш яскравим лідером був голова 
компартії Італії Енріко Берлінгуер. В 
подальшому це на довгі роки стало 
проблемою для Москви. Так було до 
1980 року, коли з’являється ще біль-
ша проблема, а саме величезний ро-
бітничий рух «Солідарність». Цей рух 
теж виступив проти «реального со-
ціалізму». Однак, до 80-го року най-
більшою проблемою у світовому ко-
муністичному русі була справа втор-
гнення в Чехословаччину. Ця справа 
постійно поверталася.

 
Сайт «Аргумент», 22.08.2023
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У заповіднику «Києво-Печерська 
лавра» презентували виставку «І поста-
ла Церква Велика на пагорбах Печер-
ських» до 950-річчя закладення Успен-
ського собору.

З нагоди події в Успенському собо-
рі відбулась Святкова Божественна Лі-
тургія, яку провів митрополит Київський 
і всієї України, блаженніший Епіфаній.

На виставці представлені історичні 
та мистецькі пам'ятки ХІ – ХХ ст. зі збір-
ки Національного заповідника «Києво-
Печерська лавра». Вони висвітлюють 
історію спорудження Великої Печер-
ської церкви в Княжу добу. Відвідувачі 
можуть побачити зразки плінфи ХІ–ХІІ 
ст., зокрема, зі знаками та малюнками 
давніх майстрів, голосники, фрагменти 
орнаментованих шиферних плит, які у 
давнину оздоблювали стіни храму.

Уявлення про первісний вигляд хра-
му в ХІ–ХІІІ ст. надають варіанти рекон-
струкцій, зроблені архітекторами на 
основі архітектурно-археологічних до-
сліджень пам'ятки.

Успенський собор (Собор Успіння 
Пресвятої Богородиці) – головний со-
борний храм Лаври, через що вона і на-

зивається Успенська Києво-Печерська 
Лавра. З 2000 до 31 грудня 2022 року 
використовувався Українською право-
славною церквою Московського патрі-
архату, оскільки і сама Лавра до цього 
року була монастирем цієї конфесії. Від 
7 січня 2023 року Православна Церква 
України регулярно звершує в соборі бо-
гослужіння.

Побудований 1073 – 1078 роках за-
ходами Феодосія Печерського та ігуме-
на Стефана, коштом сина Ярослава Му-
дрого – князя Святослава Ярорслави-
ча, котрий княжив і в Ченрнігові і саме 
його старанням тут було зщасновано 
Єлецькитй Успенський монастир. Втім, 

ктиторами, тобто засновниками, будів-
ничими Великої церкви Печерської, за-
звичай, називають двох синів Ярослава 
Мудрого, великих київських князів Ізяс-
лава і Святослава Ярославичів,

Під час німецько-радянської війни 
собор було зруйновано вибухом 3 листо-
пада1941 року. При відступі радянських 
військ із Києва 16 – 17 вересня 1941 
року собор таємно замінувала саперна 
команда 18-ї дивізії НКВС у рамках ве-
дення війни тактикою «спаленої землі». 

Підрив собору радянськими дивер-
сантами був пов'язаний з приїздом до 
Лаври фашистського президента Сло-
ваччини Йозефа Тиссо. Але сам він вці-
лів, бо собор було підірвано через годи-
ну після відвідання його Тисо.

В грудні 1995 року вийшов указ 
Президента про відновлення Успен-
ського собору і ще однієї святині Київ-
ської Русі – Михайлівського Золото-
верхого собору, спеціально знищеного 
комуністичною владою СРСР ще у 30-і 
роки. 

Урочисте освячення відновленого 
Успенського собору відбулося 24 серп-
ня 2000 року. 

8 вересня
1636 – заснований Гарвардський університет, найстаріший із 

університетів США.
1989 – у Києві заснований Народний рух України за перебудову.
Народилася: 1898 – Наталія Ужвій, українська актриса театру 

і кіно.
Померли: 1709 — Іван Мазепа, гетьман України; 1914 – Петро 

Нестеров, військовий льотчик, засновник вищого пілотажу.
9 вересня
1776 – затверджена нова назва Об’єднаних Колоній Америки – 

Сполучені Штати Америки.
Народилися: 1585 – Арман Жан дю Плессі, герцог де Рішельє, 

французький політичний діяч, кардинал; 1769 – Іван Котлярев-
ський, український письменник.

Померли: 1976 – Мао Цзедун, глава Китайської народної рес-
публіки; 2007 – Василь Кук, останній Головний командир УПА.

10 вересня
1856 – закінчення Кримської війни.
Народилися: 1883 – Дмитро Донцов, публіцист, політичний діяч, 

літературний критик, ідеолог українського націоналізму; 1894 – 
Олександр Довженко, український письменник і кінорежисер.

11 вересня
2001 – відбулася серія терористичних актів у США, найбільший 

з яких – знищення двох хмарочосів Всесвітнього торгового центру 
в Нью-Йорку.

Народилися: 1862 – Вільям Сідні Портер, американський пись-
менник, відомий як О. Генрі; 1864 – Павло Грабовський, україн-
ський поет.

Померли: 1530 – Костянтин Острозький, волинський князь, Ве-
ликий Гетьман Литовський з 1497 р.; 1971 – Микита Хрущов, пер-
ший секретар КПРС (1953 – 1964), Голова Ради Міністрів СРСР 
(1958 – 1964).

12 вересня
1990 – підписаний договір про об’єднання Німеччини.
Народилися: 1875 – Олександр Кошиць, український компо-

зитор, диригент, етнограф; 1921 – Станіслав Лем, польський пись-
менник-фантаст.

13 вересня
Народився: 1894 – Юліан Тувім, польський поет.
Помер: 1693 — Лазар Баранович, український церковний, по-

літичний та літературний діяч.
14 вересня
1939 – у США авіаконструктор українського походження Ігор Сі-

корський підняв у повітря свій перший гелікоптер VS-300.
15 вересня
1916 – уперше в історії під час бойових дій були застосовані 

танки.
Народилися: 1613 – Франсуа де Ларошфуко, герцог, французь-

кий письменник-мораліст; 1890 – Агата Крісті, англійська письмен-
ниця, королева детективу.

Померли: 1653 – Тиміш Хмельницький, український військовий, 
старший син Богдана Хмельницького; 1907 – Іван Карпенко-Карий, 
український драматург..

16 вересня
1658 – гетьман Іван Виговський уклав із Польщею Гадяцький 

трактат про входження української козацької держави до складу 
Речі Посполитої, як третьої складової цієї конфедерації, нарівні з 
Польським королівством і Великим князівством Литовським.

2000 – День пам’яті (загибелі) журналіста Георгія Ґонґадзе.
Народився: 1947 – Валерій Марченко, правозахисник, літера-

турознавець i перекладач. Помер у тюремній лiкарні в Ленінградi 7 
жовтня 1984 р.

Померли: 1967 – Павло Тичина, український поет; 2001 – Лео-
нід Осика, український режисер, сценарист.

17 вересня
1787 – на Конституційній конвенції у Філадельфії ухвалена Кон-

ституція США.
Народився: 1864 – Михайло Коцюбинський, письменник, гро-

мадський діяч. 
Помер: 1940 – Панас Саксаганський, актор, режисер, драма-

тург і педагог.
18 вересня
Народилася: 1929 – Алла Горська, українська художниця і гро-

мадська діячка, учасниця правозахисного руху.
Помер: 1877 – Осип Бодянський, історик, філолог, перекладач.
19 вересня
1841 – побудована перша міжнародна залізниця (Страсбург – 

Базель).
1851 – у США вийшов перший примірник газети «New-York Daily 

Times». Через 6 років видання змінило свою назву на «New York 
Times» («Нью-Йорк Таймс»).

1891 – до Монреаля (Канада)прибули перші українські посе-
ленці.

20 вересня
1519 – почалося перше навколосвітнє плавання під керівни-

цтвом Фернана Магеллана.
Народилася: 1934 – Софі Лорен, італійська кіноактриса, лауре-

атка «Оскара». 
21 вересня
Народився: 1866 – Герберт Уеллс, англійський письменник-

фантаст.
Померли: 1709 – Іван Мазепа, гетьман України в 1687 – 1709 

рр.; 1832 – Вальтер Скотт, шотландський письменник. 

Один із засуджених за вбивство співака 
Віктора Хари покінчив життя самогубством

У Києво-Печерській лаврі відкрили виставку до 950-річчя 
закладення Успенського собору

На Полтавщині відкрили 
меморіальну дошку 

генерал-хорунжому Армії 
УНР Всеволоду Петріву

У селищі Ромодан Миргородського району 
урочисто відкрили меморіальну дошку генерал-
хорунжому Армії Української Народної Респу-
бліки (УНР), історику, педагогу, військовому мі-
ністру УНР Всеволоду Петріву.

Меморіальну дошку 
встановили на фасаді 
будівлі виконкому Ромо-
данівської громади по-
руч із іншою, яка вша-
новує Петра Болбочана 
– командира 2-го Запо-
різького полку Армії УНР, 
теж учасника бою за Ро-
модан. 

«Всеволод Петрів 
заслуговує на добру 
пам'ять мешканців Ро-
моданівської громади, 

оскільки навесні 1918 року як організатор і ко-
мандир полку імені Костя Гордієнка Армії УНР 
брав участь у військовій операції зі звільнення 
Полтавщини і зокрема залізничної станції Ро-
модан від російсько-більшовицьких загарбни-
ків. Ромоданівський бій – це одна зі знакових 
подій в історії Полтавщини періоду Української 
революції 1917 – 1921 рр. Тоді, навесні 1918 
року, Запорізька дивізія Армії УНР визволи-
ла всю Полтавщину і загалом усе Лівобереж-
жя від російсько-більшовицьких загарбників. 
Ромодан як залізничний пункт мав стратегічне 
значення для подальшого наступу українських 
військ», зазначив представник УІНП в Полтав-
ській області Олег Пустовгар. 

На честь Всеволода Петріва у Боярці вста-
новили меморіальну дошку та увічнили у назвах 
вулиць Києва, Боярки, Житомира.

Всеволод Петрів народився 2 січня 1883 
року у Києві. У кінці 1917 року як начальник шта-
бу 7-ї Туркестанської стрілецької дивізії перебу-
вав на Західному фронті. Петрів за одну добу ор-
ганізував із земляків-українців добровольчий 
полк імені Костя Гордієнка. Полк 17 січня 1918 
року дістався Києва, де отаман Петрів на чолі 
полкової делегації зустрівся з головою Україн-
ської Центральної Ради Михайлом Грушевським, 
секретарями військових і земельних справ УЦР.

У липні 1919 року Петрів стає Військовим 
міністром УНР. На той момент Всеволоду випо-
внилося 36 років. У липні – листопаді 1919 року 
обіймав посаду військового міністра УНР в уря-
дах Бориса Мартоса й Ісаака Мазепи. Згодом 
служив у Генеральному Штабі, отримав чин ге-
нерал-хорунжого Армії УНР (1920).

У 1921 – 1922-му був начальником Гене-
рального штабу війська УНР, інтернованого до 
таборів Польщі, Румунії, Чехо-Словаччини. На 
еміграції мешкав у Празі, Подєбрадах та Хусті: 
займався викладацькою і письменницькою ді-
яльністю. З 1948 року дійсний член Науково-
го Товариства імені Тараса Шевченка, автор 
праць з військової історії. Помер 10 липня 1948 
року. Похований у м. Аугсбург (Німеччина).

Помер дисидент Євген Пронюк
«Рано-вранці 21 серпня 2023 

року покинув нас назовсім наш ко-
лега, перший голова Всеукраїн-
ського товариства політв'язнів та 
репресованих, багатолітній в'язень 
кучинського сумновідомого лагера 
36, філософ, член проводу Україн-
ської Гельсінської Спілки, народний 
депутат України другого скликання, 
Герой України Євген Пронюк», напи-
сав також відомий дисидент Олесь 
Шевченко.

Н а р о д и в -
ся Євген Про-
нюк 26 верес-
ня 1936, у с. 
Хом'яківка на 
Івано-Франків-
щині в сім'ї ко-
валя Василя, 
учасника під-
пілля ОУН-УПА. 

Впродовж 1957 – 1962 років на-
вчався на філософському факуль-
теті Київського державного універ-
ситету ім. Т. Шевченка. З 1962 року 
працював науковим співробітни-
ком Інституту філософії АН УРСР.

1964 року написав для самви-
даву статтю «Стан і завдання Укра-
їнського визвольного руху», пізні-
ше вилучену КДБ при арештах ба-
гатьох опозиціонерів у серпні – ве-
ресні 1965 р.

У 1972 році звинувачений у про-

веденні антирадянської агітації і про-
паганди з метою підриву й ослаблен-
ня радянської влади, 1973 засудже-
ний Київським обласним судом на 7 
років таборів суворого режиму (від-
бував у Пермській області) і 5 років 
заслання (заслання відбував у Ка-
захстані) . Повністю відбувши термін, 
у квітні 1984 року повернувся в Київ.

1988 року бере участь у ство-
ренні Української Гельсінкської 
Спілки, був членом її виконкому. 
Того ж року, як член ініціативної гру-
пи, створював Український «Мемо-
ріала» ім. В. Стуса.

1989 року Пронюк ініціював 
створення, всупереч заборонам 
КДБ, нинішнього 40-тисячного Все-
українського товариства політич-
них в'язнів і репресованих, уста-
новчі збори якого відбулися в Ки-
єві на Львівській площі під небом 
у червні 1989 р. З тих пір його не-
змінний голова. Був серед органі-
заторів Народного Руху України.

1990 року обраний депутатом 
Київської міської ради, був членом 
її президії, 1992 – 1993 – головою 
демблоку міськради, 1992–1994 
завідував сектором міськради з гу-
манітарних питань.

З 1994 року – народний депу-
тат України 2-го скликання від Тис-
меницького виборчого Івано-Фран-
ківської області. 

Верховний суд Чилі виніс оста-
точний вирок у справі про затри-
мання, тортури та вбивство співа-
ка Віктора Хари (28. 09. 1932 – 15. 
09. 1973) у 1973 році. Шістьох ко-
лишніх військовиків віком від 73 до 
85 років засуджено до 25 років за 
вбивство співака Віктора Хари. Ще 
одного обвинуваченого, колишньо-
го офіцера, засуджено до восьми 
років ув'язнення за приховування 
вбивств і викрадень.

Один зі засуджених – 87-річний 
бригадир Ернан Чакон Сото застре-
лився у власному помешканні. Його 
виявили мертвим, коли до нього 
прибув поліційний конвой, щоб від-
провадити до в'язниці. 

Віктор Хара 
(на фото) – чи-
лійський поет, 
театральний ре-
жисер, співак і 
політичний ак-
тивіст, який за-
гинув під час 
військового пе-
ревороту 1973 року в Чилі, орга-
нізованого генералом Аугусто Пі-

ночетом. Його жорстоке вбили на 
столичному стадіоні «Чилі» в Сан-
тьяго, перетвореному на концта-
бір. Протягом чотирьох днів його 
катували. 15 вересня його відвели 
в роздягальню стадіону і там убили 
пострілом в голову, після чого ви-
пустили в тіло автоматні черги. Піз-
ніше його тіло було виявлено на ву-
лицях Сантьяго.

Через кілька днів після перево-
роту Віктор Хара став символом бо-
ротьби за свободу і справедливість 
у всій Латинській Америці.

У 1990 році в рамках урядового 
розслідування було офіційно про-
ведено ексгумацію і розтин тіла, які 
показали, що в нього було випуще-
но 44 кулі.

У грудні 2008 року всім вісьмом 
учасникам злочину чилійський суд 
пред'явив звинувачення. Семеро, 
які проживають в Чилі, були аре-
штовані

Згідно з офіційними даними, під 
час диктатури Піночета понад 28 
000 людей було піддано тортурам, 
3 227 були вбиті, а близько 200 000 
були вигнані.
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Чернігівський літературно-меморіальний музей-заповідник Михайла Коцюбинського

«У нас чудовий 
садок»

«Батько дуже любив садок і разом з матір'ю на-
саджував дерева і квіти», згадувала Ірина Михай-
лівна Коцюбинська. Ботанічні знання були у пись-
менника досить великі. Михайло Михайлович з Ві-
рою Устимівною створили чудовий сад. У ньому 
росли крислаті яблуні, високі груші, волоські горі-
хи, сливи, черешні, вишні, ліщина, молодий дубок. 
У кінці саду попід парканом – кущі барбарису, лі-
щини, кизилу, агрусу, порічок, малини. Різноманітні 
квіти створювали симфонію барв і пахощів.

Для того, щоб сад став таким привабливим, по-
дружжю Коцюбинських довелося докласти чима-
лих зусиль. У розділі «Перші родинні відчуття» кни-
ги «Спогади і розповіді про М. М. Коцюбинського» 
читаємо: «У 1898 році, коли була придбана ця са-
диба у Чабаненка, вона мала зовсім інший вигляд. 
Нерівна місцевість з ярами та пагорбками потре-
бувала значної роботи. Тато клопотався біля фур з 
доброю, родючою землею, які заїжджали до нашої 
садиби. Мама, тьотя Лідя, служниця Явдося та няня 
Марина переносили носилками землю, засипаючи 
нею долинки та ярочки. Коли місцевість майже ви-
рівняли – почали її засаджувати деревами. Батьки 
часто радились, які квіти де садити, яких сортів де-
рева замовляти в садівництві. Кожної осені їздили 
візником до садівництва Гофедіца чи Зборовсько-
го. Відбирали декоративні рослини. Доріжку перед 
ганком обсадили лігуструмом, який старанно під-
стригався. Біля ялинки, що її тато сам посадив, під 
вікном спочивальні росла пишна красолька, яку він 
так любив. З лісу приносили заячу капусту, коріння 
папороті – і все це знаходило своє місце в садоч-
ку… Кожен з нас мав свою власну грядку, яку сам 
же старанно скопував, засаджував, доглядав» (І. 
Коцюбинська. Спогади і розповіді про М. М. Коцю-
бинського. К.: Дніпро, 1965).

Залюбки відпочивали в садку і члени родини 
письменника, і їхні гості.

Аматорське фото 1911 року зберегло таку мить 
релаксу Михайла Михайловича разом з дітьми: Іри-
ною, Романом, Оксаною, а також молодими друзями. 
Учасники «літературних субот» Сергій Устименко, Ар-
кадій Казка і Микола Саєнко склали компанію своє-
му духовному наставникові. Юнаки тоді робили пер-
ші кроки на творчому шляху. Аркадій Казка вчився у 
реальному училищі. Микола Саєнко був його одно-
класником, А Сергій Устименко навчався у гімназії.

На світлині зліва направо: Ірина, Роман, Ми-
хайло Михайлович, Оксана, С. Устименко сидять на 
траві в тіні дерев. Вище – А. Казка і нижче – М. Са-
єнко.  

1966 року у київському видав-
ництві «Мистецтво» вийшла серія 
листівок «Класики української лі-
тератури», а за десять років пото-
му фондова колекція Чернігівсько-
го музею-заповідника М. Коцюбин-
ського поповнилася оригінальними 
авторськими екземплярами портре-
тів українських письменників, виго-
товлених у техніці гравюри на віні-
пласті знаним українським митцем 
Василем Яковичем Чебаником.

Народився Василь Чебаник 5 
серпня 1933 року в с. Клішківці (нині 
Дністровського району Чернівець-
кої області). Мистецьку освіту здо-
був у Київському художньому інсти-
туті, який закінчив 1963 року. Се-
ред його педагогів були В. Касіян, І. 
Плещицький, Г. Якутович. Ще буду-
чи студентом, у 1962 році почав ви-
кладати у цьому ж закладі на кафе-
дрі графічних мистецтв. Викладаць-
кій діяльності митець віддав кілька 
десятиліть свого життя, пройшовши 
шлях від асистента і викладача до 
декана живописного, графічного та 
скульптурного факультетів, а згодом 
професора кафедри графіки КДХІ (з 
1980 р.). З 1973 року Василь Чеба-

ник керував майстернею книжко-
вої графіки, яку 1991 року було пе-
репрофільовану в майстерню дизай-
ну та інтролігації. У 2000 – 2004 рр. 
обіймав посаду професора кафе-
дри графічних мистецтв та кафедри 
дизайну НАОМА, з 2008 – є профе-
сором кафедри графічного дизайну 
КДАДПМД ім. М. Бойчука.

Мистецький хист Василя Якови-
ча Чебаника знайшов своє втілення 
у галузі книжкової графіки, мисте-
цтві шрифту та інтролігації (шкіряно-
го палітурництва). Серед його твор-
чого доробку серія образів літера-
турної класики, виконаних у техніці 
гравюри на пластику та офорту, ори-
гінальні композиції написів, у яких 
шрифт стає не лише засобом пере-
дачі інформації, але й виконує есте-
тично-образну функцію. Його мис-
тецький досвід, наукова та педаго-
гічна діяльність справили неабиякий 
вплив на розвиток книжкової графі-
ки та культури шрифту в Україні. Ха-
рактерними рисами творів В. Чеба-

ника є вільний малюнок з виразною 
графічною експресією, переконли-
вою образністю, а ще – глибокою 
проникністю в ідейно-стильову тка-
нину та зміст літературного твору.

Останніми десятиліттями худож-
ник багато уваги приділяє мистецтву 
інтролігації. За життя ним було ство-
рено кілька сотень палітурок зі шкі-
ри для численних книжок, альбомів, 
дипломів, скриньок тощо. Таке захо-
плення майстра виникло після за-
мовлення на оформлення «Хвальної 
книги» для Києво-Могилянської ака-
демії. Крім того, ним було створено 
літерацію, оформлення та орнамент 
для диплома Шевченківської премії, 
президентські примірники Консти-
туції України та численні подарунко-
ві вироби для представників інших 
держав.

З початку 2000-х домінуюче міс-
це у творчому житті Василя Якови-
ча Чебаника зайняв проєкт «Руте-
нія. Графіка української мови». По 
суті, це оновлена абетка української 

мови створена на національних та 
історичних основах з наданням їй 
форм сучасної європейської плас-
тики. В основу шрифтів покладені 
традиції Київської Русі та козацьких 
скорописів, що існували до введен-
ня «гражданського шрифту» часів 
Петра І. Творення та впроваджен-
ня оригінальної української абет-
ки В. Чебаник вважає необхідною 
умовою звільнення від колоніально-
го впливу росії. Адже на його думку, 
«шрифт — це візуальне зображен-
ня мови символами, які пластично 
співпадають з особливостями мов-
ної мелодії і, як органічне ціле з мо-
вою, живляться одним корінням з 
глибини історії». У 2019 році проєкт 
відзначений Національною премією 
ім. Т. Шевченка, а шрифти сімейства 
«Рутенія» використовуються багать-
ма навчальними закладами націо-
нального рівня.

Мистецький хист В. Чебаника 
має численні відзнаки, зокрема, ху-
дожник нагороджений Почесною 

Грамотою Верховної Ради України 
(2002), Подякою Кабінету Міністрів 
України (2002), Золотою медаллю 
Академії мистецтв України (2007), 
Золотою медаллю НАОМА (2008), 
Дипломом імені Івана Федорова 
(2011), Дипломом імені Г. Якутови-
ча І ступеня (2012), премією імені 
М. Г. Дерегуса (2017).

Василь Чебаник

Михайло Сергійович Грушев-
ський був одним із найвпливо-
віших діячів серед українського 
громадянства.

«Видатний історик і видатний 
публіцист, людина широкої осві-
ти та великого знання, він спо-
лучав разом з тим надзвичайну 
організаторську здібність, умів 
об’єднувати, заохочувати до пра-
ці, використовувати людей кож-
ного відповідно його хисту. Разом 
з тим був він надзвичайно пра-
цьовитий та працездатний. Тре-
ба було дивуватися, коли в його 
вистачало часу, де він набирав 
сили, щоб виконувати усю ту роз-
маїту роботу, яку він двигав. Спав 
він дуже мало, не проминав жод-
ної хвилини, яку міг працювати, і, 
здавалося, зовсім не потребував 
спочинку. Коли він писав, писав з 
таким захопленням, вкладаючи 
у працю максимум напруження 
своїх сил, що мусив, наприклад, 
серед роботи виставляти на кіль-
ка хвилин у зимні морози за ква-
тирку свою голову, так вона пе-
регрівалася через особливо 
сильний приплив крові… У Льво-
ві Грушевський був представни-
ком Наддніпрянської України та 

зв’язком галицьких українців з 
наддніпрянськими…», згадував 
сучасник Михайла Грушевського 
громадський діяч, письменник і 
меценат Володимир Леонтович.

Михайло Грушевський – один 
із найактивніших кореспондентів 
Михайла Коцюбинського. Чис-
ленні листи Михайла Сергійови-
ча здебільшого ділові. Замість 
журналів «Зоря» та «Життє і сло-
во» у Львові 1898 року почав ви-
ходити журнал «Літературно-нау-
ковий вісник», а з 1907 до 1914 
часопис виходив у Києві. Одним 
із редакторів журналу був М. Гру-
шевський. Він доклав чималих 

зусиль, щоб твори М. Коцюбин-
ського якнайшвидше побачили 
світ на сторінках часопису, дбав 
про те, щоб гонорари були випла-
чені по найвищій нормі.

У листі М. Грушевсько-
го до М. Коцюбинського в січ-
ні 1908 року читаємо: «Вашу 
прихильність до Л[ітературно]-
н[аукового] в[існика] я дуже ціню 
і прошу не тільки тоді, коли я Вас 
спеціально прошу про оповіда-
ннє, але взагалі коли матимете 
що – призначати то до «Літера-
турно-наукового вісника». А ще 
у цьому листі йдеться: «Завтра 
сподіваюсь піти до фотографа і 

невдовзі післати Вам фотогра-
фію». 5 лютого світлина вже наді-
слана М. М. Коцюбинському.

У серпні 1910 року М. Гру-
шевський приймав чернігів-
ського гостя на своїй віллі в 
Криворівні. Про це М. Коцюбин-
ський повідомляв дружині: «Те-
пер пиши мені до Криворівні (р. 
Jasienov Gorny, Криворівня, Гру-
шевському). Тут так гарно, що я 
не сподівався навіть. Прийняли 
мене добре, маю окрему хату і 
думаю спочити, брати сонячні 
ванни, як буде сонце…».

У двох перших книгах «ЛНВ» 
за 1912 рік були надруковані 
«Тіні забутих предків».

Травнева книжка «Вісника» 
за 1913 рік присвячена пам’яті 
Михайла Коцюбинського. Почи-
налася вона статтею Михайла 
Грушевського «Сумний велик-
день». Кінцеві рядки своєї статті 
автор закінчує словами про слу-
жіння Коцюбинського рідному 
народові: «…він був дійсно од-
ним з визначних будівничих но-
вої України і з цього погляду яв-
ляється справжньою історичною 
постаттю, котрій належиться 
признання і оцінка в історії на-
шого національного життя».

Володимир Леонтович – ав-
тор повістей, оповідань, казок, 
літературно-критичних статей, 
мемуарів. Кандидат права В. Ле-
онтович був гласним і радником 
Полтавського земства, почесним 
мировим суддею. У 1905 році Во-
лодимир Леонтович разом із Ва-
силем Симиренком і Євгеном Чи-
каленком заснував першу все-
українську газету «Громадська 
думка» (згодом – «Рада»). Член 
редколегії журналу «Літературно-
науковий вісник», Голова «Товари-
ства підмоги українській літера-
турі, науці й штуці», один із ініціа-
торів призначення Михайлові Ко-
цюбинському довічної пенсії від 
цього товариства.

Духовна єдність і міцні люд-
ські стосунки пов’язували Воло-
димира Леонтовича з Михайлом 
Коцюбинським. Останній уважно 
слідкував за творчістю В. Левен-
ка (псевдонім – Леонтовича) вже 
з перших публікацій молодого ав-
тора в Галичині. Ще 1896 року М. 
Коцюбинський писав у листі до В. 
Лукича, редактора «Зорі»: «Чи ско-
ро ми побачимо на сторінках Ва-
шого часопису працю цього сим-

патичного письменника?». Згодом 
власну бібліотеку Михайла Коцю-
бинського поповнили книги В. Ле-
онтовича «Пани і люди» і «Старе й 
нове» (з дарчим написом, зробле-
ним 20 січні 1901 року).

Спільний відпочинок двох дру-
зів на острові Капрі 1911 року 
спричинився до справжнього 
творчого сплеску В. Леонтовича, 
коли той працював над новою по-
вістю. На жаль, особистих зустрі-
чей у житті двох видатних україн-
ців було не так багато, як хотілося 
обом. Життєві реалії (господар-
ська і громадська діяльність, хво-
роби членів родини Володимира 

Миколайовича і його власні) вне-
сли корективи у плани.

Понад чотири десятки листів 
Володимира і Юлії Леонтовичів до 
Михайла Коцюбинського свідчать 
про те, як переймалися Володи-
мир Миколайович і його дружина 
турботами і клопотами чернігів-
ського друга, як завжди допома-
гали у скрутну хвилину.

Коли 1908 року було зааре-
штовано сестру Коцюбинського 
Ольгу, Михайло Михайлович, щоб 
звільнити її на поруки, заклав 
свій будинок, а грошові документи 
було оформлено на В. Леонтови-
ча. Гроші за його посередництва 
(3000 крб.) позичив В. Симиренко.

Пекли чутливу душу Володи-
мира Леонтовича хвороби по-
братима. Опікуючись здоров’ям 
Михайла Коцюбинського, Воло-
димир Леонтович неодноразово 
влаштовував йому консультації з 
найкращими фахівцями-терапев-
тами. Рекомендуючи Коцюбин-
ському відомого київського лі-
каря І. Фаворського, Леонтович 
був певний, що для медика «буде 
радісно виконати перед Вами 
обов’язок українця і читача, а пе-

ред Україною – обов’язок вилі-
чити її кращого сина» (лист до М. 
Коцюбинського від кінця жовтня 
1912 року).

Добротворець робив усе мож-
ливе, аби подовжити життя Ми-
хайла Коцюбинського. В останні 
місяці життя письменника турбо-
та друзів була безцінною для ньо-
го. Найчастіше у клініці Образцо-
ва навідували М. Коцюбинсько-
го В. Леонтович і Є. Чикаленко. 
Володимир Миколайович вчасно 
роздобував необхідні кошти, при-
носив квіти, фрукти, свіжу пресу, 
зігрівав душевною бесідою. Про 
це читаємо в одному з листів Ми-
хайла Коцюбинського до дружи-
ни: «Леонтович балує мене фрук-
тами, ікрою, квітками… Привези 
з собою мою фотографію в білому 
костюмі (для Леонтовича)».

Про надзвичайно трепет-
ні і світлі стосунки двох велетнів 
української духовної еліти свід-
чить напис на фото В. Леонтови-
ча, подарованому М. Коцюбин-
ському останньої осені його жит-
тя: «Дорогому коханому другові з 
гарячим і глибоким почуттям. Вол. 
Леонтович».

Штрихи до портрета Михайла Грушевського

«Дорогий, гаряче любимий друже…»
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Батурин — гетьманська столиця

Повідомляє Національний 
заповідник «Гетьманська столиця»

У середині ХХ століття пам’ятка архі-
тектури – будинок генерального судді В. 
Кочубея, перебувала у пошкодженому 
стані, що підтверджують писемні джере-
ла та світлини 1947 – 1970 рр. У статті 
піде мова про заходи, які були вжиті до 
збереження і реставрації цієї пам’ятки. 

Наприкінці 1945 року було прийня-
то постанову «Про заходи до впоряд-
кування стану пам’ятків культури, ста-
ровини і природи на території УРСР», 
якою затверджувалося «Положення 
про пам’ятки культури і старовини». До-
кумент зазначав, що охорона історич-
ної спадщини є важливою державною 
справою. Цим же документом визначав-
ся поділ пам’яток залежно від наукової, 
історичної і художньої цінності на за-
гальносоюзні, республіканські та місце-
вого значення. Відповідно прийнятих рі-
шень, історико-культурні пам’ятки та мо-
нументи було підпорядковано Комітето-
ві у справах культурно-освітніх установ, 
а пам’ятки архітектури й садово-паркові 
комплекси – Управлінню у справах ар-
хітектури. 

23 квітня 1953 р. комісія на чолі з 
інспектором з охорони пам’яток архі-
тектури Чернігівської області А. Яворів-
ським обстежила будинок В.Кочубея, що 
на той момент являв тоді собою «цегля-
не приміщення без даху, вікон, дверей; 

відсутні перекриття і підлоги, стіни зна-
ходяться в стані руйнування». В підвалі 
будинку, де комісія виявила нари та за-
лишки згарища, «нелегально хтось має 
притулок». Через 6 років інший інспек-
тор з охорони пам’яток області, М. При-
зант, знову фіксував жалюгідний стан 
пам’ятки – «збереглася одна коробка, 
яка з року в рік руйнується».

У 1960 р. було розроблено 20-річ-
ний план реставраційних і консерва-
ційних робіт на пам’ятках Чернігівської 
області. Цей план передбачав і рестав-
рацію будинку В.Кочубея, який у той час 
перебував на обліку обласного відділу у 
справах будівництва й архітектури Чер-
нігівської області.

У 1967 р. група співробітників Ін-
ституту мовознавства АН УРСР на чолі 
з членом кореспондентом Академії наук 
УРСР О.Івахненком звернулися до що-
йно створенного Українського товари-
ства охорони пам’яток історії та культу-
ри з проханням вжиття заходів для збе-
реження пам’яток архітектури Батурина. 
У 1968 р. Чернігівська обласна органі-
зація Товариства схвалила пропозицію 
про реставрацію будинку В. Кочубея.

Нещодавно нами у Державному ар-
хіві Чернігівської області було виявлено 
документи, що стосуються перебігу цієї 
реставрації. Загальний кошторис рес-

тавраційних робіт пам’ятки архітектури 
складав 83,5 тис. руб. Реставрація роз-
почалася у 1970 р. за рахунок Держбю-
джету та коштів Чернігівської обласної 
організації охорони пам’яток архітекту-
ри. На роботи 1974 р. ця організація ви-
ділила 3 тис. руб. Виконавцями ремонт-
но-реставраційних робіт були фахівці 
Міжобласної спеціальної науково-рес-
тавраційної виробничої майстерні, яку 
очолював А. Крохін. 

По завершенню реставраційних ро-
біт у 1975 р., згідно наказу № 52 Мініс-
терства культури УРСР, в будинку В. Ко-
чубея відкрився Батуринський істори-
ко-краєзнавчий музей – відділ Чернігів-
ського державного історичного музею. 

Отже, завдяки заходам, ініційова-
ним громадськістю та місцевою вла-
дою, 1970 – 1975 рр. будинок генераль-
ного судді В. Кочубея було реставрова-
но. Роботи фінансувалися з Держбю-
джету, а також за рахунок Чернігівської 
обласної організації охорони пам’яток 
архітектури. 

Руслана ОГІЄВСЬКА

Автори публікацій – наукові спів-
робітники Національного історико-
культурного заповідника «Гетьманська 
столиця»

Істотний внесок у дослідження роди-
ни гетьмана Кирила Розумовського та 
збереження її спадщини свого часу зро-
бив його правнук Каміл, який пов’язав 
своє життя із Чехією та Австрією. 

Одним із напрямків його діяльнос-
ті була видавнича сфера. Загалом пер-
шою монументальною працею, при-
свяченою родині Розумовських, стала 
робота Олександра Васильчикова «Сі-
мейство Розумовських», яка вийшла 
російською мовою у санкт-петербурзі в 
1880-х рр. Варто відзначити, що Каміл 
надавав інформацію та матеріали авто-
ру під час її написання, а також саме він 
ініціював та фінансував видання 5-го 
тому цієї праці, який був не завершений 
у зв’язку зі смертю Васильчикова. 

Наступним кроком Каміла стало по-
ширення цього видання у Європі. Відпо-
відно у 1893 – 1897 рр. у німецькому 
м. Галле, редагована російським істо-
риком Олександром Брікнером праця 
Васильчикова була надрукована фран-
цузькою мовою у 3-х томах. Франкомов-
не видання є більш стислим, але водно-
час і містить інформацію, котра відсутня 
в російськомовному. Приміром, додані 
генеалогічні дані про нащадків доньок 
гетьмана, генеалогічна таблиця роди-
ни Розумовських, особисте листуван-
ня між членами родини. Особливу увагу 
Каміл приділив Григорію Розумовсько-
му, сину гетьмана, по лінії якого й про-
довжився рід. Дійсно у Додатку 1 до Т. 3, 
який вийшов окремою книгою він роз-
містив складений власноруч до 60-ї річ-
ниці смерті Григорія, бібліографічний 
довідник його наукових праць з корот-
ким описом, а також трактатів. Про це 
він зазначив у передмові до видання: «З 
моменту появи біографії графа Грегора 
у сімейній історії, я знайшов цілий ряд 
інших його наукових публікацій у спеці-
алізованих журналах і придбав їх для сі-
мейної бібліотеки. З метою доповнення 
та виправлення біографії я склав для 
родини наступний бібліографічний спи-
сок літературних творів графа Грегора 
Розумовського». 

У 1902 р. Каміл видав Додаток 2 до 
Т. ІІІ, упорядкований ним власноруч. До 
його публікації зазначав автор: «Мене 
спонукає лише постійно зростаючий 
інтерес до життєвих доль моїх дідусів і 
бабусь…Це є важливим, бо надрукова-
не зберігається краще, ніж написане!». 
На відміну від попередніх публікацій, 
Додаток 2 вийшов німецькою, оскіль-
ки вона була розмовною у родині Камі-
ла. Додаток містив виправлення та до-
повнення до французького видання сі-
мейної бібліогафії, які Каміл знайшов у 

старих і новіших джерелах, а також де-
які неопубліковані, наукові праці Григо-
рія Розумовського. 

Наступними історичними дороб-
ками Каміла Розумовського стали три 
біографічні праці, видані німецькою 
мовою у Галле в 1910-х рр. Вони над-
руковані за кошти Каміла Львовича 
незначним тиражем та призначалися 
для обмеженого кола читачів, родичів 
і найближчих друзів, тому нині є дуже 
рідкісними. Книги невеликі за обся-
гом, але в них опубліковано уривки з 
численних недоступних сьогодні дже-
рел – дипломатичних документів, зо-
крема, донесень французьких дипло-
матів періоду наполеонівських воєн, 
листів та спогадів сучасників, заповіт 
Андрія Розумовського. Перша вийшла 
у 1912 р. з нагоди наближення 100-
ї річниці Віденського конгресу під на-
звою «Fürst Andreas Kirillowitsch 

Rasoumoffsky» та була приурочена 
сину гетьмана, відомому дипломату, 
організатору та учаснику конгресу Ан-
дрію Розумовському. У праці описа-
на не тільки його дипломатична діяль-
ність, а й побіжно окреслений життє-
вий шлях та історія старого Відня. 

У 1913 р. побачила світ книга, 
присвячена гетьману Кирилу Розу-
мовському – «Graf Kirill Grigoriewitsch 
Rasumovsky. 1728–1803». До її напи-
сання спонукало те, що у бібліотеці Ка-
міла Розумовського було чимало мате-
ріалів про життя і діяльність гетьмана, 
про місця, де він працював та жив і які 
він особисто відвідав. Ще однією з при-
чин було бажання ознайомити своїх ді-
тей із життя їхніх прабатьків. «Якщо мої 
діти виявлять інтерес до насиченого по-
діями життя своїх предків, та якщо вони 
знайдуть інтерес до їх благородного 
духу та людяності, і якщо вони намага-
тимуться вшанувати їхню пам'ять у 

своєму власному способі життя, 
тоді мої зусилля будуть щедро винаго-
роджені» – зазначав автор. Особливіс-
тю цього видання є те, що воно містить 

маловідомі ілюстративні матеріали. Це 
портрети батьків гетьмана, Григорія та 
Наталії Розумів, знімки та зображен-
ня с. Лемеші, палаців Кирила Розумов-
ського в Батурині, Почепі, церкви-уси-
пальниці гетьмана в Батурині, собору 
Різдва Богородиці в Козельці, Трьох-
святительської церкви в Лемешах, 
зразків посуду. 

У 1914 р. була надрукована третя бі-
ографія, присвячена Григорію Розумов-
ському – «Gregor Graf Rasumovsky». Спо-
діваємося, що з часом вдасться виявити 
місце збереження екзем-пляра з метою 
подальшого опрацювання. 

Написані та видані Камілом Розу-
мовським праці розкривають малові-
домі сторінки життя представників геть-
манської родини та є цінним джерелом 
для вивчення її минулого.

Альона ГРАБОВЕЦЬ

Надруковане зберігається краще, ніж написане

З історії збереження Будинку Василя Кочубея

Каміл Розумовський. Фото з книги 
R. Rosowa «Razumovsti a jejich stopy 

na Opavsku»

Палацово-парковий ансамбль Кирила Розумовського. Кінець ХІХ ст. 
Фото з книги C. Rasumovsky «Graf Kirill Grigoriewitsch Rasumovsky. 1728 –1803»

Молитва за Україну
До Дня нашої Незалежності в Пантеоні національної 

пам’яті Гетьманщини – Воскресенській церкві – усипальни-
ці гетьмана Розумовського, вперше була звершена Молитва 
за Україну Єпископом Чернігівським і Ніжинським Антонієм-
разом з всечесними отцями єпархії. Це була щира молитва 
громади міста та гостей Батурина за наших ВОЇНІВ, за ПЕРЕ-
МОГУ, за нашу Незалежність, за утвердження Православної 
церкви України!

Воскресенська церква є і символом українського ви-
бору, який продемонстрував гетьман Розумовський. Буду-
чи зреченим від булави і на схилі літ він приймає рішення 
навіки залишитися в Батурині. Бо добре знає, який вибір 
зробив Батурин перед лицем одвічного ворога. Розумов-
ський будує храм-усипальницю не для того, щоб потішити 
свою гординю, а щоб таким чином звести хрест над могила-
ми тисяч українців, вбитих московитами в Батурині в лис-
топаді 1708 року. Вклоняючись могилі Гетьмана ми вклоня-
ємося і світлій пам’яті гетьманів Виговського, Юрія Хмель-
ницького, Брюховецького, Ігнатовича, Самойловича, Мазе-
пи, Орлика, Полуботка, могили яких на сьогодні є безвісти 
зниклими.

Утверджуємо Україну.

Цінний подарунок
Напередодні Дня Незалеж-

ності України фондова колек-
ція заповідника поповнилась 
визначною пам’яткою іконопи-
су ХVІІІ століття – іконою «Бого-
родиця з Немовлям». ЇЇ подару-
вали родини Табачиних та Гри-
циняків зі Львівщини. 

Ця ікона має походження з 
одного з храмів Батурина. Сим-
волічно, що ця ікона поверну-
лась до Батурина саме в той 
день, коли у Воскресенській 
церкві – усипальниці гетьмана 
Розумовського, вперше була 
звершена Молитва за Україну 
Єпископом Чернігівським і Ні-
жинським Антонієм. 

Щиро дякуємо благодійни-
кам за безцінний подарунок та 
збереження культурної спад-
щини України.

Іван Низовий – 
про історію і сьогодення
П’ятитомне видання вибраних творів Івана Низового 

«Бути – народом!» ми з приємністю отримали від доньки 
автора – Лесі Низової. 

За своє активне і бунтівне творче життя автор ви-
дав більше сотні збірок власних творів. У творах Іва-
на Низового йому болить Україна, особливо Донбас, 
адже там він прожив майже півсотні років, очолював Лу-
ганську організацію Національної спілки письменників 
України.

Письменник сміливо викривав причини і передумови 
передбачуваних ним трагічних наслідків, які сьогодні ста-
ли реальністю на сході і півдні України.

Прикметно, що і тема Гетьманщини дуже хвилювала 
Івана Даниловича. Неодноразово він бував у Батурині, про 
що пише у своїх оповіданнях і поезіях-мініатюрах.

Літературну спадщину свого батька упорядкувала і ви-
дала у видавництві «Український пріоритет» у 2018 і 2019 
роках його донька. 

Колектив заповідника «Гетьманська столиця» щиро дя-
кує пані Лесі за цей щедрий дар. 

Учасники урочистостей на Цитаделі, 
біля пам`ятника гетьманам України
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Повідомляє Служба безпеки України

За матеріалами Служби безпеки Укра-
їни суд заборонив діяльність проросійської 
громадської організації, дії якої загрожува-
ли суверенітету та територіальній цілісності 
України. Мова про Чернігівську обласну гро-
мадську організацію «Співдружність «Сівер-
ська Русь». 

Встановлено, що ця організація вико-
ристовувалась рф, як інструмент так званої 
«м`якої сили» для впливу на громадську дум-
ку з метою дестабілізації ситуації в державі.

До лав цієї організації здебільшого вхо-
дили прихильники слов̀ янської ідеї, серед 
яких священики УПЦ (МП) та ветерани ЗС 
СРСР. Її очолював громадянин України, під-
полковник у відставці, який активно відсто-
ював думку про утиски російськомовних 
громадян на Чернігівщині.

Зокрема, керівник цього об’єднання готу-
вав замовні статі, що містили антиукраїнську 
пропаганду, спрямовану на дестабілізацію 
суспільно-політичної ситуації у державі, для 
подальшого поширення в мережі Інтернет.

Окрім того, керівництвом ГО «Сіверська 
Русь» пропагувались ідеї слов̀ янської єд-
ності, необхідності об`єднання України, росії 
та білорусії у єдину державу.

Зазначена організація співпрацювала 
з іншими об’єднаннями антиукраїнського 
спрямування, зокрема Всеукраїнським со-
юзом громадських організацій «Об'єднання 
організацій співвітчизників «Російська спів-
дружність». Союз відзначився антиукраїн-
ськими заявами та акціями, наприклад у 
Криму – «У кожному вікні – російський пра-
пор!».

Розглянувши зібрані СБУ беззаперечні 
докази деструктивної діяльності об’єднання, 
суд прийняв рішення про ліквідацію облас-
ної громадської організації «Співдружність 
«Сіверська Русь».

СБУ наголошує на невідворотнос-
ті покарання за злочини проти національ-
ної безпеки України і надалі відстоювати-
ме інтереси держави у подібних судових 
справах.

Контррозвідники СБУ встановили особу ро-
сійського військового, причетного до організа-
ції викрадення неповнолітнього сина жінки, яка 
проходить службу за контрактом у лавах Зброй-
них Сил України.

Ним виявився командир відділення 21 окре-
мої мотострілецької бригади 2-ї армії Централь-
ного військового округу 35-річний Микола Хача-
турян. 

Нагадаємо, що минулого року на Чернігівщи-
ні Служба безпеки України розробила та прове-
ла успішну спецоперацію, завдяки якій вдалося 
звільнити дитину з російського полону.

Рашисти викрали підлітка під час тимчасо-
вої окупації одного з населених пунктів Черні-
гівського району, де він перебував у родичів. За-
гарбники утримували неповнолітнього в полоні 
протягом чотирьох діб. 

Про те, що сина ув’язнено, жінка дізналася 
після дзвінка з невідомого номера. Окупанти ви-
сунули вимогу: звільнення хлопчика в обмін на 
інформацію про розташування низки військових 
об’єктів ЗСУ, які дислокуються на території регіону.

Жінка звернулася за допомогою до СБУ. 
Контррозвідники спецслужби розробили та про-
вели успішну спецоперацію з порятунку дитини, 
не допустивши передачі важливої інформації 
ворогу та ураження місць дислокації підрозділів 
Сил оборони.

Під час досудового розслідування співро-
бітники СБУ та Національної поліції встано-
вили особу рашиста, причетного до організа-
ції викрадення хлопця, та інші деталі скоєння 
злочину. 

Наразі, на підставі зібраних доказів, окупан-
ту заочно повідомлено про підозру за ч.2 ст. 438 
(порушення законів та звичаїв війни) Криміналь-
ного кодексу України. Зловмиснику загрожує по-
карання – до 12 років позбавлення волі.

Вживаються заходи для притягнення його до 
відповідальності.

Розслідування ведеться у взаємодії з Управ-
лінням стратегічних розслідувань ДСР та слідчи-
ми Національної поліції України за процесуаль-
ного керівництва Чернігівської обласної проку-
ратури.

Контррозвідкою СБУ встановлено особу рашиста, 
причетного до викрадення сина військової ЗСУ

За матеріалами СБУ суд заборонив діяльність 
проросійської громадської організації на Чернігівщині

Короп 
Благодійний турнір 

У Коропі відбувся бла-
годійний турнір з футболу 
пам`яті загиблого захисни-
ка України Андрія Овсієнка. 
На відкритті – хвилина мов-
чання, гімн України. Висту-
пає батько захисника Сер-
гій Олександрович Овсієн-
ко. А символічний перший 
удар по м`ячу робить син за-
гиблого Данилко. Друзі Ан-
дрія поділилися спогадами 
про нього, гравця місцевої 
команди «Енергія». В турнірі 
взяли участь 5 команд. Пе-
ремогла команда «Аполлон», 
яка передала завойований 
кубок батькові захисника. А 
його сину вручили символіч-
ний приз кращого гравця, на 
майбутнє. Під час цієї благо-
дійної акції зібрали 9370 гри-
вень для Збройних Сил.

 «Нові горозонти»

Сосниця
На підтримку армії

Сесія Селищної ради 
внесла зміни до бюджету, ви-
діливши необхідні кошти, зо-
крема, на ряд комунальних 
потреб. А ще – продовжи-
ли підтримку Збройних Сил 
України. Виділили 800 тисяч 
гривень на ЗСУ, а загалом 
цього року рада виділить на 
армію 2 мільйони 800 тисяч 
гривень. Крім того, селищна 
рада передала для одного з 
наших підрозділів 2 генера-
тори, 3 портативні обігрівачі. 

 «Вісті Сосниччини»
 

Новгород-
Сіверський

Планшети – 
дітям захисників
Районна військова адмі-

ністрація провела зустріч з 
родинами земляків, які за-
гинули на війні. Зокрема, 
мова йшла про навчання і 
відпочинок дітей цих один. 
За сприяння спонсорів адмі-
ністрація передала дітям за-
гиблих захисників планшети 
«Samsung».

«Сіверський край»

Вісті з районів 
За повідомленнями місцевих газет (вказано їхні назви).

Сновськ
Проєкт ГО «ЛАМПА» – 

«Бібліотека – територія 
жіночої синергії»

Це проєкт сприяння соціаль-
ній інтеграції та згуртуванню, жінок 
та дівчат, який здійснює на терито-
рії Сновщини Громадська організа-
ція «ЛАМПА» за підтримки Жіночо-
го фонду миру та гуманітарної до-
помоги ООН (WPHF) та ООН Жінки 
в Україні. Проєкт вже пройшов по-
ловину свого шляху. Організували 
6 заходів, які об`єднали 90 жінок та 
дівчат з різних сфер. Були організо-
вані тренінги вдосконалення нави-
чок медіаграмотності, також з ви-
шивки, лідерства, командної робо-
ти та розвитку партнерства з метою 
протидії дискримінації жінок. «Ці іні-
ціативи допомагають жінкам відчу-
вати свою важливість та підтрим-
ку в спільноті», відмічає керівниця 
Сновської публічної бібліотеки Юлія 
Сліпцова. Крім того, завдяки при-
дбанню 4 ноутбуків, 2 багатофунк-
ціональних пристроїв, 2 телевізорів, 
2 кондиціонерів, 2 мікрохвильових 
печей та термопоту бібліотека зба-
гатилась на нову техніку. Важливою 
складовою проєкту стало розповсю-
дження в Сновську і селах громади 
800 гігієнічних наборів «Торбинка 
добра» серед волонтерок, представ-
ниць громадського сектору, праців-
ниць закладів культури, інших уста-
нов громади, а також внутрішньо пе-
реміщених жінок та дівчат. «Проєкт 
триватиме до кінця листопада», роз-
повідає авторка проєкту Ірина Мун-
дурс. Облаштування двох відкритих 
просторів у бібліотеці – це ще один 
з ключових етапів роботи. Тут люди 
матимуть можливість брати участь у 
культурних, освітніх та творчих про-
грамах. Голова ГО «ЛАМПА» Антон 
Аліфіренко запевняє: «Ми разом 
будуємо майбутнє, де кожна жінка 
може розкрити свій потенціал». 

Пам`яті Лідії Вакуловської
У Сновській публічній бібліоте-

ці відбулася година пам`яті Лідії Ва-
куловської, знаної землячки, пись-
менниці, журналістки. Лідія Олек-
сандрівна любила рідне місто, ак-
тивно підтримувала демократичні 
переміни. Присутні з теплом і пова-
гою говорили про цю мужню жінку з 
небайдужим характером, згадували 
цікаве спілкування з нею та її твори 
на місцеві сюжети. Вдало доповню-
вала бесіду виставка матеріалів 
«Стежками долі Лідії Вакуловської». 

 «Промінь»

Відзначення 
Дня Незалежності
24 серпня у Чернігові громадськість 

міста та області в умовах небезпеки ро-
сійських ракетних обстрілів відзначи-
ла День Незалежності України. Учасники 
національно-визвольної боротьби кінця 
1980-х – початку 1990 років, українсько-
го державотворення поклали квіти до 
меморіального каменя «Борцям за волю 
України. Жовтень 1992 р.», пам'ятника 
«Борцям за волю та незалежність Укра-
їни» (встановлений в 2009 р.), які знахо-
дяться біля Катерининської церкви. Та-
кож спільно з представником Українсько-
го інституту національної пам’яті покла-
ли квіти на центральній площі міста до 
Меморіальних стел «Герої Небесної Со-
тні» і «Герої не вмирають» та вшанували 
пам'ять загиблих.

В історичному помешканні офісу чер-
нігівської обласної організації Народного 
Руху України відбулася зустріч на тему «На-
роджений разом із Незалежністю України: 
до 95-річчя Левка Лук’яненка».

Аграрії зібрали 
перший мільйон 

тонн зернових
Станом на 31 серпня ранні зернові та 

зернобобові було зібрано з площі 245,7 
тис. га. З них пшениці 185,0 тис. га, ячме-
ню 17,7 тис., гороху 6,0 тис. та інших зерно-
вих 37,0 тис. Намолочено 1035,8 тис. тонн 
зернових, з них пшениці 823, 3 тис. тонн 
(рівень урожайності – 44,5 ц/га), ячменю 
70,4 тис. тонн (39,8 ц/га), гороху 16,3 тис. 
тонн (27,2 ц/га).

Чернігівські школярі відпочили 
у французькому місті Сен-Дені

Діти повернулися з 21-денної подорожі. Десять шко-
лярів, батьки яких є військовими й такими, які пропа-
ли безвісти, перебувають у полоні чи загинули, відвіда-
ли там літній табір. Подорож стала можливою завдяки 
програмі «Європейський Прихисток» в рамках співпраці 
муніципалітетів Чернігова та Сен-Дені. Планується укла-
дання офіційної угоди про партнерство, першим резуль-
татом якого і стала можливість відпочинку наших дітей. 
Чернігів уже має місто-побратим у Франції – Реймс. За-
вдяки цій співпраці цього літа група інших чернігівських 
школярів, які під час війни втратили одного з батьків, 
здійснила двотижневий візит до цього міста.

В Сен-Дені юні чернігівці мали змогу взяти участь 
у літніх активностях табору, знайти нових друзів, відпо-
чити, оздоровитися. Для них провели екскурсії замками 
Амбуаз та Шато де Брезе, а також ботанічним садом у 
м. Тур.

Також мали змогу познайомитися з традиціями та 
звичаями нової для себе країни, спробувати національ-
ні страви. Крім того, були прогулянки до озера, велопро-
гулянки на ферму, відпочинок біля басейну. Вечори про-
водили у колі нових друзів.

Лише дистанційне навчання 
для закладів у 20-кілометровій зоні 

або без укриттів

Безпека – ключова вимога до 
навчального процесу. Рада оборо-
ни області своїм рішенням продо-
вжила заборону на очне навчання 
у 20-кілометровій зоні вздовж ро-
сійського кордону. Під це обмежен-
ня потрапляють 23 школи у при-
кордонних громадах. Трохи більше 
2000 їхніх учнів цього навчального 
року здобувають освіту лише дис-
танційно.

На інших територіях облас-
ті необхідною умовою для очного 
навчання є наявність придатного 
укриття. Остаточне ж рішення при-
йматимуть органи місцевого само-
врядування.

Загалом на Чернігівщині в 
освітньому процесі цього навчаль-
ного року буде задіяно 395 шкіл, 
які надаватимуть послуги понад 91 
тисячі учнів. 91% з них мають при-
датні укриття.

Навчання «очі в очі» значно 
ефективніше заочного. Тож вій-
ськові адміністрації разом з орга-
нами місцевого самоврядування 

докладали всіх зусиль, аби забез-
печити таку можливіcть.

З лютого минулого року за ко-
шти державного, місцевих бюдже-
тів, а також за допомогою благо-
дійних організацій приведено у го-
товність укриття у 249 школах та 
встановлено 7 модульних укриттів. 
Робота триває.

Наявність придатного укрит-
тя збільшує кількість варіантів на-
вчального процесу у конкретній 
школі до трьох: очного, змішаного 
та дистанційного.

Всі учасники навчального про-
цесу, як діти, так і педагоги, мають 
обов’язково спускатися в укриття 
під час повітряної тривоги. Неза-
лежно – тривають уроки, чи ні.

Для організації дистанційно-
го навчання у школах в прикор-
донні учителі отримали протягом 
2022/23 навчального року понад 
5 тисяч ноутбуків, а учні – май-
же 1800 гаджетів. Аби ці гаджети 
працювали, ОВА спільно з опера-
торами зв’язку працює над покра-
щенням якості мобільного зв’язку 
та доступу до інтернету у прикор-
донні.

Заборона на роботу у 20-кіло-
метровій прикордонній з рф зоні 
або ж без укриттів стосується і са-
дочків. У прикордонні їх 18. Зага-
лом 26% закладів дошкільної осві-
ти зовсім не мають укриттів.
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Куликівська громада виграла 
понад 30 грантів на відбудову

У перші дні повномасштабного вторгнен-
ня Куликівська громада на Чернігівщині стала 
евакуаційним хабом для тисяч жителів області. 
Утім пізніше російська армія дісталася й сюди. 
Села, що слугували місцем відпочинку та без-
пеки для людей, що тікали від війни, почали по-
терпати від обстрілів.

Найбільших руйнувань через авіанальоти та 
ворожу артилерію зазнали села Бакланова Му-
равійка та Грабівка. Утім навіть масові удари не 
зупинили громаду. Пів року тому Куликівська ТГ 
об’єдналася з міжнародним фондом «Молодь з 
місією». Сотні волонтерів з усього світу допома-
гали людям зводити тимчасове житло на руїнах 
хат. А від початку 2023 року громада реалізува-
ла понад 30 грантових проєктів, отримавши 30 
мільйонів гривень грошима або матеріалами – 
все на відбудову. Про унікальний досвід громади 
– у матеріалі Шо Там.

Розповідає Юлія ПОСТЕРНАК, голова Кули-
ківської селищної ради.

 

Ми стали хабом для людей, 
які рятувалися від війни

Наша громада розташована в самому цен-
трі Чернігівської області. А тому так сталося, 
що ми перетворилися на евакуаційний хаб не 
лише для обласного центру, а й для сусідніх гро-
мад. Вже зранку 24 лютого через територію на-
шої громади пішли перші автомобілі переселен-
ців. Це й не дивно, адже через Куликівську ТГ 
пролягає траса Чернігів-Пирятин. Тож коли оку-
панти сунули з півночі, мирні жителі України ря-
тувалися від війни.

Натомість у нас було більш спокійно. Настіль-
ки, що чимало переселенців на якийсь час зупи-
нялися в громаді. Крім того, на нашій території 
були кількатисячні війська Сил оборони, які мали 
боронити Чернігів та навколишні території.

Словом, громада була переповнена: і вій-
ськові, і внутрішньо переміщені українці, і місце-
ві жителі, яких у нас 15 тисяч на 23 населені пунк-
ти. Офіційну статистику ми не вели, але точно зна-
ємо, що в кожному господарстві проживали від 
15 до 20 людей. І всім було байдуже, якого стату-
су ці люди, віросповідання тощо – всі «ютилися» 
в одній домівці

А приймали жителів інших територій звичайні 
місцеві сім’ї – просто запрошували абсолютно 
незнайомих людей. Часто це було кілька родин 
одночасно. Також це працювала на адміністра-
тивному рівні: усі наші установи перетворилися 
на евакуаційні хаби, зокрема дошкільні заклади, 
школи та адміністративна будівля селищної ради. 
Вже потім, з 10 – 12 березня, з центру громади 
почалися евакуаційні виїзди.

До нас їхали волонтери 
із заходу та центру країни
Тоді про нас дізналися волонтери з центру та 

заходу України. Вони почали приїжджати й заби-
рати переселенців до більш безпечних територій. 
Одних відвезли – по інших приїхали. І так постій-
но. Звісно, ця інформація швидко поширилася 
«сарафанним радіо», а тому люди почали масово 
їхати до нас, аби дістатися безпечних областей. 

Виїжджали й наші жителі, особливо на по-
чатку березня, коли російські літаки обстрілюва-
ли наші території. Власне, саме літаки найбільше 
вплинули на людей. Вони несуть страх залиша-
тися не лише без даху над головою, а й втрати-
ти життя. Тому очевидно, що це спонукало наших 
людей шукати прихисток в інших регіонах.

Тож на початку повномасштабної війни наша 
громада була наповнена людьми, а потім, коли 
небезпека почала наростати, кількість людей 
зменшувалася. Окупаційні війська підходили все 
ближче, сусідня Іванівська громада опинилася 
під окупацією. І навіть тоді ми щоночі прийма-
ли людей із вже захоплених територій. Надава-
ли їм допомогу, годували, лікували. А потім кожен 
вже самостійно вирішував, залишатися тут чи 
продовжувати свій шлях у пошуках безпеки.

У деяких селах окупанти 
вщент знищили цілі вулиці
Загалом протягом лютого – березня 2022 

року 4 з 23 наших населених пунктів опинили-
ся під обстрілами російських військ. І на початку 
квітня, коли окупанти вийшли з Чернігівської об-
ласті, ми почали фіксувати пошкодження та руй-
нування у цих селах. Десь були зруйновані цілі ву-
лиці, просто знищені вщент. Десь просто пошко-
джені – через авіабомби. А хтось постраждав 
внаслідок артилерійських обстрілів.

А тому питання відновлення й відбудови по-
стало того самого дня, як росіяни покинули нашу 
область. Адже люди потребували прихистку, до-
мівок. До того ж місцеві жителі, які виїхали з гро-
мади, почали поступово повертатися. Але, на 
жаль, не у всіх було, куди повернутися. Ми нама-
галися переконати людей не повертатися, допо-
ки не збудуємо нове житло. Проте більшість, звіс-
но, повернулася. Жили у сусідів, у хлівах, сараях. 
Але вдома.

Тут важливо розуміти, що миттєво надати 
допомогу й відбудувати – неможливо. На щас-
тя, прийшли донори, з якими ми співпрацювали 
ще до великої війни. Хтось передавав нам бре-
зенти й дошки для ремонту покрівель, хтось над-
силав вантажі з гуманітарною допомогою. До-
помога була, нас підтримували. Так, можливо, її 
було недостатньо, зважаючи на кількість людей 
у громаді. Але ми не залишалися наодинці, і це 
важливо.

Що далі? Працювати. Ми почали залучати 
кошти благодійників із Польщі. І вони стали фак-
тично одними з перших, хто прийшов до нашої 
громади. Так поступово ми взялися за відбудо-
ва та відновлення зруйнованих окупантами до-
мівок.

Загалом ми мали 300 пошкоджених домогос-
подарств і ще понад 40 – повністю зруйнованих. 
Ми чекали на допомогу держави, але не могли 
сидіти склавши руки. У цьому нам допомогли во-
лонтери – люди, які працювали в громаді під час 
піку евакуації, залишилися нашими друзями. Тож 
ці зв’язки також допомогти нам пришвидшити 
процес відбудови.

Домівки для наших жителів 
будували волонтери з усього 

світу
Питання щодо відбудови повністю зруйнова-

них будинків тривалий час залишалося відкри-
тим. І ось наприкінці 2022 року до нас завітали 
волонтери з благодійного фонду «Молодь із мі-
сією». Ми показали нашу територію й запитали, 
чим вони можуть нам допомогти. І вже у березні 
отримали результат – нас включили у програму 
модульних будинків тимчасового проживання 
на місці зруйнованих домівок. І нехай це не по-
вноцінні будинки, які були у людей раніше, але це 
бодай щось для тих, хто втратив все.

А я нагадаю, що йдеться про приватні садиби, 
люди живуть у маленьких селах, де ніхто й ніколи 
не думав, що може прийти війна. Скажімо, село 
Грабівка і взагалі розташоване під лісом, люди 
живуть за його рахунок. Звісно, ніхто з них не ви-
їхав. Тому ми були зобов’язані докласти макси-
мум зусиль, аби допомогти своїм жителям.

І нам вдалося. Вже у травні до громади заві-
тали перші 50 волонтерів із Норвегії, Франції, 
Польщі, Чехії, Латвії тощо. Ці люди почали зво-
дити модульні будинки. А в червні до нас приїха-
ли ще 200 людей, які разом із фондом «Молодь 
з місією» разом відновлювали громаду. Загалом 

вони встановили понад 20 модульних домівок. 
Звісно, хотілося б більше, але й наші люди не за-
вжди готові до такої допомоги. Десь просто не хо-
чуть, десь – не довзволяє ділянка чи є якісь упе-
редження. Усе завжди залежить від людини.

Паралельно БФ «Молодь з місією» проводи-
ла активну роботу в освітянській галузі. Це була 
п’ятиденна робота з нашими дітлахами. Вона 
співпала із закінченням навчального року, тож 
малеча могла насолодитися доволі неординар-
ним підходом до освіти та дозвілля від волонте-
рів. А ми – місцева влада – намагалися зроби-
ти все можливе, аби доступ до цих заходів мо-
гли отримати абсолютно всі діти в нашій громаді. 
Адже це великий плюс, великий урок для кожно-
го з нас. Зрештою, діти, які чули вибухи та бачи-
ли страждання, нарешті отримали щось світле й 
добре.

За пів року ми виграли понад 
30 грантів для нашої громади

Наша громада була сформована ще 2017 
року. І вже тоді, паралельно із оформленням до-
кументів від сільських рад, постало питання – а 
як розвиватися? Тоді практично не було ані дер-
жавних субвенцій, ані якихось проєктних актив-
ностей. Але все ж були програми розвитку, а тому 
ми почали вчитися писати проєктні заявки. За-
вдяки цьому нам вдалося модернізувати два 
приміщення у школах Куликівки. Скажу чесно, 
власним коштом ми б цього ніколи не зробили. 
Це була японська ініціатива, понад 6 мільйонів 
гривень інвестицій. Так, було співфінансування, 
але наш внесок був незначним. Згодом ми напи-
сали проєкт на отримання комунальної техніки, 
якою наша громада користується донині.

Але з 2020 року, коли децентралізація завер-

шилася, ми зрозуміли, що маємо навчитися писа-
ти грантові заявки дійсно якісно. Адже скільки 
б тренінгів ти не пройшов, все одно потрібно від-
шліфувати свої навички на практиці. Методом 
спроб і помилок. Так ми і робили.

Почали з маленьких проєктів: запустили 
бізнес-центр, створили серію промороликів про 
нашу громаду. А перед великою війною почали 
співпрацювати з Німецьким товариством міжна-
родного співробітництва (GIZ). Були й менші про-
єкти, але всі вони – потрібні й важливі.

Тож сьогодні ми продовжуємо цей досвід. 
Серед наших донорів є й ті, з ким ми вже мали 
досвід співпраці. Лише станом на середину 2023 
року ми записали на свій рахунок 33 успішні 
проєкти. Хай навіть сумарно ми залучили не таку 
вже й велику суму – 33 мільйони – але для на-
шої громади це великі кошти. Майже половина 
бюджету.

Ба більше, коли ми були евакуаційним хабом, 
про нас почули навіть у Чехії. І після закінчення 
бойових дій зв’язалися з нами, запропонувавши 
допомогу. За ті кошти – 700 тисяч крон – ми об-
лаштували в школі укриття для початкових кла-
сів. Це надзвичайно корисний досвід, і ми вдячні, 
що про нас знають, пам’ятають і згадують. 

А ще в таких ситуаціях дуже не хочеться під-
вести донора. Тому намагаємося робити все 
максимально відкрито: від отримання коштів до 
закупівлі. Звіти, чеки, квитанції. Це наш ключо-
вий принцип: відкритість і взаємодопомога.

Почніть з найменшого: 
говоріть про себе

Що б я порадила громадам, які пережили 
окупацію? Щонайменше говорити. Від роликів 
про те, як ви постраждали, до історій ваших лю-
дей. Це допоможе донорам зрозуміти, хто ви такі. 
І подружитися, якщо можна так сказати. 

Та й взагалі вкрай важливо співпрацювати 
з іноземними фондами та організаціями. Слід 
зрозуміти, що це не просто доповнення до бю-
джету чи допомога обладнанням. Ні, ми переду-
сім вчимося бути європейцями, вчимося їхній 
дисциплінованості, вимогам тощо. І завдяки цьо-
му починаємо жити в кращих умовах, почуваємо-
ся комфортно у будь-якій точці своєї країни.

Юлія ПОСТЕРНАК,
голова Куликівської селищної ради

Повідомляє 
Служба 

безпеки України
СБУ викрила 

на Чернігівщині злочинну 
групу, яка за допомогою 

місцевої очільниці ЦНАПу 
«заробила» на ухилянтах 

мільйони гривень
Служба безпеки ліквідувала у 

Чернігівській області ще одну коруп-
ційну схему ухилення від призову, 
яка дозволяла чоловікам виїжджа-
ти за кордон.

Під час оперативних заходів за-
тримано організаторку оборудки. 
Нею виявилась очільниця одного з 
міських центрів надання адмінпос-
луг (ЦНАП), яка залучила до неза-
конної діяльності ще трьох спільни-
ків. За суму від 2,5 тис. доларів США 
вони «допомагали» ухилянтам уник-
нути мобілізації на підставі фіктив-
них довідок для військовослужбов-
ців, які виїжджають за кордон. По-
тім, використовуючи ці підробки, 
фігуранти забезпечували своїх клі-
єнтів дозволами на виїзд за кордон 
на постійне місце проживання.

Таким чином зловмисники «за-
робили» на мобілізації в умовах ві-
йни майже 4 млн у гривневому екві-
валенті.

Для реалізації схеми її організа-
торка разом зі спільниками вико-
ристовувала особисті зв’язки у міс-
цевому військкоматі та міграційній 
службі.

Встановлено, що для «немісце-
вих» клієнтів посадовиця ЦНАПу 
особисто займалась питаннями змі-
ни адреси реєстрації. Це було необ-
хідно, аби ухилянтів можна було по-
ставити на облік і потім «списати» 
саме через місцевий військкомат.

При цьому двоє її спільників під-
шукували клієнтів серед потенцій-
них призовників і діяли як посеред-
ники для передачі грошей за коруп-
ційні «послуги».

Ще один фігурант – представник 
кримінального світу, який перебу-
ває за кордоном і звідти координу-
вав діяльність учасників оборудки.

Під час обшуків за місцями про-
живання і роботи фігурантів вияв-
лено: готівку, одержану злочинним 
шляхом;

фальшиві довідки з військкома-
ту; комп’ютерну техніку із доказами 
злочинної діяльності.

Наразі слідчі Служби безпеки 
повідомили всім чотирьом зловмис-
никам про підозру за двома стаття-
ми Кримінального кодексу України:

ч. 1 ст. 114-1 (перешкоджання 
законній діяльності ЗСУ та інших вій-
ськових формувань);

ч. 3 ст. 332 (незаконне пере-
правлення осіб через державний 
кордон України).

Троє з них перебувають під вар-
тою без права внесення застави. 
Ще один фігурант переховується 
від правосуддя за кордоном. Вирі-
шується питання щодо оголошення 
його у міжнародний розшук.

Крім того, перевіряється причет-
ність до оборудки посадовців міс-
цевих військкоматів та міграційної 
служби.

Зловмисникам загрожує до 9 
років тюрми з конфіскацією майна.

Комплексні заходи проводи-
ли за процесуального керівництва 
Чернігівської обласної прокуратури.
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Якщо змастити господарським милом дрібні подряпи-
ни, порізи і ранки, то можна значно знизити ризик інфекції і 
прискорити загоєння.

 Щоб уникнути появи синця після удару, можна при-
класти лід з холодильника, а можна помазати забите місце 
господарським милом – ні синяка, ні гулі.

 Господарське мило – чудовий противірусний засіб. З 
початком нежиті потрібно зробити мильний розчин, вмочити 
туди ватний тампон і обробити носові пазухи. Тоді (хоча і буде 
перший час трохи щипати) ніс ніколи не буде закладений, а 
через 2 – 3 такі обробки ви надовго забудете про застуду.

Визначено лауреатів цієї літератур-
но-мистецької премії, головної творчої 
відзнаки області, за 2023 рік. 31 серп-
ня в Чернігівському літературно-мемо-
ріальному музеї-заповіднику Михайла 
Коцюбинського відбулося заключне за-
сідання комісії з присудження премії. Ко-
місія постановила з представлених номі-
нантів визнати лауреатами премії (за но-
мінаціями»: 

«Поезія» – Юрій Соколов;
«Проза» – Валентина Михайленко;
«Народознавство» – Іван Кирієнко;
«Театральне мистецтво» – Тетяна 

Салдецька;
«Музичне мистецтво» – Марина Гон-

чаренко;
«Декоративне та образотворче мис-

тецтво» – Андрій Черниш.
Нагородження лауреатів відбудеться 

15 вересня. 
Представляємо нових лауреатів пре-

мії. 

Ю р і й 
Соколов – 
поет і гро-
м а д с ь к и й 
діяч (Черні-
гів). Висуну-
тий Чернігів-
ським міським 
о б ’є д н а н н я м 
Всеукраїнсько-
го товариства 
«Просвіта» за книгу «Рубікон» (2023).

Народився 18 березня 1972 року у 
Чернігові. Закінчив чернігівську ЗОШ № 
15 та Національну юридичну академію 
України ім. Ярослава Мудрого у м. Хар-
кові. З 1987 року бере участь у громад-
ській та літературній діяльності. У 2002-
2020 роках чотири рази поспіль оби-
рався депутатом Новозаводської ра-
йонної ради Чернігова. У 2017 році Юрій 
Соколов видав збірку «Литаври». У 2019 
році видавництво «Десна Поліграф» ви-
дало збірку «Зоряний пил думок», до якої 
увійшла поема «Рубікон». За поемою за-
служений артист України Олексій Биш та 
артистка філармонійного центру Олена 
Белаванцева створили театралізова-
но-патріотичне дійство, яке Чернігівщи-
на представляла, зокрема, в зоні про-
ведення АТО. У червні 2022 року Олек-
сій Биш поставив на сцені Чернігівсько-
го молодіжного театру виставу «Рубікон» 
за цією поемою. . Цей твір відображає 

боротьбу України за свою державність, 
проти агресорів. У 2023 році Юрій Со-
колов видав поему «Рубікон» окремою 
збіркою. 

В а л е н т и н а 
Михайленко – 
письменниця (се-
лище Короп). Xлен 
Національної спіл-
ки письменників 
України. Висуну-
та Чернігівською 
обласною органі-
зацією НСПУ за книгу «Скарб під знаком 
Риби» (2022).

Народилася 13 липня 1953 року в 
селищі Короп на Чернігівщині. Закін-
чила бібліотечний факультет Київсько-
го державного інституту культури імені 
О. Корнійчука. Працювала в централь-
ній районній бібліотеці в рідному селищі, 
директором організації «Коропське ра-
йонне радіомовлення», кореспондентом 
газети «Коропщина». 

Член Національних спілок краєзнав-
ців, журналістів, письменників. Лауреат 
і дипломант ряду літературних конкур-
сів. Авторка 23 книг поезії, прози, краєз-
навства. «Скарб під знаком риби» – нова 
книга письменниці. Це повість для дітей. 
Її приязно зустріла читацька аудиторія як 
в Україні, так і в Польщі. 

Іван Кирієнко 
– краєзнавець (с. 
Черниш). Висуну-
тий Чернігівською 
обласною органі-
зацією Національ-
ної спілки краєз-
навців за книги 
«Черниш. Книга 1» 
(2018) та «Черниш. 
Книга 2. І хрести-

ком, і доріжкою» (2023).
Після закінчення Седнівської се-

редньої школи та служби у Збройних 
Силах, навчався у Дніпропетровській 
середній спеціальній школі міліції та в 
Академії МВС. Протягом 1975 – 2005 
рр. служив у системі МВС. Член Наці-
ональної спілки краєзнавців Украї-
ни. Йому належить понад 50 публіка-
цій у пресі, співавтор ряду краєзнавчих 
книжок. Номінувалися дві ілюстрова-
ні книги з історії рідного села автора – 
Черниш. 

Тетяна Салдець-
ка – артистка, про-
відна майстриня сце-
ни Чернігівського об-
ласного молодіжного 
театру. Висунута тру-
довим колективом 
театру за головну 
роль у виставі «Кас-
сандра» за творами 
Л. Українки.

Одна із засно-
вниць театру. На-
родилася на Чер-

нігівщині. В 1982 році закінчила Дні-
пропетровське Державне театральне 
училище.З цього ж року в театрі. Зі-
грала багато ролей. Зокрема, у виста-
вах «Чайка» та «Іванов» за Чеховим, 
«Політ над гніздом зозулі» за романом 
Кізі, «Поминальна молитва» за Шолом 
Алейхемом. 

Марина Гон-
чаренко – народ-
на артистка Украї-
ни, викладачка-ме-
тодистка фахового 
музичного коледжу 
ім. Л. Ревуцького 
(Чернігів). Висунута 
колективом Черні-
гівського фахового 
музичного коледжу 
ім. Л. Ревуцького за 

особистий внесок у розвиток та популя-
ризацію музичного мистецтва Чернігів-
щини та України.

Народилася у 1967 р. в Чернігові. За-
кінчила Чернігівське музичне училище 
ім. Л. Ревуцького, Харківський інститут 
мистецтв. Лауреатка пісенних конкурсів, 
авторка пісень. Виступала з гастролями 
в ряді країн, зокрема Німеччині, Франції, 
Польщі. 

А н д р і й 
Черниш – ху-
дожник, член 
Н а ц і о н а л ь н о ї 
спілки художни-
ків України (Чер-
нігів). Висунутий 
Черн і г івською 
обласною орга-
нізацією НСХУ 
за цикл робіт 
«Співи Полісся».

У рамках урядової ініціативи «Армія 
відновлення» служба зайнятості залу-
чає безробітних до виконання суспіль-
но корисних робіт.

Цього року в області участь у таких 
роботах взяли понад 4,7 тис. безробіт-
них. Суспільно корисні роботи прово-
дяться в 52 з 57 територіальних громад 
Чернігівщини. За кількістю безробіт-
них, які залучаються до проведення ро-
біт, наша область перебуває у п’ятірці 
лідерів серед регіонів України.

Безробітні зводять фортифікаційні 
та захисні споруди, приводять у належ-
ний стан об’єкти цивільного захисту на-
селення (бомбосховища, укриття), роз-
бирають завали, ремонтують примі-
щення, постраждалі внаслідок бойових 
дій, заготовляють дрова для бюджет-
них установ та населення, розфасову-
ють гуманітарну допомогу, допомага-
ють готувати їжудля військових, зокре-
ма сухпайки, плетуть маскувальні сітки 
та виготовляють окопні свічки для по-
треб ЗСУ.

Організація суспільно корисних 
робіт проводиться службою зайнятос-
ті спільно з місцевими радами, кому-
нальними підприємствами, громад-

ськими організаціями. Актуальними 
наразі є ремонтно-відновлювальні ро-
боти об’єктів, зокрема житлових та ко-
мунальних приміщень,постраждалих 
внаслідок бойових дій, облаштування 
укриттів, заготівля дров.

Уже понад рік у Чернігові та приле-
глих селах тривають роботи по розбо-
ру завалів та відновлення будинків міс-
цевих жителів. Працюють безробітні в 
найбільш постраждалих районах об-
ласного центру (Бобровиця, Ялівщина, 
територія тубдиспансеру), а також Ки-
янці та Новоселівці. Цього року участь 
у таких роботах уже взяли 37 осіб.

Безробітні, залучені до суспіль-
но-корисних робіт, отримують заробіт-
ну плату не менше мінімальної, а це - 
6700 грн. Їх праця оплачується з Фон-
ду загальнообов’язкового державного 
соціального страхування на випадок 
безробіття. У 2023 році в області на за-
робітну плату безробітних, які беруть 
участь у суспільно-корисних роботах, 
витрачено 23 млн. 812 тис. грн.

З питань організації та проведення 
таких робіт звертайтеся до будь-якого 
підрозділу Чернігівського обласного 
центру зайнятості.

Шахраї оббирають 
легковірних

31 серпня по допомогу до поліції звер-
нувся житель міста Прилуки. Пенсіонер роз-
повів поліцейським, що йому подзвонили з 
невідомого номера. Жіночий голос сказав, 
що це його дочка. Вона повідомила, що ви-
падково сильно вдарила дитину дверима в 
магазині, в результаті чого постраждалу по-
містили до реанімації. Після чого попросила 
терміново перерахувати кошти в сумі 5 тисяч 
гривень.

Схвильований чоловік погодився та пе-
рерахував гроші. Лише після переведення 
коштів заявник зателефонував своїй доньці 
та дізнався, що з нею все гаразд. Зрозумів-
ши, що його ошукали, він звернувся до полі-
ції.

За цим фактом поліцейські відкрили кри-
мінальне провадження за частиною 1 стат-
ті 190 Кримінального кодексу України (шах-
райство). Досудове розслідування триває.

Правоохоронці звертаються до грома-
дян: будьте пильними й обережними при 
спілкуванні із незнайомцями, не поспішайте 
виконувати їхні умови і прохання, одразу те-
лефонуйте своїм родичам або на спецлінію 
«102». Обов̀ язково розкажіть своїм близь-
ким родичам (особливо старшому поколін-
ню) про існування такого роду шахрайств, 
аби уберегти їх від зловмисників.

В області працює одна з найбільших 
в Україні «Армій відновлення»

Лауреати обласної премії 
імені Михайла Коцюбинського

Календар вересня
Чернігівська обласна універсальна наукова бібліотека ви-

дала щорічний календар «Знаменні і пам’ятні дати Чернігів-
ської області на 2023 рік». Укладачі: Л. Студьонова, І. Кагано-
ва. Відп. за вип.: І. Аліференко. Друкуємо вересневу частину 
календаря. 

2 – народився Володимир Григорович Грипич (1923 – 2005), 
народний артист СРСР і України, театральний режисер, художній 
керівник Чернігівського обласного академічного українського 
музично-драматичного театру імені Т. Г. Шевченка (1984 –2003).

11 – народилася Марія Олександрівна Сац (1873–?), сестра 
знаного композитора І. О. Саца. Випускниця Чернігівської жіно-
чої гімназії. Домашня вчителька. Вчителювала в Любечі.

12 – народився син гетьмана К. Г. Розумовського Олексій 
Кирилович Розумовський (1748 – 1822), державний діяч, замож-
ний землевласник, що мав великі маєтності у Чернігівській гу-
бернії. У 1820 – 1821 рр., коли Чернігівщина потерпала від не-
врожаю, а місцеве населення страждало від голоду, він відіграв 
велику роль у боротьбі з цим лихом. Помер у Почепі у власному 
маєтку. Згодом рідні померлого отримали згоду російського ім-
ператора і перенесли прах О. К. Розумовського у Спасо-Преоб-
раженський собор Новгород-Сіверського монастиря. 

17 – народився Михайло Коцюбинський (1864 – 1913), кла-
сик української літератури. Останні 15 років жив у Чернігові, де і 
похований на Болдиній горі. 

21 – народилася Віра Устимівна Коцюбинська (1863 – 
1921), громадська діячка, член правління Чернігівської громад-
ської бібліотеки, брала участь у діяльності української «Громади» 
та інших об`єднань, дружина письменника М. М. Коцюбинського. 
У Чернігові жила у 1894 – 1921 рр. 

У 1943 р. війська нацистської Німеччини зазнали поразки в 
боях за Чернігів і були відкинуті з території міста підрозділами 
Червоної армії.

«Поетичне Придесення»
Так називався творчий фестиваль, що пройшов у парку Коро-

па. Прозвучали вірші та проза літераторів, які вже відійшли у ві-
чність: Петра Янчева, Лариси Черниш, Людмили Прохоренко, Васи-
ля Макієнка, Їх прочитала відома письменниця Валентина Михай-
ленко. А також звучали твори нинішніх авторів, серед яких Тамара 
Мисник, Тамара Висоцька, Володмир Пилипець, інші автори, члени 
відомого в області Коропського літературного об`єднання «Перво-
цвіт». Було прочитано вірші з книги відомого педагога, громадсько-
го діяча Василя Кирилюка «Болить війна у серці і в душі», а також 
пролунала в запису виконана ним пісня. Також прослухали в за-
пису авторську пісню Валерія Маринченка, котрий зараз на фрон-
ті, боєць ЗСУ. З вокальними номерами виступили місцеві аматори. 


